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BEVEZETÉS

A rovarok, de általában a gerinctelen állatok idegrend­
szerének a vizsgálata az anatómiai kutatások klasszikus ko­
rában, a technikai eszközök és módszerek elégtelensége foly­
tán, nem haladt úgy előre, mint a gerinceseké. Kyugodtan meg­
állapíthat juk, hogy a rovarok idegrendszerének anatómiájára 

vonatkozó ismereteink nagyon hiányosak. Kern csoda tehát, ha 

korunkban mind külföldön, mind hazánkban /Ábrahám A 

mann H./ a legváltozatosabb nézőpontok és módszerek alapján, 

intenzív vizsgálatok folynak a rovarok idegrendszerén.
/Albrecht: 1953. Rovaranatómiával kapcsolatos munkát kö­

zöl. Duporte: 1912. A Sphiöa obliqua lárvájának idegrendsze­
rét ismerteti. Handschin: 1928. Munkája a rovarok morpholó- 

giájának gyakorlati megismeréséhez vezet bennünket. Pawlowski: 
I960. A rovarok boncolásának módszer t adja. Snodgrass: 1928.
A rovannorphológia elveivel foglalkozik. Srivastava: 1958. A 

Leucinodes orbonalis Guen. teljesen kifejlett lárvája, ideg- 

rendszerének morphológiáját ismerteti, Holste: 1910. A Dytiscus 

marginális idegrendszerérői közöl részletes dolgozatot. Maki: 
1936. A Chauliodes formosanus vázáról, izomzatáról és idegrend­
szerérői ir tanulmányt. Marquardt: 1940. A Carausius morosus 

nevű orthoptera izomzatúval és idegrendszerével ismertet meg 

bennünket. Vittig: 1955# A Perla abdominalis - nagy álkérész- 

- idegrendszerével foglalkozik. Uüesch: 1952, 1953, 1954, 1955, 
1957. Dolgozataiban tájékoztat a Telea polyphemus /Lepidopte- 

ra/ anatómiai viszonyairól. Többek között, a Telea polyphemus

Stein-•,
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Gr. /Lep./ északamerikai Saturniicla tori izmainak beidegzé­
sét is leirja. A nagyobb összefoglaló müvek közül meg kell

rovartani tankönyvét és Burmeister: 

rovartani kézikönyvét. Továbbá Hanströmnek 1928., a 

gerinctelen állatok idegrendszerével foglalkozó munkáját. 

Több szerző foglalkozott a különböző lepkelárvák idegrend­
szerével. így Chattoraj: 1955. A Prodenia litura Pab. /Lep. 

Loctuida€./ fejlett lárvája idegrendszerének morphológiójá­
ról ir. Hlllemann pedig: 1933. A Papilio polysenes fejlett 

lárvájának idegrendszerérői tesz közzé tanulmányt. Peter­
son: 1912. A paradicsomkukac /Protoparce Carolina/ anatómiai 
viszonyaival foglalkozik. Swine: 1920. A Sthenopis tule lár­
vájának idegrendszerérői közöl dolgozatot. Hertweck: 1931.
A Drosophila melapogaster idegrendszerének anatómiájával és 

változékonyságával foglalkozik munkájában. Zawarzin: 1924.
A rovarok idegrendszerének szövettanával és a központi ideg- 

rendszer morphológiájával foglalkozik. Huber: A Grillus eam- 

pestris nevű tücsökfaj központi idegrendszerérői ir./
Igaz ugyan, hogy a kutatások ilyen téren mintegy ötven 

éve folynak, a megjelent szakirodalomból arra tudunk követ­
keztetni, hogy azok különösebb szisztematika nélkül történ­
tek és még nagyon szórványosak. Hazai vonatkozásban is van 

tennivalónk tudományszakunk ezen területén. Bár ez a témakör 

alapkutatás jelleggel bir, mégis nélkülözhetetlen ezen az 

utón a továbbjutás.
Feltétlenül meg kell emliteni Dr.Steinmann Henrik magyar 

zoológus munkáját, aki jelenleg úgyszólván egyedül kutatja a 

rovarok idegrendszerének makroszkópos anatómiai viszonyait.

emlitenünk Weber: 1933 •»

1932 • t
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Mevezett kutató igen komoly eredményeket ért el az Qrthopte- 

rák idegrendszerének felderítésében.
Az én figyelmemet Dr.Ábrahám Ambrus akadémikus irányítot­

ta a lepkék/Lepidoptera/ idegrendszerének tanulmányozására, 
aki erősen hangsúlyozza, hogy a gerinctelen állatok a köztük 

az Ízeltlábú állatok idegrendszere is leirásra szorul. A ro­
varok idegrendszerének leirását korunk szakterületei kívánják 

és több szempont is sür éti. Igényli pl. az anatómia, mely 

ezen a téren nem támaszkodik még egészen szilárd házisra. A 

szerkezet megismerése után pedig könnyebb lesz az idegrendszer 

fiziológiájának felderítése is. A rovarok idegrendszerének le­

írása után érthetőbbé válik majd számunkra az állatok onto- és 

filogenezise. Továbbá a gerinces állatok idegvégződései prob­
lémájának megoldásához is szolgáltathatnak értékes adatokat 

a gerinctelen állatok idegrendszerével kapcsolatos vizsgálati 
eredmények. A rendszertan is egyre jobban várja az ilyen vona­
lon születő eredményeket, mert az idegrendszer anatómiai viszo­
nyainak pontos ismerete indokolttá te éti az eddigi rendszer 

megváltoztatását. De szálmmk kell a dolog gazdasági vonatko­
zásáról is. Az alkalmazott tudományok is felhasználhatják az 

itt születő eredményeket. A növényvédelem a kártevő rovarok el­
len - többek között - idegmérgekkel veszi fel a harcot. Mem 

kétséges, ha pontosan sikerül a különböző lepkék és azok igen 

káros hernyóinak idegrendszerét megismernünk, akkor az ideg­
mérgek hatásmechanizmusa is érthetőbbé válik számunkra, és 

esetleg uj védekezési módszereket tudunk bevezetni*
A fentiek szem előtt tartásával feladatomnak tűztem ki 

néhány lepkefaj idegrendszerének megfigyelését és leirását. 

Jelenleg több mint három éve dolgozom a témán és úgy érzem,



- 5 -

elég feldolgozandó anyag és adat áll rendelkezésemre ahhoz, 
hogy munkámat megírhassam. Tőlem telhetőleg igyekeztem pon­
tos és alapos megfigy eléseket végezni és azokat rögzíteni. 

Ha csak egy csöppet is szolgálhatom ezzel a magyar állat­
tani kutatást és irodalmat, munkám elérte célját.

A LEPKÉK SHISZEU 

/Dudich szerint/

20. rend: Lepkék - Lepidoptera
a/ alrend: Kapcsolókarélyosak - Jugatae. 
b/ alrend: Akasztótüskések - Frenatae

Család: Farontófélék - Cossidae 

- " - Szitkárfélék - Aegeriidae
Molyfélék - Tineidae 

Bodrómolyfélék - Tortricidae 

Fényiloncafélék - Fyralidae 

Csüngőlepkefélék - Zygaenidae 

Araszolófélék - Geometridae 

Bagolylepkefélék - Koetuidae 

Medvelepkefélék - Arctiidae 

Szövőfélék - Bombycidae 

Pávaszemfélék - Saturniidae 

Pohókfélék - Lasiocampidae 

Gyapjaspillefélék - Lymantriidae 

Búcsújárófélék - Thaumatopoeidae 

Szenderfélék - Sphingidae
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с/ alrend: Szabadszárnyuak

BusafejÜfélék - Hesperiidae 

Pillangófélék - Papilionidae 

Özbndékfélék - Peridae 

Büzpillefélék - Danaididae 

Boglárkafélék - Lycaenidae 

Szemeslepkefélék - Satyridae 

Főlepkefélék - Nymphalidae

Család:

ti

M

A MEGVIZSGÁLT LEPKEFAJOK

Rend: Lepidoptera.

I./ Csoport : Nappali lepkék - Rhopalocera 

család: Pillangók - Papilionidae
1#/ Kardos lepke - Papilio Podalirius L.
2. / Kis apollólepke - Papilio Mnemosyne L. 

család: Fehér lepkék - Pieridae
3. / Galagonyalepke - Aporba crataegi L.
4. / Káposztalepke - Pieris brassicae L.
5. / Répalepke - Pieris rapae L.

család: Szemeslepkék - Satyridae
6./ Barna szemeslepke * ^atyrus semele L* 

család: Tarkalepkék - Nymphalidae
7«/ Atalanta lepke - Pyrameis Atalanta L. 

8./ Bogáncslepke - Pyrameis cardui L.

9*/ Nagy göngyházlepke - Argynis paphia L*
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: Szövők és szenderek - Bombices - 

Sphinges
családi Pávaszemek - Saturniidae

10. / Hagy pávaszem - Saturnia pyri 

család: Szenderek - Sphingidae
11. / Tölgyfaszender- МагшпЬа quercus Schiff.
12. / Kacsafarku szender - Macroglossa stellatarum L.
13. / Fagyalssender - Sphinx ligustri L.

II. Csoport

III. Csoport : Bagolylepkék - Hoctuiformes
14. / Közénsgeg övesbagoly - Catocala elocata Esp.
15. / Foltos sárga fübagoly - Triphaena comes Ilfn.
16. / Gammalepke - Phytometra gamma L.
17. / C-betüs fübagoly - Rhyacia C nigrum. L.

A H ¥ A G ÉS MÓDSZER

Összesen tizenhét lepkefaj idegrendszerét tanulmányoztam. 
A lepkék gyűjtéséit; a Bükk hegység változatos területein vé­
geztem. Anyagom legnagyobb része azonban Felsőtárkányból és 

környékéről származott* Kutatásaimhoz azért választottam a 

fenti lepkefajokat, mert nyaranta azokat nagy egyedszámban 

tudt m begyűjteni. így egész évre biztositoáitam a vizsgála­

tokhoz szükséges anyagot. Másrészt, mivel a fenti lepkék kö­
zepes vagy nagy fajok, a feladat megoldásához jól megfeleltek.
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Az idegrendszer kiboncolása és tanulmányozása frissen 

begyűjtött állatokon nem-», vagy csak nagyon nehezen lehet­
séges, mert a belső szervek, köztük az idegrendszer is el­
szakadoznak« Ezért az anyagot vizsgálat előtt elő kellett 

készíteni. Az idegrendszert olyan állapotba kellett hozni, 

hogy boncolás közben kisebb húzás hatására ne szakadozzon 

el. Biztosítani kellett tehát az idegrendszer kellő kemény­

ségét és szilárdságát.
Ábrahám és Steinmann is a rovarok ilyen célra való rög­

zítéséhez a 10 %-os formaiint ajánlják. Azonban még jobb 

volt az eredményjtapasztalatom szerint lepkék esetében-, ha 

csak 5 %-os formaiint használtam. A 10 %-os formalin ugyanis 

nagy mértékben megkeményiti a belső szerveket és az izmokat, 

ami megnehezíti az idegrendszer kiboncolását. Az 5 ^-os for- 

malinnal konzervált állatok belső szervei viszont nem kemé­
nyednek meg túlságosan, ezért eredményesebben végezhető az 

idegrendszer kipreparálása.
Szükséges, hogy a formalin gyorsan behatoljon az álla­

tok testébe. Kern célszerű tehát az az eljárás, ha csak egy­
szerűen bedobjuk az állatokat a formaiinba. Pontos, hogy 

a tor és a pothoh dorsalis felszínéről kitin részeket vág­
junk le, hogy a formalin bejutását elősegítsük. A konzer­
válást mindig a gyűjtés helyén végeztem. Az igy konzervált 
állatokat akár évekig is eltarthattam, de néhány nap múlva 

is eredményesen boncolhattam.
Boncolás előtt az anyagot bő vizben lemostam, vagy pár 

óráig vizben áztatjam. A tartósítást végeztem etilalkohollal 
is. Ez esetben 70-80 yo-us alkoholt használtam a konzerválásra.
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Az alkohollal való rögzités esetében is gondoskodom kellett 

arról, hogy a belső szerveket gyorsan járja át a folyadék,
A fixált, illetve a fentiek szerint előkészitett anyagot 

binocularis stereomikroszkóp alatt boncoltam föl.

A lepkék központ im idegrendsze­
rének kiboncolása

Az idegrendszer megközelitését a lepkék testének több 

irányból történő felvágásával valósítottam meg, /1,1,2*3, 

ábrákat,/ Az idegrendszer kiboncolásával kapcsolatban néhány 

módszert az alábbiakban ismertetek:

1,/ A test, /elsősorban a tor és a potroh/ kétoldali kör­
bevágása, Ezt a műveletet kétféle képpen végeztem;
a. / a test körbevágása az oldalvonal közepén /1. 1 ábra

a/
b, / a test körbevágása az oldalvonal közepétől jóval

lejjebb /1, 1 ábra b./
a,/ Az állat testét oldalának közepe mentén kis olló, 

vagy lándzsatü segítségével vágtam körbe, A vágást nagyon 

óvatosan végeztem, hogy felesleges szakadás ne történjék, A 

toron és a potrohon a körbevágást végeztem úgy is, hogy kü­
lön választottam a tort a potrohtól. A körbemetszést nem ter­
jesztettem ki a fejre, mert a fejben lévő agyat és a garat 

alatti dúcot külön részletmetszésekkel eredményesebben tud­
tam kiboncolni.
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f

A tori részen arra kellett vigyáznom, hogy a metszést 
lehetőleg a szárnyak fölött végezzem. Körbevágás után a 

vágás fölötti kitin részeket leemeltem, majd az állatot 

hasi oldalával lefelé a bonctál aljához rögzítettem, A le­
fűzésre szánt rovartüket a lepke szárnyainak tövéhez szúr­
tam, Ezután az anyagra vizet öntöttem, majd megkezdtem a 

tor izmainak és a torba nyúló kitin részeknek az eltávolí­
tását, A torban nagyon körülményes az idegrendszer megköze- 

litése, mert a tor szinte fele van a szárnyak és a lábak moz­
gatásához szükséges izmokkal, A torban levő izmok nagyon 

erősen tapadnak a kitin»vázhoz, ezért‘'eltávolításuk nehéz­
kes. Az izmok kiszedését a dorsalis oldalról kezdtem és
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fokozatosan haladtam lefelé. Egyszerre mindig csak a kis 

Izomkötegeket csiptem ki, Közben megvizsgáltam nincsenek e 

előttem idegek. Ha idegeket, vagy idegágakat találtam, azo­
kat ameddig csak lehetett követtem, Csak akkor vágtam át az 

idegeket, ha követésük lehetetlenné vált. Munka közben a táp­
csatorna torban futó szakaszát is el kell távolitanom, A 

tápcsatornát akkor pillanthattam meg, ha a tor felületes iz­
mait eltávolitottam, A tápcsatorna tori szakaszának kieme­
lése után, már egészen megközelítettem a ventralisan fekvő 

idegducokat és a dúcokból kilépő idegeket, A további bon­
colás eredményeképpen hamarosan megpillantottam az ideg- 

rendszer központjait. A torban lévő idegducok valóságos izom­
párnák közé vannak beágyazva. A dúcokból kilépő idegek kitin­
lécek és izomcsoportok között haladnak. Az eddig végzett 

boncclással a dúcokat és az idegeket fölülnézetből tettem 

szabaddá, tehát a megfigyeléseket is felülről végezhettem.
Ha több irányból és minden oldalról akartam a tori dúcokat 
és a hozzájuk tartozó idegeket tanulmányozni, akkor azokat 
ki kellett vennem a torból. Az idegrendszer ezen szakaszának 

kiemelését csak akkor végezhet$em el, ha meggyőződtem arról, 

hogy a dúcokból kilépő idegek milyen szervekbe mennek. Ha az 

idegeket a szervekig /lábak, szárnyak/ követtem, akkor a 

szervekbe való belépésüknél átvágtam azokat. Amikor a tor 

elején és végén átvágtam a ventralis connectivimokat is, 

akkor az idegrendszer tori részét is kiemelhettem a testből.
A lepkék idegrendszerének potrohban lévő szakaszát tudtam 

legkönnyebben kiboncolni és tanulmányozni. A körbevágást a 

potroh elején kezdtem meg. Onnan caudalis irányba haladtam
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a, potroh oldalának közepén a test végéig. A potroh végétel 
azután* - anélkül, hogy a vágást megszakítottam volna a má­
sik oldal közepén haladtam cranialis irányba, míg a potroh 

elejét, illetve vágásom kiindulási pontját el nem értem*
Ezután a körbevágás feletti kitin-részeket leszedtem. Ha ez 

megvolt, lecüztem a potrohot a bonctáltan és vizet öntöttem 

rá. Az idegrendszer megfigyelését a potrohban a tápcsatorna 

és függelékei, valamint az ivarszervek akadályozzák. A pot­
rohban lévő belső szervek eltávolítását a potroh elején vagy 

a végén kezdtem. Jobb e műveletet a potroh végétől megkezde­
ni és a szerveket fokozatosan cranialis irányba kiemelni.
A munka végzéséhez tűket és egyéb eszközöket használtam* 

LIacerálás közben a látási viszonyokat zavar törmeléket, 

zsirtesteket és az ivarszervekből tömegesen kikerülő peté­
ket mindig kfiuostam pipettával.

A szervek eltávolítása közben ittr ott már előtűnt a 

veniralisan fekvő idegrendszer, tehát tájékozódhattam és el­
kerülhettem annak megsértését. A tápcsatorna és függelékei, 

valamint az ivarszervek eltávolításával szabaddá te-ctem a 

hasüreget. Ilyenkor az idegrendszert fölülről már csak vé­
kony hártya borította, amelynek eltávolítása után az idsg- 

rendzser potrohba lévő szakaszát felülnézetből vizsgálhattam.

Az idegrendszert helyzetének megfigyelése után kiemeltem 

a testből. A kiemelést a következőképpen valósitbitam megi 
Először átvágtam a vantralia connektivumokat a tor és a pot­
roh határán. Majd a dúcokból hátoldalra kilépő idegeket vág­
tam át. Különösen kellett vigyáznom az utolsó potrohduc vagy 
ivari dúc idegeinek átvágása közben. Az ivari idegek ugyanis 
nemcsak jobbra és balra, hanem sok irányba ágaznak ki a dúcból, 
ami a munkát megnehezíti. Az idegek átvágása után caudalis vágj 
cranialis irányból a duclanc itteni szakasza alá nyúltam tűk­
kel es kiemeltem azt.
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tükrei és kiemelte.® azt.
b./ A kétoldali к rbevágást végeztem a test oldalának 

közepétől jóval lejjebb is. Ilyenkor az állat testét tulaj­
donkeppen hasi oldalról nyitottam meg, s az idegrendszert is 

a ventralis oldal felől próbáltam megküzelitenii Ez esetben 

különösen kellett vigyáznom az idegrendszer kiboncolásánál, 

mert a vágási síkkal ahhoz egészen közel voltam. A torban 

a vágás sikja a szárnyak alatt és a lábak töve /csip6/ fö­
lött közvetlenül haladxjat. Ezzel a módszerrel az idegrend­
szernek a torban és a potrohban lévő szakaszát ventralis 

oldalról sikerült megközelítenem és tanulmányoznom.

2./ Háthasi körbevágás, /1.2.ábra/ A lepke testét

-»■

megnyitottam úgy is, hogy a test középvonalától jobb- és 

baloldalra végeztem körbemetszest. a hat-hasi körbevágás 

után oldalról közelíthettem meg az Idegrendszert. Ezt a 

boncolási módot a toron és a potrohon együttesen, vagy
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külön alkáL maztam.

3./ Az idegrendszer boncolása haránt-metszések 

után./L.3.ábra/. A harántmetszéseket kezdetben a potrohún, 

a szerlvényhafcárokon ajánlatos végezni. Miután a dúcok 

helyzetéről tájékozódtam azokon a helyeken végeztem el a 

harántmetszéseket, ahol dúcok nincsenek, hogy a dúcok

átvágását vagy megsértését elkerüljem. Meg kell jegyeznem* 

hogy a potrohducok nem mindig a szelvények területén, hanem 

néha két szelvény között helyezkednek el. A későbbiek során 

metszés esetén ezekre figyelemmel voltam.
A tornak a fejjel és a pctrchhal érintkező részét egy- 

egy harántosan metszhető síknak tekintettem. Székén kívül 

még egy metszést végeztem a toron, az első tori dúc, és a
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tori duekomplexum között.
A harántmetszésekkel a központi idegrendszer keresztmetszeti 
képét tanulmányostam.

A f93dúcok kipreparálását részletmetszésekkel oldottam 

meg. A garatfeletti- és garatalatti dúc boncolását végeztems 

a tor felöl, /1. 4.ábra I.a.I.b./ felülről, /1. 5.ábra II./ 

a fej arc felőli megnyitásával, /1.5.ábra III./alulról /1.
5.ábra IV./

4.ábra.

A fenti szempontok szerint nehéz egységes metszéseket végez­
ni. Az említett helyekről kiindulva valósítottam meg az agy 

és a garatalatti dúc feltárását, kiboncolását és kiemelését.
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Л megadott irányokból kiindulva kitinroszekst és izmokat 

távolítottam 1, hogy a dúcok me-közelíthetők legyenek.
A ffjtokból egy; tt vettem ki e két idegkozpontct• Leg­

könnyebben ek:'or tudtam kiemelni esőket, ha boncoliimikat a 

"nyak szírt*1 felel kezdtem meg. Gondoskodnom kellett a táp­
csatorna dúcok előtti és dúcok mögötti szakaszának átvágá­
sáról is. Továbbá át kellett vágnom azokat ez idegeket if, 
amelyek a fa,jen található szervekbe futnak. A szervekbe 

futó idegeket ceak azután vágtam át, miután meggyőződtem 

arról, ho у hová húzódnak.•"г

;

5. ábra.
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Hehéz volt az agy előtt elhelyezkedő frontalis ganglionnak 

az aggyal e yütt való kiemelése. Ritkán azonban ez is sike­

rült.
Boncolás közben külön gondot jelentett a fej rögzitése. 

Jobb ha a fej együtt van a lepke egész testével, mert igy 

legkönnyebb annak tűkkel való rögzitése. Azonban bármennyi­
re is óvatos voltam, előbb vagy utóbb a fej leszakadt és 

külön kellett rögzítenem. Ilyenkor a pödör nyelv letüzésé- 

vel rögzítettem a fejet. Az agy helyzetének pontos ismere­
te után már keresztül szúrtam a fejet is anélkül, hogy az 

agyat megsértettem volna. A fej fixálását megoldottam rovar- 

tűkkel való körültüzdeléssel is.
A leirt módszereket alkalmazva vizsgálataimhoz az emlir 

tett lekpefajok 314 példányát használtai föl.

í
/

fényképezéseidegrendszerA z

A kiboncolt, illetve a testből kiemelt idegrendszerről 
fényképeket is csináltam. A felvételeket "Contax” fényképe­
zőgéppel készítettem. A felvételekhez 17/10 Din-es, 24x36 

iíim-es "Fortepan” filmet használtam. A "Zeiss" féle bincula- 

rie stereo mikroszkópra ugyancsax " Z^pisc” féle mikrofotog- 

rafáló feltétet szereltem, MF.-Projektiv К 2,üsl-es ocular- 

ral. Az objektiv 1,6-os nagyításra volt beállítva. A mikro- 

fotografáló feltétre került a Contax fényképezőgép. A meg­
világításhoz 50 cm. távolságról 4 db 100 W-os elektromos 

égőt alkalmaztam. Az expozíciós idő 17 másodperc volt.
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A hosszú expozíciós idő miatt az exponálásokat kioldóval végez­

tem. a fényképezendő anyagot üvegedényben lévő vízben helyeztem 

el fekete alapon, a mikroszkóp alatt. A filmek előhívásához 

KReanal" univerzál előhívót használtam megfelelő hígításban. .A 

pzitiv képeket főleg normál, fényes, fehér, vékony nagyitó pa­
pírra készítettem ugyancsak ftganal hívóval.

KARDOS LEPKE /Papilio Podalirlus L./

Az idegrendszer megismeréséhez 24 lepkét boncoltam föl.

A kardos lepke idegrendszerének központjait /dúcait/ a 

fejben, a torban és a potrohban találjuk meg.
A fejben van az agy vagy garatfeletti dúc /g. supraoesop- 

hageum/ /Gs/ és a garatalatti dúc /g# infracescphageum/ /Si/* 

A torban egy önálló dúc az első tori dúc /g. thoracale I/
/gt I/ és egy duckomplexum helyezkedik el* A duckomplexumba 

össze van olvadva a m áaodik - /gt II/,harmadik /gt III/ tor- 

duc, továbbá az első - és második potrohduc /g. abdominale/ 

/ga 1+2/. A potrohban szabadon van a harmadik - /ga 3/» a ne­
gyedik - /ga 4/ és az ötödik - /ga 5/ potrohduc. Végső részé­
ben egy duckomplexum is található /ga 6-8/ amely a hatodik, 

hetedik és nyolcadik potrohducok összeolvadásából keletkezett. 

A dúcokat és duckomplexumokat a ventralis cormectivumok kap­
csolják össze /ve I-VII/.
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A ! e 3 dúcai és idegei

/G-s/. A kardos lepke agya egészében véve egy orsó-Az agyduc

szerű test, amely a fejtokban harántosan fekszik, és annak je­
lentős részét kitölti. Az agy a fejtok dorsalis üregének in­
kább a nyakszirti régiójára esik. Az agy a fej alakjának és a 

fejben lévő szervek helyzetének és azok alakjának a kialakítá­
sában fontos szerepet játszik. Hátulról és felülről a kitin 

határolja. Hátoldalról a nagy összetett szemek fogják közre. 

Elölről a homlok területén lévő izmok és részben a szemele ta­
karják, Alulról pedig a tápcsatorna, továbbá a garatalatti 
dúchoz aienő első ventralis connectivumok /ve I/ és a szájszer­
vi izmok ágyazzák be. Az agy felé a fejtok kitin vázának lécei 
is benyúlnak, elsősorban ventralis oldalról, továbbá caudalis 

és lateralis irányból. A fejtokba benyúló kitinléceken izmok 

tapadnak, amelyek az agy számára párnázottságot biztosítanak.
/Az itt található kitin lécek azok a képződmények, amelyek 

legjobban megnehezítik az agy kiboncolását./ Az agyat vékony 

hártya borítja, melyet gazdagon behálóznak tracheacsövek.
Ezek az agy állományába is benyomulnak,

A kardos lepke agyducának három része van* e 1 ő a g у 

/protooerebrum/ /рг/ kösépagy /deuíerocerebrum/ /de/ 

és az u t ó a g у /tritocerebrum/ /tr/.
Az e 1 ő a g у /рг/, A lepke agyának legnagyobb része.

Alul kapcsolódik hozzá a középagy, amely az ölőagyhoz viszonyít­
va H ventrocaudalisan fekszik. Az előagy közepén dorsalisan Ъе- 

füzódést találunk. Ez a protocer ebralis árok 

/рс/. Az emlitett ároktól mindkét oldalra kidomborodik a jelzett
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agyszakasz, majd ismét elkeskenyedik és úgy éri el a látóle­
benyek alapját, amelyek ott szervesen kapcsolódnak hozzá.
Az előagy két oldaláról kiemelkedő terjedelmes látóle*» 

b e n у e к /Lobus opticus/ /1о/ vékony nyéllel függenek az­
zal össze, A nyéltől fokozatosan szélesedve kupszeru formát 

alkotnak. Ezek a képződményok, amelyek elől és hátul kissé 

lapítottak, az előagyhoz viszonyítva laterocranialisan feksze­
nek. Szélső felszínük a szem körivének megfelelően lekerekí­
tett. Tömegük ez agy tömegétől nagyobb. Oldalról nem is lát­
juk az előagyat, mert a látólebenyek eltakarják. Az előagyat 
sekély bemélyedés, a deuterocerebralis árok különiti el a 

második agyszakasztól. A nervi ocellariik hiányoznak, mert 
mellékszemek nincsenek.

A középagy /de/, kz előagy alatt fekvő agysza- 

kasz. Tömege lényegesen kisebb annál. Dorsalis felszíne az 

előagy ventralib felszínével van összefüggésben, A'TehfíaííáN 

^ az" utóagyba megy át* Két kis lebenykéje előrefelé körivszerüen 

kidomborodik, A középagy lebenyének dorsalis csúcsáról ered 

a csápideg, /narvus antennalis/ /Ant,i,/ A csápideg 

vastag alappal veszi kezdetét, majd fokozatosan elvékonyodva 

nyomul a csápba. Az agyból kilépő idegek közül ez a legvasta­
gabb. Az antenna felé tartva a csópgyökérnél bifurkálódik.- 

A vékonyabb ága /Ant.i.l/ lefelé hajlik és az antenna 

izmokba fut. A másik ága a tulajdonkép­
peni csápideg /Ant.i.2./ amellyel együtt haladnak 

a csápiéek izmainak idegei is.
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Az u t ó a g у /tr/* Az agynak lefelé - a garat irányá­
ba * fokozatosan összeszűkülő része. Szélesebb felső oldalá­
val kapcsolódik a középagy alsó részéhez. Az utóagy ventralis 

felszínének a középén félkör alakú bemélyedést találunk* Ez­
zel az Ívvel fekszik rá a. garat /oesophagus/dordalis felszí­
nére. Az utóagy az agynak legkisebb része. Belőle vékony ide­
gek lépnek ki, в a fej izmaiba mennek* Itt találjuk a garat­
alatti dúchoz tartó első ventralis connect Ívűm©- 

ka t /ve I/, amelyek igen vastagok, de nagyon rövidek* Az 

utóagy ventralis felszínének két széléről erednek és media­
ns irányba tartva érik el a garatalatti dúcot. Közben kétoi- 

dalról rásiraulnak a garatra és annak hajlatát követik. Az 

utóagy alsó része, a connectivumok és a garataiafcti due a 

garatideggyürut hozzák létre. Steiniaann vizsgálatai szerint 

az Őrthoptaráknál a garatideggyürut a tritocerebrum és a tri- 

tocerebrali'i commiseura hozza létre. Itt ezek a viszonyok nem 

figyelhetők meg*
A szimpatikus idegrendszernek 

a fejben lévő részét vizsgáltam meg* Ennek tartozéka afron- 

ganglion /Fg/, mely a nyelőcső fölött és 

az agy előtt fekvő kis háromszögre emlékeztető idegduc* A dúc 

két széléről hátrafelé húzódnak a frontalis con­
nectivumok /Рк/, amelyek az utóagy elejének ventra­
lis részéhez kapcsolódnak* A dúc elejéből középen magános vé­
kony ideg lép ki, mely a homlok izmaiba fut* A frontalis gang­

lion közepén hátul ered a nervus recurrens 

/Ег/, mely középen közvetlenül a garat és a nyelőcső fölött 

húzódik hátra*

t a 1 i s
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A garatalatti due /Si/. Az agytól lényegesei) kisebb ideg- 

due» Közvetlenül a garat alatt helyezkedik el kerek tent for­

májában. Az agyhoz viszonyítva ventrocaudaliami fekszik úgy,

hatulsó szele pedig az agyhogy elülső széle az agy elülső, 

hd.tulsó szélétől kissé hátrább esik. Felülről nem látható,

mert a ventraliß connectivumok, illetve az agy eltakarják. 

Dorsalie felszínén középen bemélyedés van, amely a garat vent- 

ralis felszínének kid omborodas át ól származik. Kiboncclás 

utón a garatalatti dúcot legjobban alulról tanulmányózhatjuk.

A garatalatti dúcból előre за hátra indulnak idegek. Az elő­

re futók a szájszerveket és azok izmait látják el ágakkal.

A hátrafelé haladók pedig a nyak izmai között ágaznak szét.

A garatalatti dúc végső részéből lépnek ki, a második vent- 

ralie conneetivumok /ve II/ is.

Az előre kilépő idegek, aránylag vékonyak. Oka a száj- 

szervek redukciójával függ össze. Kivel a lepkék szájszer­

ve részben sajátságosán alakult, részben pedig elcsökevénye- 

sedett, ez a körülmény a szójszervi idegek alakulásában is 

megmutatkozik.

A maxilla ideg /Iím/ a legfejlettebb. A ga­

ratalatti due frontalis felszínének közepéről ered és köriv- 

szerüen hajlik a szipókába. Mellékága /Ш 1/ a szipókamozga- 

tó izmok idege.

A labialis ideg /10./ a maxillaidegtől véko­

nyabb és attól oldalra ered a garatalatti dúcból. A homlok 

felé halad, majd bifurkólódik. Igyik ága /ül/ az alsó ajak 

/maxilla II/ tapogatójába /palpus lafcialia/ fut, a mjíeik 

/ül 1/ pedig a palpus labialis alapjánál lévő izomcsoportba.
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Sgissen vékonyak azok az idegek, amelyekből a osökevénye- 

sen í'ejiett ragó /mandibula/» az álicapcsi tapogató /palpus 

maxillarxe/, továbbá a többi fejletlen szájszervrész és azok 

izmai kapnak ágakat.

A második centrális connect! va­
mok /ve II/ a garatalatti dúcból caudalie irányba futnak 

az első tori dúchoz. Határozottan elkülönültek egymástól és 

önállóan haladnak. Mindkét cormectivum széles alappal veszi kez­

detét a garatalatti dúcon, majd kupszerüen direakenyedik és 

rövid ilyen szakasz után már egyenletes vastagsággal megy to­
vább, Keresztmetszetük ovális*

Az első jugularie ideg /KJ 1/, A ga­
ratalatti dúc caudalls felszínéről - a eonnectivumok fölötti 

részből - hátra induló jól fejlett ideg, A connectivuraokkal 
kilép a fej tokból és az elctorba jut, ízen a szakaszon még 

párhuzamosan halad e connectivumokkal, Rövidesen azonban kör- 

ivsserüen felfelé hajlik és a nyak izmaiba fut.
A.második jugularis ideg ,/üJ 2/. A 

garatalatti dúc caudalie felszínének szélén eredő és hátra­
felé húzódó jól fejlett ideg. Az első jugularis ideggel és 

ez idegtörzeekkel együtt halad az előtör nyaki részébe* Ott 
azután hamarosan elágazik* Agai középső, dorsalis és ventra- 

lis nyaki izmokba futnak. A g.aratalatti dúc tehát gondoeko- 

dik az előtör nyaki izmainak idegi ellátásáról is*

A garatalatti due median idege /nm/ hiányzik.
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A io г dúcai 4 я idegei

isoA kardos lepke torában önállóan figyelne tjük meg az 

tori dacot /gt I/. Rajta kívül még egy nagy duekomple*umc is
van a torban. Az о1зб tori dúc hátra-, a duckomplexum pedig 

előre tolódott, finnek következtében ezek a középtor /mesotho­
rax/ területére esnek. A dúcok körül izmokat és kitinléceket 

találunk. A kitinlécek a tor külső vázának az хаток közé be­
nyúló részei, melyek az izmok eredésinek ез tapadásának biz­
tosi tanak felületet. A kitinlécek főleg a tor ventralis fel­
színéről nyúlnak be, tehát a hasi oldalt tagolják erőtelje» 

sen. A legnagyobb benyúló kitinképződmény az a tüske, mely 

vantralis helyzetből függőlegesen emelkedik a eternitről a 

középtor izmai közé, s az első és második tori dúcot elvá­
lasztja egymástól.

Az első tori dúc /g. thoraeale I/ /gt I/. Alakja sikdom- 

boru lencsére emlékeztet, ahol a ventralis felszín sik, a dor­
salis pedig domború. Felülről tekintve elülső és oldalsó 

szélei lekerekítettek. Elől csatlakoznak ho.zá a garatalatti 
dúcból jövő második ventralis connectivumok, amelyek a két 

dúc között vízszintes helyzetűek. Hátul pedig azok a vaskos 

rövid connectivumok lépnek ki belőle, melyek a második tori 
dúchoz vagyis a duckomplexum első részéhez kapcsolják. Vent­
ralis felszínén középen egy bemélyedés halad végig hosszában.

A magasabban fekvő előtöri ideg 

/gt I 1/. A dúc ventralis felszínének elejéről indul feji 

irányban a connectivumok mellől. Ez a jólfejlett ideg hama-
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tob au fceítéégaei к» A falfalé hajié ága a cyaki ideg /
/gt I la/ a Jugulí-rio iőfgtk f: leő részénél haaad v; kouy 

ágakra* beielé hajló ága az első láb elülső caipőidege*
/gt I lb/» mely a csípő ismaiba küld ágakat*

Az első lábideg /gt 1 2/ a magasabban 

tt-rS előtöri Idegtől kissé hátrább éa lejjebb ered* de az­
zal egy kis darabon párhuzamosan fut előre* majd le haj 11b 

a lábba* Közbem leadja az első 1 bezár ideget /gt I 2a/ ős 

a : vq.i /gt I 2b/,

A H г é p о 6 hosszanti toriíos* 

ideg /Jfc I 3/ az első torduc cauulie végiből kit ő dor­
sal helyzetből indul ki* ülőre fut, majd föJIá hajlik Со 

ágai középen lévő boa szánt 1 torizmokba lépnek*
A vékony coipőiéeg /jt 14/ ugyancsak 

első torduehoz tartozik. A dúc caudalis végén ventraliaan 

ered és cranialis irányba húzódik# le a fim» ideg az első 

csípőtáj к Izmaiba Jut*
Az első köcépideg* /nervue azdi&li*; 1./ /gt 1 az/^ a 

dtic dorsalie felszíne végső roazének a te sápén ered. Vékony 

magános ideg. Kezdeti szakasza fej fölé húzódik* majd V 

alakba kettéágazik* Oldalágai »üeech szerint a stigsstsáró 

izmokba .futnak*

ventralis connect!- 

v u íö о к /vo III/ hátul széles alappal hagyják el a dúcot, 

majd elkcafcenyedéz utun ismét kiszélesednek Ф& u-y érik ©1 

Ш második tordasét vagyis a duckomplexäaVVegifi Közben 

kerüli*,a két duó közé a he«l oldalról benyúló kitin tüskét*
A tüske csueci részével ráhojlik felül a dúckomplexumra*

d i к

meg-
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Rajta izmokat találunk* A kitin tüske eltávolítása után a 

dúcok között cseppformára emlékeztető nyilas marad*

A tori duckomplexum. Bár a duckomplexnm 

tökéletesen e^y ségesnek látszik, a belőle kilépő idegek bizo­
nyítják, ho у több dúc összeolvadásából keletkezett* A duc- 

komplexumban együtt van a második /gt II/ és harmadik /gt III/ 

tori dúc,sőt még az Ide előre tolódott első- /ga 1/ és máso­
dik /ga 2/ potrohduc is. A ventralis cormectivumokkal együtt 

mennek át az idegek a potrohba. Ezek a torba felhuzódott pot- 

rohducok idegei* amelyek továbbra is potrohbanlévő szerveket 

idegzenek be.
A duckomplexum felülről nézve hosszú, csúcsával hátra­

felé tekintő egyenlőszáru háromszöghöz hasonlit. Elülső végén 

középen körivszerü bemélyedést találunk* A duckomplexum két 

oldala középtájon enyhén kodomborodik, végső része pedig el­
vékonyodva megy át a negyedik ventralis connectivumokba /ve 

IV/. Oldalnézetből tojásdad formát mutat. A cranialis vége 

szélesebb, a caudalis pedig keskenyebb. A ventralis felszin 

kidomborodása nagyon erőteljes, a dorsallsé viszont nem.
Tömege jóval nagyobb mint az első tori dúcé.

A duckomplexumból számos ideg indul ki. Legvastagabbak 

s igy legfeltűnőbbek a szárnyakba és a lábakba menő idegek.
A második tori dúc /gihoracale II/ /gt II/ a duckomplexum 

első tagja, illetve a mjá odik torszolvénynok, tehát a közép- 

tornak az idegduca.megőrizte eredeti helyét. Cranialis végén 

félkör alakú benyomat van a caudalis vége pedig észrevétle­
nül megy át a harmadik tori dúcba /gt III/.
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Az első szárnyideg /nervus electricus/

/gt II 1/. A második torduc dorsalis felszínének elülső szé­
léről indul elxa connectivuraokhoz közel. Nagyon erős ideg. 

Vastag gyökérrel ered, kissé előre és fölfelé tart, majd 

ágakra oszlik. Az első ága /gt II la/ előre és fölfelé emel­
kedik, majd a középtor első dorsalis izmaihoz húzódik. Egy 

vékony ága az első median ideggel /I nm/, lép kapcsolatba.
Második ága /gt Illb/ jól fejlett, vastag. Dorsocaudalis 

irányba húzódik, de a középtor közepétől meredekebben ivei 
fölfelé. Vékony ágaival a középtor dorsalis izmait látja el. 

A tulajdonképpeni szárnyideg /gt II 1с/ a szárnyidegnek а 

torizmok között a szárnytövéhez emelkedő ága. Kezdetben la­
terálisán előre húzódik, miközben emelkedik. Eljut az első 

dúc hátulsó vonaláig, ahol a test széle felé hajolva egy 

izomcsoportot megkerül, majd meredeken a szárny tövéhez ér­
kezik ahol három ággal lép be a szárnyba.

Az első pleuralis ideg /gt II 2/.
Elől ventralisan hagyja el a dúcot. Lefelé indul, majd víz­
szintesen előre tart. Az egyenes szakasz végénél kettéágazik 

és mindkét ága fölfelé hajlik. A kisebbik ága /gt II 2a/ az 

előtör végső, a nagyobbik /gt II 2b/ pedig a középtor elül­
ső és felső izmait látja el idegekkel.

A második láb elülső cslpőidege 

/gt II 3/f A dúcból ventralisan az első pleuralis ideg mö­
gött ered. Többé-kevésbé függőleges irányba halad. A második 

láb csípőjének elülső izmaiba megy.

A második láb középső csípőidé - 

g e /gt II 4/ hátrább kilépő ideg. Ez is függőlegesen haM
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lefelé és a második láb csípőjének középső izmaiba fut a 

második lábideg előtt*
A második lábideg /nervus pedis II/

/gt II 5/. A tori áuckoüiplexum középtori szakaszához tar­
tozik- Caudoventralisam hagyja el a dúcot és gyenge lefelé 

hajló Ívvel húzódik be a lábba* Eredési helyéhez közel le­
adja a rövid ceipőideget /gt II 5a/, azután egy hosszabb 

ágat, a második csípőidé et /gt II 5b/* Mindkettő a csipő- 

felső elülső izmaiba megy* Következő ága az ivszerü torideg, 

/gt II 5c/ elégvastag. Hátrafelé indul, majd fokozatosan 

fölfelé és előrefelé hajlik, miközben először csipőtájéki 
izmokat, azután pedig ventralis helyzetű középtori izmokat 
lát el finom idegekkel. A hatulsó csipoideg /gt II 5d/ a 

caudalis csipőizmoknak ad vékony ágakat*
A laterocaudalis ideg /gt II 6/* A 

középtori dúc laterocaudalisan eredő vékony idege. Áthúzó­
dik az utótorba és ott laterálisán fekvő torizmokba megy*

A második középideg /gt II nm/. A közép­
tori dúcból caudodorsalis helyzetből ered. Fölfelé és hátra­
felé emelkedik. Aliikor elhagyja a dúckomplexumot, bifurkáló- 

dik* Oldalágai a sztigma izmaiba mennek.
A harmadik tori dúc /g. thoracale III/ /gt III/. A duc- 

komplexum második tagja, mely caudalis irányba fokozatosan 

elvékonyodik. Cranialis végével a második tori dúchoz kap­

csolódik, caudalis végével pedig az első potrohduchoz. A 

dúcok kapcsolódásának határai nem különülnek el élesen, 

csak a dúcokból kilépő idegek alapján tudjuk azok te lyzetét 

megállapítani.
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á szárnyideg, /nervus alae/

/gt III 1/, az utótori dúchoz tartozik. Elöl - oldalt 

hagyja el a dúcot. Eredési helyét tekinthetjük a közép és 

az utótori dúc határának. Mivel a dúc előre tolódott az ideg 

kezdetben egyenesen indul hátra felé, majd fokozatosan a 

test széle felé fordul. Közben fölfelé emelkedik a szárny 

irányába•
A második szárnyideg első /gt III 1а/ vékony ága az utó­

torban ágazik ki a szárnyidegből. Caudalisan fut, majd az 

utótor elején lévő izmokba jut. Második ága, /gt III 1b/ 

az előbbi ág fölött ered a szárnyidegből. Hosszan, ferdén 

felfelé emelkedik az utótor dorsalis izmai közt, majd elágazik. 

A tulajdonképpeni ezárnyideg /gt III 1с/, a számyideg második 

ágától maga fut fölfelé. Felkuszik egészen a szárnygyökérhez, 

ahol három ágra különülve 3bép be a szárnyba./Itt is az első 

szárnynál megfigyelt eset ismétlődik meg./
A harmadik Iáhideg /nervus pedis II/

/gt III 2/ az utótor dúcának idege. A dúc caudalis végéből 
veszi kezdetét, kissé laterálisán. Kezdetben egyenesen fut 

hátra a közép és utótor izmai között, majd erőteljes koriv- 

szerü hajlattal közelit! meg a lábat és belép abba. Közben 

idegeket küld a környező izmokba. A felső csipőideg /gt III 

2а/ a lábidegtől fölfelé hajlik, majd ketté ágazik. A rövl- 

debbilc ága /gt III 2a I/ a ventralis conneetivumok alatt lé­
vő csipőizmokba lép. A másik ága /gt III 2a II/ majdnem 

függőlegesen emelkedik fölfelé, a második szárnyideg alatti 
utótori izmokhoz. Ott különül finomabb árakra, в beidegzi 
az ottani izmokat. Az alsó csipőideg /gt III 2b/, a lábideg-



- 30 -

nek a ventralis oldalán ered, Kind;} árt bifur Icái ódik a har­
madik láb elülső csipőidegére /gt III 2b I/ és a harmadik 

láb középső csipőidegére /gt III 2Ъ II/, Az előbbi a csí­
pő elülső izmai közé húzódik eredésitől majdnem függőlege* 

sen. Az utóbbi ventrocaudalisan fut a csipő középső izmai 
között és kapcsolatba kerül a tulajdonképpen lábielegekkel.
Az ivszerü utótor ideg, /gt III 2c/ az о1зо csipőidegtől 
hátrább ágazik ki, Caudalis irányba indul, majd körivsze- 

rüen fölfelé és előrefelé hajlik. Végső ágai az utótor kö­
zépső és elülső Izmaiba jutnak. Mellékágai közül a venira- 

lisan eredő első a harmadik láb hátulsó csipőidege /gt III 

2c I/, Caudalis caipőizmokba érkezik. Következő ága az utó­
tor végídeg /gt III 2c II/, az utótor hátsó izmaiba jut,

A ventralis hosszizmok idege 

/gt III 3/* A dúcból önállóan lép ki, de egy darabon a

ventralis connectivumokkal együtt halad, A közáptorban ága-
mellekagai^,,

kát nem ad le, csak az utó tor végén ágaznak ki^Xlnellél:- 

ágak közül kettő, az utótori dorsalis idegek /gt III За/
/gt III 3b/ fölfelé hajlanak és utótori középső izmokba lép­
nek. Az összekötő ág /gt III Зс/, a /gt III nm/ középideg­
gel létesít összeköttetést, Fő ága tovább halad a torból 
a potrohba, ahol azután az első potrohszelvény dorsalis 

izmaihoz húzódik.

A harmadik középideg /gt III nm/ a 

metathbrax idegdncánalc median idege. Kilépése után köz­
vetlenül a connectivumok fölött húzódik hátra és az utótor 

végén ágazik ketté.
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Az első-, és a második potrohducok /ga 1+2/ a közép­
torban elhelyezkedő duckomplexum kupszerüen elvékonyodó 

végső részét alkotják. Az utótori dúc végéhez szorosan kap­
csolódott az első-, ehhez pedig a második potrohduc.

E dúcoknak a dorsalis cs ventralis ide­
gei /ga In li/ /ga 2n 2i/ egyiitt haladnak a ventralis 

eonneetlvumokkal és csak a potrohba érve különülnek el 
azoktól. A potrohöbn a nekik megfelelő dorsalis és vent­

ralis potrohizmokba jutnak.
Az első és a második potrohduc^ ö zépidegei 

/ga 1 nm és ga 2 nm/ vfékonyak és magánosak. Ж connectivu- 

mokkal és a dorsalis és ventralis idegekkel ezek is együtt 

jutnak át a torból a potrohba, ahol előbb az egyik, majd a 

másik ágazik ketté még a harmadik /ga 3/ potrohduc előtt. 

Oldalágaik a stigmáizmokba mennek.
A negyedik ventralis 

t i v u m о к /ve IV/ a torba előrehuzódott második pot­
rohduc legvégéből-a harmadik lábidegtől kissé magasabban - 

erednek és mennek a harmadik /ga 3/ potrohduchoz. Először 

a közép és az utótorban haladnak, majd egyéb, már emlitett 

idegekkel átjutnak a potrohba. Hosszabbik részük a torban 

fekszik és csak a rövidebbik található a potrohban. A connec- 

tivumok szorosan fekszenek egymás mellett Így keresztmetsze­
tük ovális alakú. A ventralis eormectivumok közül ezek a 

leghosszabbak.

с о n n e c -
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A potroh dúcai és idegei

A kardoslepke potrohában a harmadik- /ga 3/, a ne, ;yedik- 

/ga 4/ és az ötödik /ga 5/ potrohducokat önállóan találjuk 

meg. A hatodik- /ga 6/, hetedik /ga 7/ és nyolcadik /ga 8/ 

potroh Дисок egymással összeolvadtak és egységes dúctöme­
get alkotnak.

A harmadik, negyedik és ötödik potrohduc alakja és nagysá­
ga hasonló. Mindhárom felülnézetben korszerű formát mutat. 

Dorsoventralisan lapítottak. Oldalnézetből ellipszisre em­
lékeztetnek. A4 j.degducokból két-két pár ideg lép ki late­
ral! an. Az egyik pár mindig dorsalisabb, a másik ventrali- 

sabb helyzetű. A dorsalisabb helyzetű idegek a dúcok crania- 

lis végéhez közelebb találhatók /ga ga 4n ga 5п/. A 

ventralis idegek pedig a dúcok caudalis végéhez varrnak kö­
zelebb /ga 3i» ga 4i ga 5i/* Előbbiek a dorsalis-, 

utóbbiak pedig a ventralis idegek. A dorsa­
lis idggek vastagabbak, mint a ventralisak. Enyhén hátra­
felé húzódnak és közben lateralis irányba tartanak. Az előb­
bi idegek oldal - és hátlemezek izmaiba mennek. Az utóbbiak 

pedig a potroh ventralis izmaiba húzódnak.
A harmadik, negyedik értődik potrohducok magános 

középidegei /ga 3m, ga 4nm, ga 5 пш/. A dúcok 

dorsocaudalis területének közepén erednek. Vékony idegek. A 

cormectivumok dorsalis felszínére feküdve húzódnak hátra. A 

következő dúc elérése előtt mindig kettéágaznak. "F alakban 

futó oldalágaik a stigmaizmokba mennek.
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II. tábla.
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A hatodik-, hetedik- és nyolcadik potrohdueokból lét- 

rejö tt duckomplexumoi /ga 6-8/ nem lehet az 

előbbiekkel együtt jellemezni, mert alakban és nagyságban 

±3 eltér azoktól# Alakja palackra emlékeztet, Tömege jóval 
nagyobb, mint a potrehban lévő más dúcoké. Egy kicsit dor- 

sovsntralisan lapított# Már nagysága elárulja, ho; у több 

dúc összeolvadásából keletkezett# E tényt alátámasztja a 

kilépő idegek száma# A duckomplexumból három pár 

dorsalis és három pár ventralis 

ideg ered. Mivel egy potrohduchoz egy pár dorsaiis 

éa egy pár ventralis ideg tartozik, az idegeknek a száma 

három dúcnak felel meg# Tehát jelen esetben három dúc ösz- 

szeolvadásáról van szór-

A dúc omplexum oldaláról erednek a /ga 6n és ga 6i/ ide­
gek# A többi ideg, tehát a /ga 7n, ga 7i/ továbbá a /ga 8n 

és ga 8i/ pedig a duckomplemm végéből ered és oaudalis 

irányba tart. Ezek az idegek az ivarszervekbe futnak. A két 
utolsó potrohduc ivari dúcnak is tekinthető# Az idegek itt 

is a dorsalis és ventralis idegek­
nek felelnek meg#

A median idegek.A dúckomplexuci hatodik és 

hetedik potrohducának median idegei /ga опт/ és /ga 7 пт/ 

jel tanúim nyózhatók. A nyolcadik potrohduc középidege hiány­
zik# A kösópidegek caudalisan futnak, majd kettéágaznak.

connectivumok.Az 

ötödik - /ve V/ a hatodik - /vo ¥1/ és a hetedik - /ve VII/ 

ventralis connectivuraok potrohdueokat kötnek össze. Éspedig,
a harmadik és negyedik potrohdueokat, a ha-

A ventralis

az ötödik
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todik, a negyedik és ötödik potrohducokat a hetedik pedig 

az ötödik és hatodik potrohducokat kapcsolja össze, A oon- 

nectivumok szorosan egymás mellé simulnak, nem különülnek
el élesen egymástól. Keresztmetszetük ovális alakú.

"Л ,'
V\

A potrohban lévő dúcok
ajp otroh szelvényekhezviszonya

A kardos lepke potrohúban lévő dúcok a polrohszelvé- 

nyekhez viszonyítva a következőképpen he^/ ezkednek el;
A harmadik potrohduc /ga 3/ a iaásodik potrohszelvény kö­
zepe táján fekszik, Aharmadik potrohszelvényben nincs duc- 

A negyedik szelvény cranialis végében van a negyedik pot­
rohduc, /ga 4/# az ötödik szelvény cranialis végében az 

ötödik potrohduc /ga 5/ található, A natodik szelvény kö­
zepén van a duckomplexum /ga 6-8/, mely a hatodik-, hetedik­
es nyolcadik potrohducokat tartalmazza.

Az idegrendszer főbb 

méretei

1, / A két látólebeny szélső pontja közötti távolság
2, / Az agy méret a látólebenyek között = 0,85 mm*
3, / A csápidegek közötti távolság « 0,46 mm.

2,76 mmSS



- 3ft -

4. / A garatalatti due szélessége * 0,35 ши*
5. / Az agy dorsalis felszine és a gar^talatti due vent-

ralis felszine közötti távolság * 0,67 mm.
6. / A második ventralis connectivumok hossza = 2,21 mm.
7. / Az első torduc hossza » 0,65 mm.
8. / Az első torduc szélessége * 0,61 zom.
9. / A harmadik ventralis connectivumok hossza * 0,34 mm.

10. /А középtori duckomplexum hossza * 0,91 mm.
11. /A középtori duckomplexum legnagyobb szélessége * 0,73 mm.
12. /А negyedik ventralis connectivumok hossza * 7,12 mm.
13. /А harmadik potrohduo hosszúsága * 0,38 mm.
14. /A harmadik potrohduc szélessége * 0,30 mm.
15. /Az Ötödik ventralis connectivumok hossza * 1,47 mm.
16. /A negyedik potrohduc hosszúsága « 0,36 mm,
17. /A negyedik potrohduc szélessége = 0,32 mm.
18. /А hatodik ventralis connectivumok hős za * 1,43 mm.
19. / Az ötödik potrohduc hosszúsága = 0,35 mm.
20. /Az ötödik potrohduc szélessége * 0,32 mm.
21. /А hetedik ventralis connectivumok hossza = 1,12 mm.
22. /А potrohban lévő duckomplexum hossza 0,75 mm.
23. /A potrohban lévő duckomplexum legnagyobb szélessége«

* 0,46 mm.
24. /Az agy frontalis és caudalis felszine közötti távol­

ság = 0,33 mm.
25. /Az Idegrendszer hossza az agy elejétől az utolsó pot­

rohduc végéig «в 17,21 mm.



- 38 -

v

KIS APOLLÓLEPKE /Papilio Mnemosyne L/.

Az idegrendszer anatómiájának megismeréséhez 21 lepke 

egyedet boncoltam föl#
A kis apollólepke idegrendszerének központjai, mint más 

lepkéknél a fejben, a torban, és a potrohban helyzekednek 

el. Részei: az agy, vagy garat feletti due /Gs/, a garat­
alatti due //SÍ/, az első szabad torduc /gt I/, a második-, 

/gt II/ és harmadik /gt III/ torducból és az első /ga 1/ és 

második /ga 2/ potrohducból létrejött dúckomplexum, в harma­
dik - /ga 3/, negyedik- /ga 4/ ötödik /ga 5/ szabad potroh- 

duc és a hatodik- /ga 6/, hetedik /ga 7/ és nyolcadik /ga 8/ 

potrohducból keletkezett dúckomplexum. A dúcokat hosszanti 
irányba az I
eonnectivumok kötik össze.

t.

V., V®. és VII. ventralisII., III., IV • t•»

A fej dúcai és idegei

Az agydue /ganglion supraoesophageum/ /Gs/. A fej hátul- 

só részében fekvő harántosan megnyúlt része az idegrendszer­
nek. A fejtok dorsocaudalis részét csaknem teljesen kitölti. 

Hátulról és felülről a ráboruló nygücszirii kitinlemez hatá­

rolja. A kitinlemez alatt az agyra vékony hártya simul. Gi­
dairól a szemek, illetve a látdlebenyek fogják közre. Elölről
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a homlok izmai és bizonyos mértékben a szemek határolják* 

Alulx*ól a tápcsatorna elülső része, valamint az első vent- 

ralis cormectivumok és a szájszervek izmai takarják be.
A fejtek alsó részéről vastag kitinlécek is batyuinak a fej­
be. Ezek és a rajtuk eredő és tapadó izmok is hozzájárulnak az 

agy rögzítéséhez.
A kis apollólepke agyának miként a rovaroknak általában 

három része var? e 1 о щ g у /protocerebrum/ /рг/, kö­
zé p a g у /deuterocerebrum/ /de/ és u t ó a g у /tri- 

toeerebrum /tr/*

Az e 1 ő a g у /рг/, a legterjedelmesebb agyszakasz.
A másik két részhez viszonyítva dorsalisan fekszik. Dorsa­
lis felszínén középen egy hosszában futó bemélyedés a 

protocerebralis árok /ре/ található. A 

protocerebralis ároktól laterálisán fokozatosan megvastag­
szik, majd ismét elkesek^nyedik az előagy. Elkeskenyedő ré­
szeihez csatlakoznak a látólebenyek, /lobus 

opticus/ /1о/.
A látólebenyeknek az agyhoz csatlakozó alapi része keskeny. 
Laterocranialisan fokozatosan kupszerüen kiszélesednek. Csu-é 

esi részük a szemek körivének megfelelően lekerekített. Ezen 

ülnek a nagy összetett szemek. A látólebenyek fejtől farok fe­
lé kissé lapítottak. Oldalnézetből eltakarják az előagyat, 

mert tömegük ann 1 nagyobb.

A kis apollólepkének mellékszemei nincsenek, tehát a ner­
vi ocellariik is hiányoznak.

A közép ag у /de/. Az előagy alatt elhelyezkedő agy­
szakasz, melyéül a sekély deuterocerebralis árok különíti el.
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Dorsalis felszíne az előagy ventralis felszínébe a vent- 

ralis felszíne pedig az útóagy dorsalis felszínébe megy 

át* Tömege az előagytól kisebb* Két kis lebenykéje crani­
al is irányba kidomborodik.

A középagyból ered a csápideg /Ant.i/. A csápi- 

deg alapja vastag. Az agyból kilépő idegek közül ez a leg­
vastagabb. A csápgyökér előtt ketté ágazik. A vékonyabb 

ága /Ant i 1/ lefelé hajlik és a csápmozgató 

Izmokba küldi végágait. A tulajdonképpe­
ni csápideg /Ant 1 2/ pedig bejut a csápba.

u t ó a g у /tr/. Az agynak a legkisebb, a garat 

irányába elkeskenyedő része. Felső felszine a középagyhoz 

csatlakozik. Érintkezésük határát a sekély^ritocerebralis 

árok jelzi. Az alsó oldalán középen homorú benyoaajfc van, 
melybe a garat dorsalis kidomborodása fekszik bele. Az utó­
agy tehát az előból egy kis részét betakarja. Az utóagyból 
kilépő vékony idegek fejizmokba mennek*

Az első

Az

ventralis connectivu- 

m о к s/vc I/. Az utóagy ventralis felszínének lateralis 

sarkaiból indulnak ki az első ventralis connectivumok, me­
lyek ventromedialis irányba haladva érik el a garatalatti 
dúc felső oldalsó széleit. A connectivumok befutásuk köz­
ben oldalról szorosan rásimulnak a garat két oldalára, 

így az utóagy, az első ventralis connectivumok és a garat­
alatti dúc létrehozzák a garatideggyürüt. önálló tritoce- 

reblaris commissura nem figyelhető meg. Az említett connec- 

tivumok rövidek, de vastagok. Az agyat és a garatalatti dú­
cot kapcsolják össze.
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A szimpatikus idegrendszer 

fejben lévő része itt is a garatftdetti dúccal áll össze­

köttetésben.

A frontalis ganglion /Pg/ a nyelő­

cső fölött és az agy előtt b.e&ezkedik el. Kis kerek ideg- 

duc. A dúc két széléről caudaliean húzódnak a fron­
talis connectivumpk /Рк/. A frontalie

utóaggyal létesítenek összekötte­
tést. A dúc közepének elejéből kiinduló vékony, mágános 

ideg a homlok tájék izmai közé jut. A frontalis ganglion 

caudalis végének közepéből indul el a 

recurrens /Nr/* mely ráhajlik a garatra, majd 

a nyelőcsőre és a tápcsatorna dorsalis felszínére si­

mulva húzódik hátra.

connectivumok az

n e r v u s

A garatalatti due /ganglion infraoesophageum /Si/.
Az agydúcnál lényegesen kisebb idegduc. Közvetlenül a 

garat alatt, az agyhoz vis onyitva kissé ventrocaudali- 

san fekszik. Dorsalis felszíne egy kicsit homorú, a vent- 

ralis egy kicsit domború.tFelülről nem látjuk jól, ráért 
a ventralis connectivumok és az agy eltakarják. Legjob­
ban alulról tanulmányozhatjuk. A garatalatii dúcból elő­
re és hátra húzódnak az idegek. Az előre induló idegek a 

szájszervekbe és azok izmaiba a hátra kilépő idegek a 

nyak és az előtör izmaiba mennek. A szájszervi idegek vé­
konyak, csökevényesek, ami a szájszervek redukciójával, 

illetve módosulásával áll összefüggésben.
A maxillaideg. /nervus maxillaris/ /Hm/, 

a legfejlettebb szájszervi ideg. A garatalatti dúc elülső
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felszínének kö epén ered* Egy darabon egyenesen fut, majd 

körivszerüen hajlik a szipóka /maxilla I/ ágába. Mielőtt 

a maxilla I-et elérné, ágat ad /Emi/ a maxilla izmaiba.
ideg /nervus labialis/ /Н1/, 

a maxilla idegtől vékonyabb. Az előbbi idegtől caudo- 

lateralisan ered. Kezdetben frontalis irányban halad, majd 

bifurkálódik. A tulajdonképpeni labialis ideg /Ы1/ a maxil­
la II. tapogatójába /palpus labialis/ jut. A u^jásik ága 

/К1 1/ a palpua labialis izmába nyomul. /А csőkévényesen 

fejlett mandibula és a palpus maxillaris is kapnak vékony 

idegeket a garatalatti dúcból/.
A jugularis idegek száma kettő. Az 

laris ideg /KJ 1/, a garatalatti dúcból hátul dor- 

solaterali3an ered. Caudalis irányba indul, majd kilép a 

fejtokból és az előtorba jut. Itt merész körívvel azonnal 
fölfelé hajlik, miközben elágazik. Ágai dorsalis nyaki iz­
mokba jutnak.

A második

A labialis

első jugu-

i d e g /KJ 2/jugularis 

az első jugularis ideg alatt ventrolateralisan ered. Hát­

rafelé tart egyenesen, majd kijut a fejtokból és áthúzódik 

az előtöri nyaki részébe. Itt két főágra különül. A dorsa­

lis ág körivszer en hajlik felfelé és közben vékonyabb

ágakra hasad, melyek a medialis és dorsalis nyaki izmokba 

mennek. A ventralis ág szintén körivszerüen hajlik és 

ugyanúgy de lefelpiaiad és ágai a ventralis nyaki izmok­

ba lépnek be.

A második 

t i v u m о к /ve II/. A garatalatti dúc caudalis végé­

ből középen, a kétoldali jugularis idegek között lépnek 

ki. Összeköttetést létesítelek a garatalatti dúc és az első

ventralis с о n n e c -
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tori due /gt I/ között. Ezek a connectivumok elég hosszúak, 
mert nem az előtorban érik el az első tori dúcot, hanem a 

középtorban, mivel az oda húzódott. Az idegtörzsek egészen 

egymáshoz simulnak. Dorsalis oldalról csak a két connecti- 

vum között húzódó sekély árok jelzi kettősségüket.

A tor dúcai és idegei

Az első tori due /ganglion thoracale I/ /gt I/, önál­
lóan található meg a középtor elülső részén. Ez a due a 

rövid harmadik ventralia connectivumokkal kapcsolódik 

ugyancsak a középtorban fekvő nag^uckomplexumhoz, mely 

több dúc összeolvadásából jött létre,
A torban lévő dúcok a tor izmai és az izmok közé be­

nyúló kitinlécek közé vannak ágyazva, A dúcokat hártya 

borítja és # dúsan behálózzák tracheacsövek.
Az első tori dúc /g. thoracale I/ a mögötte lévő duc- 

komplexumtól érthető módon kisebb, de nagyobb, mint bár­
melyik potrohduc. Alakja dorsoventralisan kissé lapított 

gömbhöz hasonlit. Felülről és oldalról nézve jól látható 

hogyan kapcsolódnak hozzá elől és hátul a connectivumok.
A dúc ventralis felszínén hosszanti bemélyedés fut.

A dúc elejének lateroventralis területén ered a jől- 

fejlett magasabban fekvő előtöri 

ideg /gt I 1/, mely a dúcból való kilépése után kez­
detben dorsocranialisan fut, majd elágazik. Fölfelé hala­
dó ága a nyaki ideg /gt I la/ merész körivvel hajlik
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fölfelé és a nyak izmai között csaknem függőlegesen törek­

szik fölfelé, ^agasan vékony égakra különül és ezekkel a 

nyak dorsalis izmait idegzi be. Van olyan vékony ága, mely 

a jugularis idegekkel létesit kapcsolatot. A magasabban 

fekvő előtöri ideg lefelé hajló ága az első láb elülső 

csipőidege /gt I lb/, amely erőteljesen hajlik lefelé és 

az elülső cslpőizmoknak küld vékony ágakat. Egy vékony 

ága a lábideggel is kapcsolatot teremt.
Az első lábideg /gt I 2/ a dúcból elől 

ventralisan lép ki és ventrocranialis irányba húzódik. Ha­
marosan azonban ez is kettéágazik. Egyik ága az első lábszár 

ideg /gt I 2а/, a másik a lábizom ideg /gt I 2b/. Az első 

lábszár ideg elég erőteljes vastag, a csípő közepe táján 

hajlik Ívesen lefelé, és megy a lábszárba. A lábizom ideg 

caudalis helyzetből ágazik ki és ventralisan fut.
A középső hosszanti torizom- 

i d e g /gt I 3/* az első tordsic caudelateralis részéről 
kiinduló finom vékony ideg. Eredésétől először dorsocrania- 

lisan fut egy kis szakaszon, majd erőteljesen hajlik fel­
felé és középső hosszanti torizmokba jut.

A vékony csipőideg /gt I 4/ szintén az 

első torduchoz tartozó finom ideg. A dúc caudalis végén vent­
ralisan e»ed a ccnnectivumok bázisánál. Ventrocranialis irány­
ba tart és az első csipő caudalis izmaiba megy.

középideg /nervus medialis I/ 

felszíne végső részének közepén kilé-

e 1 s ő
dúcj

/gt I run/. A/'cTőrsalis 

pő vékony magános ideg. Kezdeti szakasza fej felé halad, 

majd V alakban kettéágazik. Old lágai stigmaizmokba mennek.

A z
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ventralisharmadik с о n n e *C-

t i v u m о к /ve III/ rövid, vastag, egymástól jól el­
különült idegtörzsek* Az első tori dúcot kapcsolják ahhoz a 

dúckomplexumhoz, melynek első tagja a középtori dúc* Szé­
les alappal erednek az első torduc caudalis végén, azután 

elvékonyódnak, majd ismét megvastagodnak és úgy érik el a 

második torduc cranialis felszínét* A sternitről henger- 

szerű kitin nyúlik az itteni dúcok közé, melyet két oldal­
ról megkerülnek a connectivumok* -^kitinosslop eltávolítá­
sa után ovális alakú nyilas marad a helyén*

duckomplexum, mely a második 

/gt II/, a harmadik /gt III/ tori dúcok és az első- /ga 1/ 

továbbá a második /ga 2/ potrohducok összeolvadásából ala­
kult ki felülről és alulról nézve, olyan egyenlőszáru há­
romszögre emlékeztet, melynek csúcsai erőteljesen le van­
nak kerekitve* Oldalnézetből az idegductömeg tojáshoz ha­
sonló. A szélesebbik vége cranialisan, a keskenyebbik vé­
ge pedig caudalisan helyezkedik el. A dorsalis felszine in­
kább lapitott, a ventralis pedig erőteljesen kidomborodó.

A

A tori

Dúcaiból számos ideg lép ki. A komplexum tömege nagy.
A második tori dúc /gt. thoracale II/ /gt II/ a duc­

komplexum legterjedelmesebb része. Cranialis végén félkör 

alakú bemélyedés van. Caudalis vége alig észrevehető be­
mélyedéssel megy át a harmadik tori dúcba.

szárnyideg /nervus electricus/ 

/gt II 1/, nagyon fejlett erős ideg. A második tori dúc 

elülső lateralis sarkán lép ki a harmadik ventralis connec­

tivumok közelében. Dorsocranialisan indul el, majd fokoza-

Az első
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tosan oldalra és fölfelé hajlik a szárnyf irányába. Első 

ága /gt II la/ a aBárnyideg alapi részétől kissé feljebb 

cranialis irányba veszi kezdetét azután felfelé emelkedik 

majd a test oldala felé tart. Vékony ágával kapcsolatot 

létesit az első médián /I nm/ideggel. Végső finom ágai 
pedig a középtor elejének dorsalis és lateralis izmaiba 

nyomulnak. Második ága /gt II lb/ a szárnyideg bázisától 
jóval magasabban hátrafelé indul el. Kiágazása után előbb 

egyenesen halad, majd dorsocaudalis irányba hajlik. Hajla­
tánál néhány, még jól követhető ágra szakad, melyek közül 
némelyek középtori középső és középtori dorsalis izmokba 

mennek, mások a középtor dorsocaudalis izmaiba jutnak. A 

tulajdonképpeni szárnyideg /gt II le/. Az első szárnyideg­

nek magasana középtor izmai között levő ága. Mielőtt el­
éri a szárny tövét, Ívesen megkerül egy izomcsoportot, 
majd három ágra különül. E vékony ágai belépnek a szárny­
ba.

Az első pleuralis ideg /gt II 2/ 

a második torduci szakasz ventralis felszínén ered. A duc-r
ból való kilépése után előbb kissé lefelé, majd cranialis 

irányba tart. Hamarosan két fölfelé hajló ágra bifurkáló- 

dik, s kisebbik ága /gt II 2а/ a kozáptor elülső középtá­
ji izmait idegzi be, a nagyobbik ága /gt II 2b/ pedig a kö­
zéptor elülső dorsalis izmai közé fut.

A második láb elülső csípő­
id e g e /gt II 3/,¥ékony ideg. az első pleuralis ideg 

mögött ered ventralisan a dúcból. Majdnem függőlegesen halad­
va jut el a második láb csípőjének elülső izmai közé.
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középső

Idege /gt II 4/ szintén vékony ideg. A második láb 

elülső csipő idegből caudalisan ered önállóan a duG ventra- 

lis felszínén. Függőleges irányba halad lefelé és úgy jut 

a második láb csípőjének középső izmaiba.

csipő-A második láb

1 á b i d e g /nervus pedig II/
/gt II 5/ a második torducot caudoventraliaan hagyja el* 

Eredéee után gyenge ivben hajlik lefelé a lábba. Közben Ád

ágakat küld a környező izmokba, Alapjához közel van a esi- 

pőideg /gt II 5a/, mely rövid és lefelé tart. Utána követ­
kezik a második csipőideg /gt II 5b/, mely az előbbitől 
hosszabb* Mindkét ideg a csipő felső elülső izmai közé 

fut* A lábide^ből caudalisan ágazik ki az elég vastag iv- 

szerü torideg /gt II 5c/, Először hátrafelé húzódik, azu­
tán fokozatosan hajlik felfelé, majd egészen a fej felé 

fordul. Belőle vékonyabb ágak jutnak a csipő tájék! iz­
mokba* és a ventralisabb helyzetű középtori izmokba, A 

hátulsó csipőideg /gt II 5d/ is a lábidegnek hátra^felé 

irányuló ága, amely caudalis helyzetű csipőizmokba megy,
A laterocaudalis ideg /gt II 6/ a 

dúcból laterocaudalisan kiinduló vékony ideg. Hátrafelé 

halad az utótori dúc tájékáig, ahol a test széle felé

A második

-ч

hajlik és torizmokba jut, 

A második középideg /nervus medi- 

alis II/ /gt II nm/, A középtori dúcból caudodcrsalisan 

eredő magános vékony ideg, Caudodorsalis irányba fut a 

duckomplexum mögötti tájig, ahol V alakban kettéágazik, 

igái a sitgmák izmaiba nyomulnak.
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Á harmadik tori due /^* thoracale III/ /gt III/, a 

duckomplexum második tagja* Alig észrevehető bemélyedés 

Jelzi a második ésjharmadik torduc egymással érirtkező hatá­
rát* A második dúccal ériiikező része a legszélesebb. Végső 

szakaszafokozatosan összeszűkül és úgy kapcsolódik az el­
ső potrohduchoz, mely szintén a duckomplexum tagja* A 

harmadik tori due is a mesotoraxba húzódott föl*
szárnyideg /nervus alae/ 

/gt III 1/ a harmadik, vagyis az utótori dúc fejlett vas­
tag idege* Dorsolateralisan lép ki a dúcból* Először egye­
nesen halad hátra* Azután gyenge körívvel emelkedik laterá­
lisán a szárny tövéhez a torizmok között.
Ágai* A második szárnyideg első ága/gt III la/. Eléggé vé­
kony rövid ideg. A negyedik ventralis connectivum fölötti 

utótor eleji Izmokba megy* A második számyideg második ága 

/gt III lb/. Az előbbi ágtól valamivel feljebb ágazik ki. 

Ferdén húzódik hátrafelé a test oldalának irányába és köz-* 

ben felfelé emelkedik. Finomabb végső ágai az utótor dorsa­
lis izmai közé Jutnak. A tulajdonképpeni szárnyideg /gt III

A második

le/, magasan található meg a torizmok között. A szárnygyö­
kérnél vékony agakrk különül. Az igy keletkezett vékony 

ágak belépnek a szárnyba.
A harmadik 1 á b i d e g /nervus pedis III/ 

/gt III 2/. A dúc caudalis végének ventrolateralis részén 

ered. Egyenesen húzódik hátrafelé a középtori izmok között.

A középtori rész végénél körivszerüen te felé hajlik, átjut 

az utótorba és úgy éri el a harmadik láb csípőjének tájékát. 

Ágai: A felső csipőideg /gt III 2a/. Az utótorban hagyja
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el a lábideget« Rövid szakaszon felfelé emelkedik, majd ketté­
ágazik, Rövidebb ága /gt III 2a I/, a negyedik ventralis eonnec- 

tivumok alatt lévő caipőizmokba megy, a hosszabbik ága /gt III 

2a 21/, függőlegesen halad fülfelé éscljut az utótor közepén 

lévő izmokhoz. Az alsó csipóideg /gt III 2fc/, a lábidegnek a 

felső csipőideg után kilépő ága. Lefelé a láb irányába indul, de 

hamarosan elágazik. ■.gyik ága a hnrmadik láb elülső csipőidege 

/gt III 2b I/, a másik a harmadik láb középső csipőidege /gt III 

2b II/Mindkét ág a csipőiEmokba megy. Az alsó csipőidegtől /gt 

III 2b/ kissé lejjebb ágazik ki az ivszerii utótorideg /gt III 

2c/. Először caudalis irániba fut, aztán pedig felfelé, majd 

előrefelé hajlik az utótor végső táján, a negyedik ventralis 

connectivumok fölött. Első ága a harmadik láb hátulsó csipőide­
ge /gt III 2c I/, mely caudalis esipőizmokba jut. Második ága 

az utótor végideg, /gt III 2c II/, amely a connectivumok alatt 

érkezik azutótor végső izmaiba.
A ventralis hosszizmok idege

/gt III 3/. A harmadik torduc végéből dorsocaudalisan eredő
vékony ideg. A negyedik ventralis idegtörzsek dorsalis felszí­

nén halad, azokhoz hozzásimulva. Hosszú szakaszon a középtorban 

nem ágazik el, hanem magánosán fut. Csak az utótorban ágaznak 

ki mellékágai. A mellékágak az utótor dorsalis idegek /gt III 

За/, /gt III 3b/ és az összekötő ideg /gt III Зс/ többé-kevésbé 

fölfelé hajlanak as utótorban. A fő ág kilép a torból és átjut 

a potrohba, ahol az első potrohszelvény dorsalis izmaiba megy.

ff
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középideg /gt III пт/.

A harmadik tori due median idege, A due legvégéből lép ki 
és hátrafelé halad. Ez a magános ideg az utótor végső iz­
mai között ágazik ketté V alakban.

Az első és a nu második potrohduc /g, abdominale 1+2/

A harmadik

/ga 14-2/. A középtorban található duckomplexum legvégét 
alkotják. Egymással és az utótori dúccal szorosan össze 

toőttek. Lényegében a duckomplexum kupszerüen elvékonyodő 

végét képezik, A legvégső rész átmegy a
connectivumokba, 

amelyek a k: zép és utótoron áthaladva bejutnak a potroh- 

Ъа és ott érik el a harmadik potrohducct. /ga 3/#
Az első és a második potrohduc dorsalis és 

ventralis

negyedik

ventralis

idegei /ga In li/ és /ga 2n ?Xi/ 
együtt haladnak a ventralis connecti vamokkal /ve IV/ és 

сзак a potrohba érkezés után különülnek el azoktól. Az 

idegt rssektől hátoldalra hajolva pótrohizmokba jutnak.
Az első és a második potrohdue 

4 két dueeak megfelelően két középideget találunk /ga Inm/ 
és /ga 2шп/, A dúcokból való kilépésük után együtt halad­
nak szorosan a eonnectivumokkal, A torból átlépnek a pot­
rohba, ahol oldalágaik már jól elkülöníthetők még a har­

madik potrohduc előtt.

középidegei.

é sA p о t г о h dúcai idegei

A harmadik potrohduc /g. abdominale 3/ /ga 3/ már
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nem húzódott előre a torba, tehát a potrohban van* A ne­
gyedik ventral le connectivumok kapcsolják össze a második 

potrobduecal, moly ß középtorban fekszik# Esek a corrmc- 

tivuHiok a leghosszabbak# A közép és utótoron keresztül 
haladva jutnak a potrohban lévő harmadik dúchoz# Szorosan 

egymás mellé simulnak, ezért keresztmetszetük ovális ala­
kú#

A harmadik /g* abdominale 3/ /ga 3/ a negyedik- /яа 4/ 

és az ötödik- /ga 5/ potrohduc alakban és nagyságban igen 

hasonlít egymáshoz, tehát együtt jellemezhetők. Mindhárom 

dúc felülnézetből ovális formát mutat* A dúcok kissé dor- 

soventraliscn lapítottak, ezért oldalról is ovális alakúak# 

Szélső rés e&k a középsőhöz viszonyítva erősen lapított# 

Minden dühből két pár ideg lép ki, melyek a dúcok oldalá­
ról erednek. /®*. За/
A cranialis helyzetű idege4/ga 4n/ és a /ga 5n/ a dorsa­

lis idegek.

/ge 31/ /ga 41/ /ga 5i/ a centrális

. A oaudalis helyzetűek pedig
i d e ge k#

Az előbbiek mindig dorsalisabb, az utóbbiak pedig ventra- 

liaabb hely étből indulnak el# A dorsalis Idegek vastagab­
bak, mint a ventralieak* A dúcokból vátí kilépés után late- 

rocaudalis irányba tartanak# A dorsalis idegek a potroh 

oldal - és hátlemezeinéк izmaiba mennek# A «rentralisak pe­
dig a potroh ventrails izmaiba jutnak#

A harmadik-, negyedi- és ötödik potrohducok közép- 

idegei /ga 3 от/ /ga 4 nm/ /ga 5 nm/ mindig a nekik 

megfelelő idegduc dorsocaudalls területének középén erednfek#
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Hágjon vékonyai:* A connectivamokra foküdve húzódnak hátra- 

falé* Mielőtt q következő dúcot elérnék, mindig kettéágaz­

nak* Oldalágaik a stigmáizmokhoz mennek,

A hatodik-, hetedik és nyolcadik potrohducok /ga 6-8/ 

nem találhatók шел elkülönülte mert 8s beolvadtak ás Így egy­

séges duckomplexumot alkotnak* A dúckomplexum
alakban éa nagyságban elüt a szabadon maradt potroh&ucoktól•

szögre emlékeztet, Dorf.ovontrali;.an kis-
ni

sé lapított. A ductöwegoől hárman d orsalis - /ga 6n/ 

/ga 7n/ /ga 8n/ és három pár

Felülről nézve hár

ventralis /ga 61/ 

/ga 71/ /ga 8i/ ideg láp ki. Be a körülmény igazolja, пору
itt három duó olvadt össze.

A dúckomplexumból még két középldeg 

ered. Az e yik /ga бит/ a hatodik, a másik /ga 7nm/ pedig 

a hetedik potrohduchoz tartozik. Esek a magános középide­
gek is kettéágaznak és oldalra mennek q s&igmaizmokba*

i s

A ventralis connectivumok.Az 

első, második, harmadik és negyedik ventralis connoctivunió­
kat az eddigi tárgyalásaink során megbeszéltük. Már c.;ak ki­
mondottan a potrohban futó conr-ectivumokról kell szólnunk. 

Ezek az ö t 8 d i k- /ve V/, a hatodik- /ve 71/ 

és a hetedik /ve 711/ connect i vuiaok* A% ötöditkvent- 

ralis connectivumok a harmadik és negyedik potrohfiucokat 

к tik össze* A hatodik ventralis connectivianok a negyedik 

és ötödik dúcokat kapcsolják egymáshoz* A hetedik vontralis 

connectivumok pedig az ötödik potrohducot kötik össze a h 

todik dúccal, mely a potrohban lévő duckomplexum első tagja.
A kétoldali eomiectivumck nem különülnek el élesen egymástól, 

mert szorosan fekszenek egymás mellett*
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III. tábla.

2. ábra

4. ábra
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főbbidegrendszer
méretei

A z

1. / A két iátólebeny szélső pontja közötti távolság*
* 1,82 mm.

2. / Az agy mérete a látólebenyek között * 0,75 ram*
3. / A csápidegek közötti távolság * 0,61 mm.
4. / A garatalatti dúc szélessége * 0,28 mm.
5*/ Az agy dorsalis felszíne és a garatalatti dúc ventra- 

lis felszíne közötti távolság = 0,81 mm.
6./ A második ventralis connectivumok hossza = 2,11 mm.

7*/ Az első torduc hossza * 0,45 лип*
8«/ Az első torduc szélessége = 0,51 mm.
9. / A harmadik vertralis connectivumok hossza * 0,63 mm.
10. /А középtori duckomplexum hossza * 1,28 mm.
11. /А középtori duckomplexum legnagyobb szelessége = 0,46 mm.
12. /А negyedik ventralis connectivumok hossza = 4,73 mm.
13*/A harmadik potrohduc hosszufiága * 0,31 mm.
14./A harmadik potrohduc szélessége = 0,25 mm.
15*/Az ötödik ventralis connectivumok hossza = 1,83 mm.
16. /А negyedik potrohduc hosszúsága = 0,35 mm.
17. /A negyedik potrohduc szélessége = 0,28 mm.
18. /А hatodik ventralis connectivumok hossza * 0,96 mm.
19. / Az ötödik potrohduc bosszúsága * 0,36 mm.
20. /Az ötödik potrohduc szélessége = 0,22 mm.
21. /А hetedik ventralis connectivumok hossza * 0,93 ima.
22. /к potrohban lévő duckomplexum hossza = 0,47 mm.
23. /A potrohban lévő duckomplexum legnagyobb szélessége

* 0,35 mm.
SS
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24*/ Az agy frontalis és caudalis felszine közötti távolság»
= 0,40 mm#

25./ Az ideg-rendszer hossza az agy elejétől az utolsó 

potrchduc végéig = 14#31 ram.

>

/Aporia crataegi L./galagqmyalepke

Az idegrendszer anatómiájának megismeréséhez 36 lep­
kepéldányt vizsgáltam meg.

A galagonyalepke idegrendszerének központjai a fej­
be^ a torban és a potrohban vannak.

A fejben helyezkedik el az agy, vagy garatfeletti dúc 

/g. supraoeeophageum/ /§з/ és a garatalatti dúc /g. infra- 

oesophageum/ /81/.
A torban Önállóan találjuk meg az első tori dúcot 

/g, tboracale I./ /gt I/. Ezenkivül még egy nagy dvckomp- 

lexum is van itt, amely tartalmazza a második és harmadik 

torducokat /g. thoracale II-III/ /gt. II-III/ és az első 

és második potrohducokat /g. abdominale 1-2/ /ga. 1-2/.

A potrohban helyezkednek el külön a harmadik-/ga 3/, 

a negyedik- /ga 4/ és az ötödik /ga 5/ potrohducok. he itt 

is találunk egy duckoraplexumot, amely a 6,7, és 8 potroh- 

ducokból /ga 6-8./ olvadt össze.
A dúcokat ventralis connectivumok kapcsolják egymáshoz.
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Hét ventralis connectivumot figyelhetünk meg /ve I-VI1./
Az első az agyat köti össze a garatalatti dúccal. A máso­
dik a garatalatti dúcot az első torduccal. A harmadik az 

első torducot a torban lévő duckomplexum első tagjával, 

vagyis a második tori dúccal. A ne©- edik a tori duckomp­
lexum utolsó tagját, vagyis a második potrohducot kapcsol­
ja a potrohban található harmadik potrohduchoz. Az ötödik a )t' 
harmadik és a negyedik potrohducokat köti össze. A hatodik 

a negyedik ás ötödik dúcokat. Ajaetődik pedig az ötödik dú­
cot kapcsolja a ha todik dúchoz, mely a potrohban lévő 

duckomplexum első tagja.

é sA f e j dúcai idegei

Az agydúc /Gs/. A fejtok nyakszirti tájékában elhelyezkedő 

test. Harántosan nagyobb a kiterjeszkedése, mint hosszának 

irányában. Az agyat vékony hártya borit.ja és- miként a töb­
bi dúcot is - tracheacsövek dúsan behálózzák. Részei: az 

e 1 ő a g у /protocerebrum/ /рс/, a középagy /deute-
rocerebrum/ de/ és az u t ó a g у /tritocerebrum/ /tr/.
Az agyszakaszok határait sekély befüződések jelzik.

Az előagy /рг/. A lepke agyducának legterjedel­
mesebb része. A^násik két agy szakasztól /közép- és utóagy/ 

dorsalisan helyezkedik el. Pölülnézetben olyan sulyzóalakot 
mutat, amelynek a középdarabja rövid. A súlyzó gömbszerü 

részein mindkét oldalon a hatalmas látólebenyek 

/lobus opticus/ /1о/ emelkednek ki. A látólebenyek vékony
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alapi résszel, nyéllel kapcsolódnak az előagy oldalsó 

széleihez* Viszonylag keskeny kezdeti részük után kúp- 

szerűen kiszélesednek* E képződmények a homlok felől nyak­
szirti irányba enybéz lapítottak, és terjedelmesek* Az 

agytól kissé előre hajolva, a lepke szemére emlékeztető 

módon kidomborodnak. Oldalnézetből nem látjuk az előagyat, 

mert a látólebenyek eltakarják* De ugyanagy eltakarják a 

közép- és az utóagyat, sőt még a garatalatti dúcot is* A 

galabonyalepkénsk mellékszeme nincs, tehát a nervus oeel- 

lari is hiányzik* Az előagy közepén lévő protoce* 

rebralis árok /рс/ jól megfigyelhető*
A középagy /de/* Az előagy alatt elhelyezkedő 

agyrész. Az előbbi szakaszhoz viszonyítva kisebb, ügy kap­
csolódik az előagy alapi részéhez, hogy közben két kupsze- 

rü lebenykéje előrefelé kiemelkedik. Hátulról és alulról 
az utóagy állománya határolja*

A csápideg /nervus antennalis/ /Ant*i/ a 

középagy előre ugró részének csúcsáról széles alappal ered. 

Az agyból kilépő idegek közül ez a legvastagabb, A csápgyö­
kér felé halad, de mielőtt azt eléri, kettéágazik. Vékonyabb 

ága 'Ánt i 1/ előre, majd lefelé hajlik és a csáp mozgató 

izmaiba jut* A vastagabbik ága a tulajdonképpeni csápideg 

/Ant i 2/ fölfelé halad, eléri a csápgyökeret ás belép a 

csápba.

Az u t ó a g у /tr/* Ventralis irányba fokozatosan 

összeszűkülő csonkagulaszerü agyszakaez. Szlesebb felső­
része átmegy a középagy aljába és hátulaó r;szébe. A vent­
ralis felszinén középen félkör alakú bemélyedés van, mely
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a garat /pharinx/ dorsalis beadómatától származik es nem más, 
mint az utóagy alsó határa. Az utóagy alsó felszíne szorosan 

ráfekszik a tápcsatorna itteni szakaszára. Vékony idegei 
fejizmokba jutnak.

Az első ventralis connectivu-
/vc I/. Az utóagy aljának két széléről lépnek ki és 

lefelé caudemedlalis irányba haladnak a garatiatti dúc felé, 

majd oldalról rásimulnak a garatra és belső felszínükkel 
annak gordületét követve kapós olatba lépnek a garatalatti

m о к

due széleivel. Ezek a connectivumok rövidek ás vastagak. 
Az agyat és a garatalatti dúcot kötik össze.

A szimpatikus 

feji része kapcsolatban van az agydúccal.
A frontalis

idegrendszer

ganglion /Fg/, az agy­
tól frontálisán elhelyezkedő kis háromézögalaku párnához 

hasonló test. Két oldalsó csúcsáról caudalisan húzódnak

connec tivumok /Fk/, 

amelyek az utóagy elülső ventralis felszínével létesíte­
nek kapesolaot* az első ventralis connectivumok, mellett.
A frontális ga nglion caudalis csúcsáról indul el a n e r - 

recurrens /йг/, mely rásimul a garatra, a 

nyelőcsőre és a tápcsatorna dorsalis felszínén húzódik hát­
ra egészen a potrohba. A dúc közepének elejéről magános 

ideg iáiul a homlok izmai felé.

A garatala&ái dúc /Si/ szabálytalan formát mutat. Azért 

nehéz valamilyen testhez hasonlítani, mert előre és hátra 

idegek lépnek ki belőle, és Így szabálytalanná válik* A 

garatfeletti dúccal együtt kiboncolt garatalatti dúcot

a frontalis

v u a
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felülnézetből nem látjuk, mert az agysaakaazok eltakarják. 

Elülső részege- a garatfoletti dúchoz képest kissé hatrato­
lódott. Hátulsó vége azonban пега haladja túl a garatfeletti 
dúc hátulsó vonalát. Dorsalis ffeIszinének közepén egy hosz- 

szanti bemélyedést találunk. Ez a garat ventralis felszíné­
nek kidomborodásától származik, A ventralis felszíne lapos. 

Tömege jóval kisebb mint a garatfeletti dúcé.
A garatalatti dúcból a szájszervekbe futó idegekkel 

kapcsolatban az alábbiakat jegyezzük meg. A lepkék száj­
szervei a rágó szájszerv típushoz viszonyítva erőteljes 

redukciót mutatnak. Az egyes szájszervrészek elesokéványe- 

sedése magával hozta az odahaladó idegek elvékonyodását•
A csökevényes szájszervekbe futó vékony idegeket stereomik-

. *

roszkoppal alig tudjuk követni.
A maxilla ideg /nervus maxillaris/ /Hm/.

A szájszervi idegek közül ez a legfejlettebb. A garatalat­
ti dtic frontalis felszináne< közepén ered. Ventrccraniali- 

san húzódik előre, majd Ívesen hajlik lefelé a szipőka 

/maxilla I/ ágága. A hajlatánál keletkezik uj ága, mely a 

maxillaraozgató izom idege /Hm 1/.
A labialis ideg /n. labialis/ /hl/. Az előb­

bi degtől vékonyabb és attól laterálisán ered a garatalat­
ti dúcból. Kezdetben ez is kissé lefelé és előrefelé tart, 

majd kettéágazik. Egyik éga, a tulajdonképpeni labialis 

ideg /Н1/, a maxilla II tapogatójába /palpus labialis/ jut.
A másik ága /hl 1/ a palpus labialis izmába hatol. A garat­
alatti dúcból a esökevényesen fejlett rágó /raandibula/, 
álkapocsi tapogató /palpus raaxillaris/ is kapnak vékony

az
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idegeket.
Az első jugularis 

ratal atti dúc eaudalis felszínének dorsolateralis területén 

ered. A dúcból hátrafelé indul, kilép a fejből és átjut a

ideg /NJ 1/. A ga-

torba. A torban erőteljes Ívvel fölfelé kanyarodik áa köz­
ben elágazik. Ágai dorsalis nyaki izmokba nyomulnak.

ideg /KJ 2/.A második jugularis 

Ugyancsak a garatalatti dúc eaudalis felszínéről ered az 

első jugularis ideg alatt. Az előbbi ideggel párhuzamosán 

húzódik hátra éa a fejből átlép a torba. A torban kettéága­
zik, egy dorsalis és egy ventralis helyzetű ágra. A dorsa­
lis ág fölfelé hajlik kürivszerüen és további vékony ágakra 

különül, amelyek medialis és dorsalis ry aki izmokba jutnak. 

A ventralis ág lefelé hajlik körivszerüen és szintén elága­
zik. Vékony ágai ventralis nyaki izmokba mennek.

ventralisA második connecti- 

v u m о к /ve II/. A garatalatti dúc eaudalis felszínének 

közepéről indulnak el és az első torduc /gt I/ cranialis 

végéhez érkeznek. Eredésük két oldalán helyezkednek el a ju«* 

guiaris idegek. A connectivumpár dorsalis felszinén középen 

egy hosszanti barázda fut végig, amely jobb és baloldali 
részre különíti azokat. A kétoldali szakasz összefügg egy­
mással - közös hüvelyek folytán de tűvel a barázda mentén 

szétválaszthatö.
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A tor dúcai idegei

/g, thoracale Ш/ /gt.I/ nem maradt ere-Az első tori dúc 

deti helyén, hanem kissé hátra, tolódott a második tor-
szelvény elejére. Magános dúc, nem olvadt össze más dúcok­
kal, Elülső része a második ventralis connectivumokkal 
/ve II/ kapcsolódik a garatalatti dúchoz, a hátulsó pedig 

a harmadik ventralis connectivumokkal /ve III/ csatlakozik 

a mögötte lévő nagy duckomplexumhoz. Tömege jóval kisebb, 

mint a középtorban lévő duckomplexum, Felülről nézve az 

eleje lekerekített. Két oldalsó szegélye kissé kiszélese­
dik, Hátulsó régén a conneetivumok között előrefelé dombo­
rodó félhold alakú bemetszés van. Oldalnézetből a crania- 

lis és a caudalis vége elvékonyodik. A caudalis irányú el- 

vé^Jconyodása nagyobb mérvű. Középső része dorsalisan és 

ventralisan kissé kidomborodik. A dorsalis irányú kidom- 

borodás nemjhaladja meg a mögötte lévő duckomplexum hasonló 

irányú kiemelkedését. A ventralis irányú kidomborodása vi­
szont nem éri el az utána következő duetkomplexum lefelé 

való kiemelkedésének mértékét, lentralis felszinén közé­
pen hosszanti árok halad végig, amely a dúc középső har­
madára terjed ki.

Az első tori dúc elején lateroventralisan ered a
f ek v ő jól fejlett előtöri 

ideg /gt I 1/. A dúcból való kilépése után rövid sza­
kaszon vizszintesen megy előre, majd egy fölfelé és egy le­
felé hajló ágra különül. Fölfelé hajló ága a nyaki ideg

magasabban
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/gt I la/ erőteljes ívvel kanyarodik föl. Magasan a nyak 

dorsalis izmait idegzi be. Egy vékony ága a jugularis
Lefelé hajló ága az első lábideggel kapcsolódik össze, 

elülső csipőidege /gt I 1b/. Az elágazástól Ívesen fut
lefelé és az elülső csipőizmokba jut. Vékony ága révén 

kapcsolatot létesít a lábideggel.
1 á b i d e g /gt 12/, a magasab­

ban fekfő előtöri ideg alatt hagyja el a dúcot és enyhém 

ventroeranialls irányba húzódik. Rövidesen azonban ez is 

kettéágazik. Egyik ága az első lábszárideg /gt I 2a/, 

mely elég erőteljes. A csipő közepénél hajlik le és megy 

a lábszárba. A másik ága a lábizomideg /gt I 2b/# amely 

caudalis helyzetű csipő, illetve combizmokba jut.
A középső 

z о m i d e g /gt I 3/, vékony ideg. A dúcon caudola- 

teralisan ered. Kezdetben dorsocranialisan fut, majd 

erőteljesen hajlik fölfelé és a középső hosszanti toriz­
mokba fut*

A vékony

Az első

hős szanti tori-

csipőideg /gt I 4/ finom, 

Önállóan eredő ideg. A dúc caudalis végén ventralis hely­
zetből indul el a connectivumok tövéből. JL Ventroeranialls
irányba megy és az első csipő aaudalis izmaiba érkezik. 

Az első középideg /nervus medialis I/ 

/gt I nm/. Az első torduc végén középen, dorsalis hely­
zetből kilépő vékony magános ideg. Kezdetben fölfelé halad, 
majd V alakba kettéágazik. Az oldalágai stigmaizmokba jut­
nak.
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ventralisA harmadik 

t i v a moo к /ve III/. Az első tori dúcot kötik ösraze a
с о n n e c -

mögötte lévő duckomplexummal. Rövidek,mert azok a dúcok 

amelyeket összekötnek, közel fekszenek egymáshoz. A leg­
vastagabbak a connectivumok között. Elkülönültek egymás­
tól, mert közéjük és az itteni dúcok közé a eternitről egy 

ovális keresztmetszetű kitinoszlop nyúlik be. Ennek az el­
távolítása után egy ovális alakú nyilás marad vissza. /А 

kitii\joszlopon izmok tapadnak, de résztvesz a dúcok rög­
zítésében is./

A tori duck omplexum is a középtor­
ban helyezkedik el. Alkotásában részt vesznek a második- 

/gt II/ és harmadik-, -/gt III/ torducok, továbbá az elso- 

/ga 1/ és második /ga 2/ potrohducok. Az említett idegköz­
pontok egységes testet képeznek. A duekomplexum érthető 

okokból jóval nagyobb mint az önálló első tori dúc. Felül­
ről nézve látjuk, hogy elülső végével csatlakozik a harma­
dik ventralis connectivumoklioz. Az elülső végének közepén 

félhold alakú bemetszése van. E szakasza szélesebb, mint 

az első torduc bárhol. Két széle caudalisan fokozatosan 

összetart, aminek következtében egyenlőszáru háromszöghöz 

válik hasonlóvá. A végső csúcsa átmegy a negyedik ventra­
lis connectivumokba. Oldalnézetből tojésszerű formát mutat, 

■középső része dorsalisan és ventralisan kidomborodik. A há­

ti kidomborodása nem olyan erőteljes, mint a hasi. A vent­
ralis felszin Idejének közepén ékalaku bemetszés

A duekomplexum dúcaiból számos jól követkehető ideg 

veszi keáeletét.

van.
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A máaodik tori due /g. thoracale II/ /gt II/v A 

már említett kitinoszlop mögött helyezkedik el közvetle­
nül* Ez a dúc a duckomplexum első és legterjedelmesebb 

tagja* Észrevétlenül megy át a hozzá szorosan csatlakozó 

harmadik tori dúcba. Idegei a következők*
szárnyideg /n. electricus/ 

/gt II 1/* A második tori dúcból ered elől kissé laterá­
lisán* Fejlett, vastag ideg* Kezdetben dorsocranialis 

irányba fut, majd fokozatosan oldalra és a szárnyak felé 

hajlik.

Az első

Az első szárny deg első ága /gt II la/, a szárnyldeg 

eredésitől kissé feljebb cranialis irányba kiágazó elég 

vastag ideg. Előre indul, azután Ívesen fölfelé hajlik, 

majd finom ágacskákra esik szét, amelyek a középtor ele­
jének dorsalis ás lateralis izmaiba futnak* Az első szárny­
ideg második ága /gt.II lb/, a szárnyL deg alapjától maga­
sabban hátrafelé kilépő fejlett ideg. Eleinte egyenesen 

fut hátrafelé, azután pedig dorsocaudalia irányba hajlik.
A hajlatnál több ágra különül el. Ezek az ágak a középtor 

középső- és dorsalis izmaiba, továbbá a középtor dorso- 

caudalis izmaiba jutnak. A tulajdonképpeni szányideg 

/gt II l®/9 & szárnyidegnek magasan а к zéptori izmok kö­
zé emelkedő része. Amikor elérkezik a szárny tövéhez, há­
rom ágra különül és mindhárom ága belép a szárnyba.

Az első pleuralis ideg /gt II2/*
A dúc ventralis felszínének közepe táján ered. Előbb kissé 

lefelé tart, majd cranialis irányba hajlik és rövidesen két 

fölfelé hajló ágra válik szét. A kisebbik ága /gt II 2а/ a 

középtor elülső középső izmai közé jut. A nagyobbik ága
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/gt II 2b/ viszonylag hosszú szakaszon megy fölfelé és 

a középtor elülső dorsalis izmait látja el ágaival*
A második láb elülső c s i p ő - 

idege /gt II 3/* Az első plauralis ideg mögött ered 

a dúcból ugyancsak ventralisan* Enyhe ventrocranialis futás 

után éri el a második láb csípőjének elülső izmait* Elég 

vékony ideg*
A második láb középső csípő­

id e ge /gt II 4/* Ez is vékony ideg* A /gt II 3/ ideg­
től hátrább indul el a dúc ventralis felszínéről* EredésétH
függőlegesen halad lefelé és úgy jut ц. második láb közép­
ső csipőizmaiba*

A második 1 á b i d e g /n. pedis II/

/gt II 5/* A második tordue caudoventralisan kilépő fej­
lett vastag idege* Gyökerétől hátra indul, majd enyhe 

caudöventralis Ívben hajlik a ceipő felé. Közben ágakat 
ad a környező izmokba. Ilyenekí a csipőideg /gtj]5a/melgr 

a második lábideg alapjához közel kiágazó rövid lefelé 

tartó ideg. Hátrább keletkező ága a második csipőideg 

/gt II 5b/, mely az előbbi6,hosszabb* Ez is lefelé halad.

A csipőideg és a második csipőideg a cadlpő felső, illet­
ve alsó izmaiba jut. Az ivszerü torideg. /gt* II 5c/* Az 

előbbitől lejebb keletkező caudalis ág* Először hátrafe­
lé tart, majd fokozatosan ivszerüen hajlik fölfelé, tfé- 

gül pedig egészen visszahajlik a fej felé. Belőle vékony 

ágak mennek a csipőtájéki izmokba és ventralisabb hely­
zetű középtori izmokba is. A hátulsó csipőideg /gt II 5d/ 

A lábidegnek hátra és lefelé húzódó vékony ága, mely
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caudalis csipőizmokba jut.
A laterocaudalis 

A dúcból önállóan laterocaudalisan eredő vékony ideg. Kis­
sé fölfelé és hátrafelé halad, A duckomplexum végénél a 

test széle felé hajlik és oldalsó torizmokba érkezik*
/n* medialis II/ 

/gt II nm/. A középtori dúc caudodorsalisan eredő magános 

vékony idege* Kissé fölfelé emelkedve caudalisan fut a duc- 

komplexum feögötti tájig, ahol V alakban kettéágazik. Oldal­

ágai a stigmák izmaiba nyomulnak*
A harmadik tori due /g* thoracale III/ /gt III/, A to­

ri duckomplexum második tagja. Annak hátra felé fokozato­
san összeszűkülő részét alkotja* ijmásodik és harmadik tori 
dúc közötti határ teljesen elmosódott. De elmosódott a har­
madik tori dúc és az első potrohduc közötti határ is*

szárnyideg /n, alae/ /gt 

III 1/, A harmadik torducból dorsolateralisan lép ki* Az 

utótori dúc fejlett, vastag idege. Egy darabon egyenesen 

halad hátra, A középtor végénél azután gjrenge körívvel emel­
kedik laterálisán a szárny felé. A szárnyideg egy vékony 

ágával eredésénél öeszekapcsolüdik a /gt II nm/ ideggel.
Ágai: a második szárnyideg első ága /gt III la/. Vékony 

rövid ideg. A negyedik vontralis connectivumok fölött az 

utótor elején lévő izmokba jut. A második szárnyideg má­
sodik ága /gt III lb/. Az előbbi ágtól kissé feljebb ta­
lálható meg. Dorsocaudalis irányba halad* Végső ágai az 

utótor dorsalis izmaiba jutnak. A tulajdonképpeni szárny­
ideg /gt III le/. A /gt III lb/ ágtól magánosán fut ferdén

ideg /gt II 6/.

középidegA második

A második
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fölfelé a szárny tövéhez, ahol három felé ágazik* Vékony 

ágai benyomulnak a szárnyba.
A harmadik 1 á b i d e g /n. pedis III/

/gt III 2/. A dúc végén ventrolaterelisan ered* Először 

esek nem vizszintesenjbalad hátrafelé a középtor izmai között, 

majd átjut az utótorba. Ott körivszerüen hajlik lefelé és 

úgy éri el a harmadik láb csipőjének jájékát, majd bejut 

a lábba.
Ágai: a felsó csipóideg /gt III 2a/ mely a lábidegtől az 

utótori szakaszban fölfelé halad ás hamarosan kettéágazik. 

Rövidebb ága /gt III 2a I/ a neg: edik ventralis connecti­
vumok alatti csipőizmokba fut. A hosszabbik ága /gt III 2a 

II/ pedig többé-kevésbé függőlegesen emelkedik fölfelé és 

úgy jut az utótor közepén lévő izmokhoz. Az alsó csipóideg 

/gt III 2Ъ/. A felsó csipóideg után a lábidegtól lefelé 

ágazik ki. A láb irányába indul, majd hamarosan elágazik.
A harmadik láb eL ülső esipőidegére /gt III 2b I/ és a har­
madik láb középső csipőidegére /gt III 2Ъ II/. Mindkét ideg 

esipóiirmokba fut.
Az alsó csipőidegtől h trább és Jejebb ágazik ki az iv- 

szerü utótor ideg /gt III 2c/. Kezdetben caudalis irányba 

halad, azután pedig fokozatosan fölfelé, majd előre hajlik 

az utótor végébe a negyedik ventralis connectivumok fölött- 

Végső apró ágai az utótor középső és elülső izmaiba mennek.
A harmadik láb hátulső csipőidege /gt III 2c I/ az ivszerü 

utótor-ideg első ága. Második ága az utótor végideg /gt III 

2c II/, mely a connectivumok alatt jut az utétor végső Izma­
iba.
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hosszizmok Idege 

/gt III 3/* A due végéből dorsoeaudallsan eredő vékony önál-

Aventralis:#
!»*; •

ló és hosszú ideg. Az idegtörzsekkel együtt halad, azok 

dorsalis felszínén. A középtorból átjut az utótorba és csak 

aa utótor végén ágazik el. ÁgaSí az utótor dorsalis idegek 

/gt III За/ és /gt III 3b/ fölfelé hajlanak az izmok között. 

Az összekötő ideg /gt III Зс/ a /gt III nm/ ideggel létesít 

kapcsolatot.
A harmadik középideg /gt III nm/. A 

harmadik torduc középidege. A dúc végéből középen dorsalis 

helyzetből indul el. A connect! vamok fölött húzódik hátra.
Az utótor hátulsó izmainál elágazik V-alakban.

Az első és a ra^ásodik potrohducok /g. abdominale 1Ц2/ 
/ga 1+2/. A középtorban lévő dúckomplexum legvégső elváko- 

nyodó részét alkotják. Egymástól ás az utótori dúctól sem 

különülnek el élesen. A második potrohduc elvékonyodva megy 

át a negyedik 

vumokba • Ezek az idegtörzsek a közép és utótoron 

átjutva belépnek a potrohba és ott érik el az önállóan elkü­
lönült harmadi к potrohducot /ga 3/*

Az első» és a m ásodik potrohduc dorsalis- és
idegei /ga lm li/ és /ga 2m, 21/, 

szorosan hozzásiaulnak a negyedik ventralis connectivumok- 

hoz és azokkal együtt lépnek be a potrohba és csak ott vál­
nak külön. Ezután laterálisán futnak a potroh izmai felé.

Az első és a második potrohducok középidegei /ga Imi/ 

és /ga 2nm/, a tőrből szintén áthúzódnak a potrohba, ahol 
oldalágaik jól megfigyelhetők még a harmadik potrohduc 

előtt.

ventralis connecti-

ventralis
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é з idegeiA potroh dúcai

potrohduc /g. abdomina­
le 3/ /ga 3/ már a potrohban található meg* A negyedik vcnt- 

ralie connect.irumok /ve IV/ kötik a második potrohduchoz, 
mely a torba felhuzódott. Szék a connectivumok a leghosz- 

szahbak. A torból áthüzódnak a potrohba. kétoldali szaka­
szok szorosan egymás mellé simulnak, ezért keresztmetsze­

tük ovális.
A harmadik-, /g. abdominale 3/, a negyedik- /ga 4/ és 

az ötödik /ga 5/ potrohducok önállóan elkülönülve tál álha­
tók meg a iotrohban. Formájuk és nagyságuk is hasonlit 

egymáshoz, teháte gyÜtt jellemezhetők. Mindhárom dúc 

alakja - felülről nézve - hosszában megnyúlt ellipszisre 

emlékeztet, A dúcok doreoventralirsan kissé lapítottak. Min­
den dúcból két pár ideg lép ki oldalra. A fej felé eső 

idegek a dorsalis

A harm adik

4

/ga 3n/, /ga 4n/ és a /ga 5n/ 

idegek a farok felé esők/ga 3i/ /ga 4i/ és a /ga 5i/ a
i d e g e к . Az előbbiek mindig dor- 

salisabb, az utóbbiak pedig ventrali3abb helyzetűek. A 

dorsalis idegek vastagabbak, feint a ventralisak. A dúcok­
ból laterocranialis irányba futnak, és a potroh oldal- 

és hátlemezeinek izmaiba haladnak. A ventralisak a potroh 

ventralis helyzetű izmaiba érkeznek.
A harmadik-, /ga Зшп/ negyedik-, /ga 4ma/ és ötödik-,

középidegei, mindig az 

idegducok doraocaudalis felszínén erednek középen. Vékony

ventralis

/ga 5nm/ potrohducok
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idegek, amelyek az idegtbrzsekre ráfeküdve húzódnak hátra­

felé. A következő due elérése előtt mirdig kettéágaznak. 

Oldalágaik stigmaizmokba mennek.
A hatodik-, hetedik-, és nyolcadik pótról dúcok /ga 

6-0/ nem önállóak, hanem egy duckomplexumná olvadtak ösz- 

sze. Á duckomplexum alakban és nagyságban eltér a szabadon 

lévő potrohducoktól. Jóval nagyobb, mint a többi potroh- 

duc Axakja zömök, egészében véve körteiormaju. Hát-hasi
irányban kissé lapitott. Itt is megtaláljuk a dúcoknak 

dorsalis- ís ven trailsmegfelelő
ge к e t • Ezek a /ga ón/ /ga 7n/ és /ga 8n/ továbbá a

i d e-

/ga 6i/ /ga 71/ /ga 81/ idegek. A kilépő idegek száma bi­
zonyltja, hogy három dúc olvadt össze.

A duckomplexum^k ét középidege 

A /ga 6nm/ és a /ga 7nm/ ideg. Az előbbi a hatodik, az 

utóbbi ppdig a hetedik potrohduchoz tartozik. A közép­
idegek hamarosan kettéágaznak és oldalra mennek. Az utol­
só potrohduenak nincs középidege, 

ventralis

van.

connectivumok. 

Mégy ventralis connectivumról már szóltunk, tehát csak a 

potrohban lévőkről kell emlitésx tenni.

ötödik /ve V/, a hatodik 

/ve VI/ és a hetedik /ve VII/ ventralis 

connectivum ok. Az ötödik ventralis connec­

tivumok a harmadik és negyedik potrohducokat kötik ősz. 

sze. A hatodik ventralis connectivumok a negyedik és ötö­

dik dúcok között vannak, ijheiedik ventralis connectivumok 

az ötödik és hatodik potrohducok köz tt fekszenek.

A

Ezek az
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IV. tábla.

т
1. ábra

4. ábra
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A connectivumok páros lefutása nem látható. Rajtuk sem 

doretalioan som vent ralisán nem találunk semmiféle hős z- 

szában futó bemélyedést. Keresztmetszetük megközelítőén 

ellipszis alakú*

A potrohban lévő dúcok viszo-
, гкnya a potrohszelvenyhez

A harmadik potrohduc a második potrohszelvény végső 

szakaszában található meg* A harmadik szelvényben dúc 

nincs* A negyedik szelvény elején helyezkedik el a negye­
dik potrohduc* Az ötödik szelvény elejében van az ötödik 

potrohduc* A hatodik szelvény elülső részében ffckszik a 

potrohban lévő duckomplexum*

főbbidegrebáÉzerA z

méretei

1./ A két látólebeny szélső pontja közötti távolság =
= 2,0 mm*

2*/ Az agy méret a látólebenyek között » 0,80 mm*

3*/ A csápidegek közötti távolság = 0,35 mm.
4./ A garatalatti dúc szélessége * 0,31 mm.
5*/ Az agy dorsalis felszine és a garatalatti dúc vent- 

ralis felszine közötti távolság * 0,62 mm*
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6. / A második ventralis connectivumok hossza * 1,76 mm.

7. / Az első tordric hossza * 0,43 mm.
8. / Az első torduc szélessége = 0,40 mm*
9. / A harmadik ventralis connectivumok hossza * 0,14 mm.
10. /А középtor?, duckomplexun hossza = 0,65 mm.
11*/ A közé:tori duckom lexum legnagyobb szélessége = 0,52
12. / A negyedik ventralis connectivumok hossza = 5,10 mm.
13. / A harmadik potrohduc hosszúsága = 0,55 mm.
14. / A harmadik potrohduc szélessége 0,18 mm.
15. / Az ötödik ventralis connectivumok hossza = 1,62 лип.
16. / A negyedik potrohduc hosszúsága = 0,35 mm.
17. / A negyedik potrohduc szélessége « 0,39 mm.
18. / A hatodik ventralis connectivumok hossza = 1,52 mm. 
19*/ Az ötödik potrohduc hosszúsága » 0,25 mm.
20. / Az ötödik potrohduc szélessége = 0,23 mm.
21. / A hetedik ventralis connectivumok hossza = 1,25 mm.
22. / A potrohBan lévő dúckomplexum hossza = 0,35 mm.
23. / A potrohban lévő dúckomplexum legnagyobb szélessége *

= 0,24 mm.
24. / Az agy frontalis és caudalis felszine közötti távol­

ság * 0,31 mm.
25. / Az idegrendszer hossza az agy elejétől az utolsó pot­

rohduc végéig = 14,28 mm.
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щщ,,

KÁPÖSZTALEPIE /Pieris brassicae Ь/.

A káposztalepke idegrendszerét 27 db lepke felboncolása 

alapján ismertem meg.
Az állat idegrendszerének dúcai, a fejben, a torban 

és a potrohban helyezkednek el.
A fejben van az agy /Gs/ és a garatalatti due /Si/. A 

önállóan található meg az első tori dúc /gt I/, 

melyen kivül még egy nagy duckomplexum is ven itt. A duc- 

komplerum a második- és a harmadik torducból /gt II-III/ 

és az első és második potrohducból /ga 1-2/ keletkezett. A 

potrohban egymástól elkülönülten figyelheti meg a harmadik- 

/ga 3/, negyedik- /ga 4/ és az ötödik /ga 5/ potrohduc.
A 6, 7, és 8 dúcok /ga 6-8/ itt is egy nagy duckomplexu- 

mot alakítanak ki. A dúcokat egymással hosszabb- rövidebb 

ventrális connect!vumok kötik össze /ve I-VII/.

torban

A fej dúcai és idegei

Az agy dúc /Gs/. A fojtok hátulsó részében clorsocauda- 

lisan elhelyezkedő harántosan megnyúlt test. Az agyat vé­

kony hártya takarja és tracheák is gazdagon behálózzák. 

Részei i az 

az u t ó a g у

e 1 6 a g у /р<у£ a középagy /de/ és 

/ir/ jól elkülöníthetők.
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/рг/ a másik két agyszakaszhoz vi­

szonyítva dorsalisen helyezkedik el. Borsalis felszínén 

nyíl irányba fut a protocerebralis árok

Az e 1 6 a g у

/рс/ melytói kétoldalra fokoz;-! tosan magvas tags zik majd el-
látóbebenyeketvékonyodik és úgy éri el a

/Ю/.
A látóleber$rek a szemek felé kiszélesednek, a szemek alap­
jánál pedig kcrivazerüen lekerekednek. A tömegük terjedel­

mes#
A mellékszemek és azok idegei hiányoznak.
A középagy /de/ az előbbi agyszakasz alatt 

fekszik. Attól a deuterocerebralia árok választja el.
Ventralis része az utóagyba megy át. I.ebenykéi cranialis

csapi-irányba kidomborodnak. Belőle ered a vastag
csápizomidegre/Ant i/, amely a 

/Ant i 1/ és a tuiajdomcéppeni
d e g

csápidegre
/Ant i 2/ különül.

Az u t ó a g у /tr/az agynak a garat irányába fo­
kozatosan összeszűkülő része. A középagytól a sekély 

tritocerebralis árok választja el. A ventralis felszí­
nén lévő homorú bemélyedésével ráfekszik a garatra. Vé­
kony idegei fejizmokba mennek#

Az első ventralis connect!-* 

v u m о к /ve X/, az agyat a garatalatti dúccal kötik 

össze. Az agy ventralis felszínén kétoldalt erednek és a 

garatalatti due dorsalis felszínének két szélére érkeznek. 

Közben kétoldalról rásimulnak a garatra. Rövid vaskos

idegtörzsek ezek.
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idegrendszerAszimpatikus 

feji гезге összefüggésben van az aggyal, A f v о n t a-_ 

ganglion /lg/, a hcinlcklemez alatti izmok 

közé van beágyazv , Akkora nagyságú, mint egy potrohduc. 

Kát széléről indulnak el a frontalis 

nectivumok /Рк/, amelyek az utóaggyal kötik 

össze* A frontalis ganglion candalia részéről veszi kéz­

re currens /hr/* Eredese 

után mindjárt ráhajlik a tápoaaotálára és annak dorsalis 

felszínén húzódik hátra egészen a potrohba.

A garatale.tti duc/si/. Az agytól jóval kisebb idegáuc.

*

1 i s

с о n -

detót a n e r v u s

Közel helyezkedik el a garathoz, úgy, hogy az érinti* 

Ovális alakú test, amelyből számos ideg inául ki. Dorsa­

lis felszíne kissé homorú, a garat kidomborodása miatt.

Az agyhoz képest ventrocaudalisan fekszik. Idegei előre 

és hátra hagyjak el. Az előre húzódó idegek a szájszer­

vekbe és azok izmaiba mennek. A hátra indulók pedig a 

nyak és az előtör izmaiba jutnak. Parki irányba lépnek 

ki belőle a második ventralis connectivumok is, /ve II/ 

melyek az első tori dúccal kapcsolják össze. A szajszer- 

vi idegek ennél a fajnál is redukciót mutatnak.

A maxillaideg /Ita/. A legfejlettebb száj«* 

szervi ideg. á garatalatti dúc elejéből való kilépése 

után hamarosan kettéágazik, bgyik ága a tulajdonképpeni 

maxilla ideg /Ш/ kör ívsz erüen hajlik a szipókába /maxil­

la I/. A másik ága a maxilla izom idege /йт 1/.
ideg /К1/. ^íaxilla idegétől 

vékonyabb! Miután elhagyta a dúcot, előrefelé tart, majd

A labialis
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kettéágazik. Egyik ága /И1/ a maxii а /IX. tapogatójába 

/palpus labialis/ hatol, a másik /hl, 1/ pedig a palpus la­
bialis tövében lévő izomcsoportba.

Az egészen csbkevényes ragó és az álkapcsi tapogató is 

kap vékony ideget a garatalatti dúcból.
Az első ideg /Ы 1/, Ajugular is 

garatalatti dúc h .-túlsó vegéből dorsolateralisan indul ki 

a /ve II/ mellől. A f-jtoxból átmegy az elotorba, ahol 

merész körívvel fölfelé hajlik és elágazik. Ágai dorsalis

helyzetű nyaki izmok közé jutnak,

j ugularis 

Az első jugularis ideg alatt ventrolateralisan hagyja el 

a dúcot, szinten a connectivumok mellett. Vízszintesen lép 

ki a fejtokból és úgy jut a nyaki izmok közé. Itt hamarosan 

egy föl - és egy lefelé hajló ágra különül el,

Á második 

t i v u m с к , /ve II/, A garatalatti dúc caudalis végé­

ből lépnek ki középen, A fejből a torba jutnak, ahol egye­

nesen mennek az első tori dúc /gt I/ fej felé eső végéhez,

E connectivumok aránylag hosszúak, mert az első tori dúc 

hátrahuzódott a középtorba és ott érik azt el. A connecti­

vumok teljesen egymás mellett fekszenek.

ideg /Ш 2/A második

ventralis с о n a e c -

A tor dúcai és idegei

Az előtöri dúc /$i I/, Önállóan lelyezkedik el a középé 

tor elejében. Az utána következő duckomplexumtól jóval kisebb.
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Alakja gömbszerü, mely dorsoventralisán kissé lapított. Elől 
és hátul vastag connect!vumck kapcsolják a megelőző és a 

következő dúcokhoz. Ventralis felszinén hosszanti vájulat
van,

A dúc elején lateroventralisa ered a magasabban

i á e g /gt I 1/ és az elsőfekvő előtöri 

lábideg /gt I 2/.

A /gt I 1/ ideg előbb vízszintesen fut előre, majd ket­
téágazik. Felfelé hajló ága a nyak! ideg /gt I la/, mely a 

nyakjtzmai között halad felfelé. Lefelé hajló ága az első láb 

elülső csipőidege /gt I lb/# a cripő izmai közé jut, ahol 
elágazik. Egy vékony ága a lábádcggcl is kapcsolatot léte­
sít •

A /gt I 2/ ideg ventrocranialis irányba húzódik a dúc­
tól, majd körivszerüen lehajlik a lábba. Ágai; az első láb­
szárideg /gt I 2a/ és a lábizomideg /gt I 2b/ 

középső

ideg. /gt I 3/. A dúc caudolateralis felszínéről ki­
lépő vékony ideg, Borsocr3nialisan hajlik fölfelé ás közép­
ső hosszanti torizmokba jut.

A v é к о n у csípőid e g /gt I 4/. Az első tor- 

duc finom idege. A dúc caudalis végén ered ventralis an és 

az első csipó caudalis izmai közé megy.

középideg /gt I nm/. A dúc dor- 

socaudalis felszínének közepén ered. Ez a magános vékony 

ideg feji irányba halad és V alakban rövidesen kettéága­
zik.

hosszantiA torizom-

Az első
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A harmadik ventralis connec- 

t i v u m о к /vc III/» Egészen rövid vastag, de egymás­
tól teljesen elkülönült eonnectivumok. Az első tori dúcot c 

csatolják ahhoz a nagy duckomplexumhoz, melynek első tag- 

jg a második tori due /gt II/.
A tori duckomplexura.A középtor­

ban fekvő terjedelmes test, amely a második tori dúcból 
/gt II/, a harmadik tori dúcból /gt III/ és az első, és 

második potrohducból /ga 1+2/ jött létre. Külsőleg tagolt­
ság nem látszik rajta. Felülről és alulról tekintve hároro- 

szögalaku. Oldalról tojásdad alakú, craniaMs vége vasta­
gabb. A dúctömegből számos ideg ered.

A második tori dúc /gt II/, a duckomplexum első ré­
sze, mely a középtor idegközpontja.

Azelső szárny ideg /gt II 1/, erőtel­
jesen fejlett ideg. A második tori dúc elülső lateralis 

sarkán ered a harmadik ventralis connectivumokhoz közel. 

Dorsocranialis irányba a szárnjr felé tart.
Az első ága /gt II la/ a szárnji deg alapjához közel 

cranialis irányba indul el. Előre fölfelé és a test ol­
dala felé tart. Vékony ágai a középtor dorsalis és late­
ralis izmaiba jutnak.

Az első szárnji deg második ága /gt II lb/, a bázistól 
távolabb ered és hátrafelé vízszintesen halad*- Később ke­
letkező vékonyabb ágai középtori izmokba mennek.

A tulajdonképpeni szárn^deg /gt II le/. A szárny tövé­
nél három ágra különülve lép be a szárnyba.
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i d e g , /gt II 2/.Az első pleuralis 

A második torduc ventralis felszínén ered. Fej felé indul, 

de hamarosan kettéágazik. Agai* az első preuralis ideg kiseb­
bik ága /gt II 2a/ és a nagyobbik ága /gt II 2b/, Középtori 
izmokat látnak el idegekkel,

A második láb elülső. csípő­
id e g e /gt II 3/ és a második láb к öz é p s 6 

csípőidé ge /gt II 4/ is az első Ipeuralás ideg mö­
gött ered a dúcból ventralisan. Vékony idegek, ámenek füg­
gőleges irányba mennek a esipőizraokba.

A második lábideg /gt II 5/* A második 

tori dúcból # caudoventralisan kilépő erőteljes vastag ideg. 

Enyhe caudalis Ívvel hajlik a csipő, illetve a tompor felé,
A m^ásodlk lábideg ágai a következők* a csipőideg /gt 

II 5а/, a második csipőideg /gt II 5b/, az ivszerü torideg 

/gt II 5c/ és a hátulsó csipőideg /gt II 5d/* Az említett 

idegek a nekik megfelelő csipőtájéki izomcsoportokba jutnak. 

Az ivszerü torldeg merész körívvel hajlik fölfelé és vent- 

ralis helyzetű középtori izmokba megy,
A laterocaudalis

/

ideg /gt II 6/, 

A második torduc laterocaudalisan kilépő vékony idege, A 

test széle felé hajlik és torízmokba jut,
А ш ásodik középideg, /gt II um/. A 

középtori dúc caudodorsalisan eredő magános vékony idege. 
Hátrább jutva V alakba kettéágazik.

A harmadik tori due /gt III/, A duekomplexum második 

tagja. Külsőleg észrevehetően nem különül el az előtte lé­
vő második tori dúctól és a mögötte lévő első potrohductól 

sem. Hátrafelé a dúc fokozatosan elkeskenyedik. Ez a dúc
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is a mesothoraxba húzódott előre.
s z á r n у i d e g /gt III 1/. A 

harmadik, tehát az utótori dúc fejlett vastag idege* Dór- 

solateralisan indul ki a dúcból és enyhe emelkedéssel hú­
zódik hátrafelé a középtor végéig. Itt körivszerüen hajlik

A második

felfelé az utótorban és úgy éri el a szárny tövét.
Ágait a második szárnyideg első ága /gt III la/» a 

második szárnyideg második ága /gt III 1b/ és a tulajdon­
képpeni ezárnyideg /gt III 1c/* Az előbbi kettő utótori 
dorsalis izmokba megy, az utóbbi pedig belép a szárnyba.

lábideg
farki végén veirtrolateraiiaan eredtje vastag ideg. A közép­

tor végéig csaknem vízszintesen húzódik hátra, majd őtjut 

az utótorba, ahol erpteljea Ívvel hajlik le a lábba.

A harmadik lábideg ágai: a felső esipőideg /gt III 2a/ 

továbbá annak rovidej>& /gt III 2a I/ és hosszabbik /gt III 

2a II/ ága. Az alsó esipőideg /gt III 2Ъ/ és annak ágai a 

harmadik láb elülső csipőidege /gt III 2b I/ és középső 

csipőidege /gt III 2b II/, Az alsió osipőidegtcl lejjobb 

ágazik ki az ivazerü utótor ideg /gt III 2c/, amely erő­

teljes felhajlasa után az utótor középső és elülső izma- 

ibajjut, Főbb oldalágais a harmadik láb h .túlsó csipőide­

ge /gt III 2c I/ és az utótor végideg /gt III 2c II/.

A ventralis hosazizmok

/gt III 2/. A dúcA harmadik

idege

/gt III 3/* A harmadik tori dúc végén dorsaliaan ered.
A connectivumok fölött hooszu szakaszon halad hátrafelé, 

de csak az utótor végeben ágazik el. Ági az utótori dor­
salis idegek /gt III За/, a /gt III 3b/ és az összekötő
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ideg /gt III Зс/.

A harm adik középideg /gt III nm/.

Á harmadik torduc median idege. Magános vékony ideg, mely 

az utctor végső izmai között ágazik ketté.

Az elgo 84 második potrohduc /ga 1+2/, A középtorban 

helyetfoglaló duckomplexum végső részét az e í. őre vándorolt 

első éa második potrohducok alkotják. Kapszerüen el véko­

nyodó testet kéepezuek, л második due vegéből erednek а 

negyedik 

и о к /ve IV/, melyek a közép és utótoron áthaladva a pet- 

rohba mennek, ahol elérik a harmadik potrohducot, /ga 3/.

Az első- és második pctrohducokhoz tartozó d о r s a -

idegek /ga In 11/,

/ga 2r 2i/, a ne^edik ventralis connectivumokkal együtt 

mennek át a potrohba*

Ugyancsak átmennek a potrohba a két dúc к ö z é pi­

áé g э i is /ga lnm/ éa a /ga 2nm/. Oldalágaikat a pot- 

r-oliban a harmadik potrohduc előtt figyelhetjük meg.

connectivu-vent ralis

és ventralis1 i s

é sA potroh dúcai Idegei

A harmadik potrohduc már a potrohban található meg.

A negyedik ventralis connect!vumok kötik a második pót- 

rohduchoz. Ezek a leghosszabb connect!v шок. Szar osan egy- 

másjmellé simulva helyezkednek el.
A harmadik,- /ga 3/ a ne ;.yedik~ /ga 4/ és az ötödik- 

/ga 5/ potrohducok haao nlitanak egymáshoz. Darsoventrali “
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san lapított köralaku docok. Minden dúcból oldalt két pár 

ideg ered.
Cranialis helyzetűek a /ga Зп/ a /ga 4n / és a /ga 5n/ 

idegek. Caudalis helyzetűek a

ventralis idegek.
A dúcokból kilépve enyhén laterocaudalis irányba tartanak.
A dorsalis Idegek a potroh oldal - és hátlemezeinek izmai­
ba mennek, a ventralisak pedig a haslemezek izmaiba.

Megvannak a harmadik-, negyedik- és ötödik potrohducok 

középeidegei id /ga 3nm/ /ga 4nm/ /ga 5nm/ is. 

Az idegducokbn dorsocaudalisan erednek és hátrafelé futnak. 

A következő dúc elett kevéssel kettéágaznak.
A hatodik,- hetedik- és nyolcadik potrohducoK /ga 6-8/

alkotnak, amely ovális alakú 

és doraoventralisan lapított. A duckomplexumból három pár 

dorsalis /ga 6n/ /ga 7n/ /ga 8n/ és három pár
/ga 61/ /ga 7i/ /ga 8i/ ideg indul

dorsalis

/ga 3i/ /ga 4i/ /ga 51/

duckomplexumpt

ventralis
ki. Itt találjuk még a hatodik-, /ga 6nm/ és a hetedik-, 

/ga 7nm/ potrohducok

A ventralis

kbzépidegeit
cnonnectivum о к »

A potrohban vannak az ötödik /ve V/, a hatodik /ve VI/ és 

a hetedik /ve VII/ ventralis connect!vumok, amelyek az ot­
tani potrohducokat kapcsolják össze. A kétoldali connec- 

tivumok egymás mellé simultak.

is.
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Az idegrendszer főbb 

méretei

1, / A két látólebeny szélső pontja közötti távolság «
* 2,75 ш.

2, / Az agy mérete a látólebenyek között = 0,94 Dim,
3, / A esápidegek közötti távolság = 0,58 mm,
4«/ A garatalatti dúc szélessége * 0,28 ш,
5*/ Az agy dorsalis felszine és a garatalatti dúc ventralls

felszíne közötti távolság = 0,54 mm*
6,/ A második ventralis connectivumok hossza « 2,23 mm.
7*/ Az első torduc hossza = 0,46 mm,
8. / Az első torduc szélessége « 0,34 mm,
9. / A harmadik ventralis connectivumok hossza = 0,10 mm,
10. /А középtori áucküiüplexum hossza = 0,93 mm.
11. /А középtori dáekomplexum legnagyobb szélessége * 0,35 mm.
12. /А negyedik ventralis connectivumok hossza = 5*92 mm.
13. /A harmadik potrohdue hosszúsága = 0,30 mm.
14. /A harmadik potrohdue szélessége « 0,28 mm,

15. /Az Ötödik ventralis connectivumok hossza = 1,43 mm.
16. /А negyedik potrohdue hosszúsága = 0,32 mm*
17. /A negyedik potrohdue szélessége = 0,30 mm.
18. /А hatodik ventralis connectivumok hossza » 1,51 mm.
19. /Az ötödik potrohdue hosszúsága = 0,30 mm.
20. /Az ötödik potrohdue szélessége = 0,27 mm.

21. /А hetedik ventralis connectivumok hossza « 0,93 mm.
22. /А potrohban lévő duckomplexum hossza = 0,45 mm.
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23*/ A potrohban lévő duckoiaplexum legnagyobb széles­
sége & 0,37 -aim*

24*/ Az agy front alia és caudalis fe'lszine közötti távol­
ság » 0,27 mm.

25«/ Az idegrendszer hossza az agy elejétől az utolsó poi-
rohduc végéig * 15*23 mm.

/lasria rapae L/*R E 1 A L E í л £

Tizenkilenc darab lepkét boncoltam föl az idegrendszer 

anatómiájának megismeréséhez.

é sA fej dúcai idegei

Az agydue /Ga/. X fej hátulsó felében elhelyezkedő 

idegközpont. Vékony hártya boritja és tracheák is behálóz­
zák. Részei aránylag jól elkülöníthetők egymástól.

/рг/. Az agynak legterjedelmesebb és 

legdorsaliaabb helyzetű része. Eelszinenek közepén látszik

árok /рс/. Ettől 
jobbra és balra fokozatosan megvastagszik és úgy éri el a 

látólebenyeket /1о/. A látólebenyek a szegife- 

néken enyhén lekerekednek.

Az e 1 ő a g у

prot ocereb ralisa
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A közép agy /de/. Az előagy alatt fekvő agyszakass* 

Lebenykéi mérsékelten domborodnak előre. A belőle eredő fej» 

lett csápideg /Ant i/ kettéágazik /Ant 1 1/ és /Ant 12/ 

ágakra.
Az u t ó a g у /tr/. A közép - és részben az elcagy 

alatt helyezkedik el. Az agy legkisebb része* mely a garat 

dorsalis felszínére rásimul. Vékony idegei a fej élőjén 

lévő izmok felé tartanak.
Az első ventralis connect!- 

v u m 0 к /ve I/. Rövid* de elég vastag cогшес tivumok * 

melyek az agyat kapcsolják a garatalatti dúchoz úgy, hogy 

közben szorosan rásimulnak a g.ratra.
A szimpatikus idegrendszer 

feji része. Az agy és a homloklemez közé eső izmok között 

fekszik a frontalis ganglion /Pg/.

Шт nagy due. Két széléről indulnak el hátrafelé a t г о n- 

tails eonnectivumok /Рк/ amelyek az 

utóagyhoz kötik. A frontalis ganglion caudalls felszínéről 

ered anerous recurrens /Иг/* amely ráfök- 

szik a tápcsatorna dorsalis felszínére ás hátrafelé halad.

A garatalatti duó /öi/. Az agytól kisebb* dorscsentrali­

sán lapított kerek te t. Dorsalis felszíne éritnkezik a 

garattal. A ventralis felszínét izmok veszik к rül. Ш agy­

hoz képest kissé hátra tolódott. A száj szervi idegek előre 

lépnek ki belőle.

Amaxilla ideg /iím/. A garatalatti dúc 

elejének közepéről elinduló fejlett ideg. Hamarosan ketté­

ágazik. Egyik aga a tulajdonképpeni maxilla ideg /1Щ mely
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a szipókába hajlik /maxilla I/, a másik ága a maxilla 

izmának idege /Km I/.
labialis ideg /Н1/. A maxilla ideg­

től laterálisán eredő vékony ideg. A mailla II. tapogató­

jába /palpus labialis/ megy. Oldalága /Ml 1/ a palpus la­

bialis izmának idege.

Az első

A

és m ásodik jugularis 

idegek /KJ 1/ és /KJ 2/. A garatalatti dúc végéből

laterálisán indulnak ki hátrafelé, a második vontralis 

connectionmok mellől, tízszintesen lépnek át a fejtokból 

a tor elülső részébe, ahol fölfelé hajlanak ás a nyaki iz­

mok közé jutnak»

A m ásodik v entrails connec- 

ti v u m о к /ve II/. A jugularis idegekhez közel ered­

nek a garatalatti dúcból. A fejből átmennek a torba, ahol 

az izmok között enyhén lefelé hajló i,rvel érik el az első 

torducot. A connectivumok elkülönülését a dorsalis és vent- 

ralis felszínükön futó s kély baárzda Jelzi.

A tor dúcai és idegei

Az első tori dúc /gt I/ a középtor elejébe húzódott 

hátra. Terjedelmes, tojásalaku, dorsoventralisan enyhén 

lapított idegközpoxit. ázembetüncek a hozzá elől és hátul 

csatlakozó ventralis connectivumok.

A dúc elején kissé ventralisan ered a magasab­

ban fekvő előtöri ideg, /gt I 1/, mely 

az első láb csípője felé tart. A csípő tájékán kettéágazik-»
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Fölfelé hajló ága a nyaki ideg, /gt I la/, lefelé haladó 

ága pedig az elülső csipóideg /gt I lb/.

A magasabban fekvő előtöri ideg alátt attól viszonylag 

távol hagyja él a dúcot az első lábideg, /gt 12/, Erőtel­

jes ivvsl hajlik lo az láb izpjtai közé, ahol rögtön ketté­

ágazik, Ágai az első lábszárideg /gt I 2a/ és a lábizom- 

ideg /gt I 2b/,

A középső

ideg /gt I 3/, A dúc doraocaudalis felszínéről kilé­
pő vékony ideg. Előrefelé ferdén emelkedik fel a toriz-

hoaszauti torizom-

mck között és k-zép3Ő, hosszába futó torizmokba jut,

A vékony csipőideg /gt I 4/, A dúc 

caudcventralis tértük tárol kiinduló vékony ideg. Az el­

ső csipő liátuisó izmai közé fut.

Az első középideg /gt I nm/, A közép­
ső hosszanti torizomideg mögött eredt. Azzal párhuzamosan 

emelkedik fölfelé, majd kettéágazik.

A harmadik ventralis

/ve III/, Az első tori dúc hátsó végének 

két szélérőle redő vastag, de rendkívül rövid connecti- 

vumok. Két old üról megkerülik azt a kitin tüskét, mely 

a haslemezrol nyúlik az első és második tori dúc közé és 

úgy érik el a második tori dúc elejének két szélét,
duckomplexum.A középtori 

nagy duckomplexumba tömörültek egységes testté a máso­
dik tori dúc /gt II/ a harmadik toil due /gtlll/ és az 

első és második potrohduc /ga 1+2/. A ductömeg alakja 

dorsoventralisan kissé lapitott gömbre emlékeztet.

с о a n e c -

t i v u m о к

tori
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és az utótor végideg /gt III 2c II/.
A centrális hossz izmok idege 

/gt III 3/# Ájharmaöik tor dúc közei>esen fejlett önállóan 

eredő idege, Dorsocaudaliuan hagyja el a dúcot és a con­

nect! vumokhoz simulva húzódik hi-äfcra az utótor végéig. Ágai 

az utótori dorsalis idegek /gt III За/ /gt III 3b/ és az 

összekötő ideg /gt III Зс/.

A harmadik 

szokványos helyén megtalálható.

Az első és második potrohdnc /ga 1+2/, a köz ép tori 

duckomplexum lekerekedő végső részét alkotja. A második 

potrohcluc »égének közepéről erednek a negyedik

connect ivum ok. Esek a 

torból a potrohba mennek és ott kapcsolódnak a harmadik 

I otrohöuchoz /ga 3/•

Az első és második potrohúuc 

ventralis

/gt III пт/középideg

ventralis

dorsalis és 

idegei /ga In li/ /ga 2n 21/ a con­

nect ivumokhoa simulva futnak át a potrohba. Úgyszintén a 

két dúc középidegei /ga lnm/ /ga 2 nm/ is.

A potroh dúcai és id egei

A potrohban önálló dúcokat és dúckomplexumot is ta­

lálunk. Ahannadik, /ga 3/» negyedik /ga 4/ és ötödik 

/ga 6/ dúcok önállóak, tojásalakuak, dorsoventralisan
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a /ga Зп/ 

pedig a
lapítottak. Dorsalis idegeik 

/ga 4n/ és a /ga 5n/, ventralisak 

/ga 31/ /ga 4i/ éa a /ga 5i/ idegek. A dúcok idegei la­
terálisán mennek a potrohizmokba. A fenti dúcok vékony

magános idegei a /ga 3am/ /ga 4nm/ és a /ga 5nm/ kö- 

zépidegek.
A hatodik-, hetedik- és nyolcadik potrohducok /ga 6-8/ 

hengeres, egy kicsit dorsoventralisan lapított d u c - 

komplexumot hoznak létre.
dorsalis idegeiA duckomplexum

/ga 6n/> /ga 7n/ és a /ga 8m/, 
pedig a /ga 6i/, /ga 7i/ /ga 8i/ idegek.

A hatodik és hetedik dúcnak van középidege

ventralisak

/ga 6 пш/ /ga 7 nm/, a nyolcadiké hiányzik.
connectivumok.

A potrohban találjuk az V-VII ventralis idegtcrzseket 

/ve V-Vxl/. Ajnegyedik a torból jön át a potrohba, pot- 

rohducokat kötnek össze, A kétoldali connectivumok nem 

különülnek el egymástól élesen.

A ventralis

főbbidegrend szer 

méretei

A z

1. / A két látólebeny szélső pontja közötti távolság a
= 1,45 mm.

2. / Az agy méret a látólebenyek között = 0,78 mm.



.

V. tablamagyarázat•

1./ A répalepke garataletti dúca és agya alulról*

?./ A répalepke tori dúcai ce a dúcokból kilépő idegek 

felülről.
3./ A répalepke tori dúcai és a dúcokból kilépő 

idegek oldalról*
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V.tábla

1. ábra

2. ábra
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3. / A csápidegek közötti távolság = 0,55 mm.
4. / A garatalatti dúc szélessége = 0,26 mm*
5*/ Az agj dorsalis felszíne és a garatalatti dúc veníra- 

lis felszíne közötti távolság * 0,42 mm.
6*/ A második ventraliß ccnnectivumok hossza £ 0,92 mm.

7. / Az első torduc hossza * 0,31 mm.
8. / Az első torduc szélessége = 0,32 mm.
9. / A harmadik ventralis connectivumok hossza * 0,10 mm.
10. /А középtori dúckomplexum hossza * 0,56 mm.
11. /А középtori dmckomplexum legnagyobb szélessége = 0,33

12. /A negyedik ventralis comieotivumok hossza es 3*18 mm.

13. /A harmadik potrohduc hosszúsága * 0,16 mm.
14. /A harmadik potrohduc szélessége * 0,14 mm.
15. /Az ötödik ventralis connectivumok hossza « 1,22 mm.
16. /А negyedik potrohduc hosszúsága * 0,20 щт,
17. /А negyedik potrohduc szélessége « 0,18 mm.
18. /А hatodik ventralis connectivumok hossza * 0,71 mm.
19. /Az ötödik potrohduc hosszúsága * 0,22 mm.
20. /Az ötödik potrohduc szélessége * 0,20 mm.
21. /А hetedik ventralis connectivumok hossza * 0,65 mm.
22. /А potrohöan lévő cLuckomplexum hossza = 0,32 mm.
23. /А potrohöan lévő duckomplexum legnagyobb szélessége *

* 0,25 mm.
24. /Az agy frontalis és caudalis felszine közötti távolság*

* 0,21 mm,

25#/Az idegrendszer hossza az agy elejétől az utolsó pot­
rohduc végéig * 8,76 mm*
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BARNA 3 2 2 IS В 8 И И £ /öatyrus ssmele L/.

A barna в ti ешез lepke idegrendszerét tinennégy példány 

felboncolása alapján Ismertem meg#

A fej dúcai és idegei

As agyduc /Gs/. A fj tok »yakszirti régiójában helyet fog­
laló szerv* Harántosan elhety ezkedő sulyeóra emlékeztet, moly 

a fej izmai közé van beágyazva* Felszínét vékony hártya ta­
karja és trafcheák is behálózzák.

Legnagyobb része a dorsalis helyzetű e 1 о a g у /рг/ 

melynek közepén észrevehető a aagittaliaan fekvő proto- 

cerebralie árok /pc/* A protocerebraliö árok- 

hói kétoldalra kissé megvastagodnak az előagyszakaszok és úgy 

érik el a terjedelmes látójebenyeket, До/«
A látólebenyek fej felől farok irányba lapított, külső szé­
lükön függőlegesen lemetszett testek.

Aközépagy /de/ az előagy alatt található* Le- 

benykói előre enyhén kidomborodnak. A középagybői ered a 

csápideg /Ant i/, amely rövidesen két ágra különül 
/Ant i 1 / és /Ant i 2/.
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az utóagy /tar/ as előbbi agyazakaszok alatt el-

helyezkedő legkisebb agyréaa • Ventralié fileslüt éritakegül a
garattal» Idegei fejizmokba mennek* ijhá: 

veeen kapcsolódik egye »hős*

A* e 1 a 6 ventralia conneotivu- 

m о к /ve 1/, As egy la a garatalatti dúc között lévő rövid,

vastag Idegtörzsek,

A ssiffipatikus idegrend ez er hez 

tartósé frontalis ga n g 1 i о n /Fg/ az ад 

előtt lévő izmok között található meg* Kis kerek test, A

kit széléről hátra induló frontális e о » ja. с c - 

t i v u n о к /Як/ az utóagyhoz kötik, közepéről ered dor­

salis helyzetből a n e r v u n recurrens /ihr/ 

mely rásiinul a tápcsatornára és annak háti felszínén halad 

végig.

A garatalatti dúc /öi/. közvetlenül a garat alatt lévő

kis kér.эк tost. Izmok veszik körül. Az agy-tói lényegesen kie­

sebb, belőle ezáaoe ideg ered,

A maxilla ideg /m/т A garatalatti dúcból 

előre kiinduló legfejlettebb ideg* Hredéae után’ mindjárt 

kettéágazik, Egyik ága /На/ a szipókába 

/Тш 1/ a ezlpóka izmába jut,

A labialis ideg /ül/* A dúcból oldaitabb éa 

hátrább ered, £c ia kettéágazik* Az /ül/ % a palpua labiá­

lisba lép# az /Щ, 1/ á a- palpus labialis mozgat6 izmának 

idege.

tgy# a másik pedig

Az első-ée második jugulario ide-
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gek /KJ 1/ /KJ 2/. A garatalatti due végének oldaláról 
hátra kilep idegek* ijmásodik ventralis connectivamokkal 
párhuzamosan indulnak hátra és úgy jutnak át az elotorba*
Az élőtorban fölfelé iveinek és a dorsalis helyzetű nyaki 

izmokba jutnak.
A második 

v u m о к /ve II/. A jtigularás idegek között erednek a ga­
ratalatti dúcból. Azokkal együtt jutnak át a fejből a torba. 

A torban egyenes lefutással á’ik el az első torducot, 

amelyet a garatalatti dúccal kötnek Össze.

connect i-ventralis

A tor dúcai és idegei

Az első tori dúc /gt I/. A középtor elején lévő ideg- 

duc. Slülső vége lekerekített, a hátulsó pedig egyenesen 

lecsapott. К rvonalának kialakításában szerepet játsza­
nak a hozzá elől és hátul kapcsolódó connectivumok.

A dúc elejének kiesé ventralis helyzetű idege a 

magasabban fekvő előtöri ideg
/gt I 1/. Az első láb csípőjének tájékán kettéágazik. 

Egyik ága a nyaki ideg, /gt I la/, a másik pedig az elül­

ső csipőideg /gt I lb/.
A magasabban fekvő eläori idegtől lejjebb és oldaltabb 

lép ki a dúcból az első lábideg /gt I 2/. Előre megy a 

csipőideg és ott lehajlik a lábba. Keletkező ágai az első 

lábszára eg /gt I 2a/ és a láblzomideg /gt I 2b/.
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A középső 

ideg /gt 13/* Vékony ideg, mely a dúc dorsocaudalis 

területéről ered* Csaknem függőlegesen emelkedik fölfelé 

és úgy éri el az előtör közepe táján lévő hosszant el­
helyezkedő izomcsoportot*

A vékony csipő ideg /gt I 4/# Önál­
ló, caudoventralis helyzetű ideg. Az első c&ipő hátulsó 

részébe megy.
Az első kozépideg /gt I nai/• Az első torcmc dorsalis 

felszínének végén ered medialis helyzetből. A tőrizmok 

kozott előre és fölfelé fut, majd kettéágazik, igaii la­
terálisán haladnak.

A harmadik 

t i v u m о к /ve III/. Az első tori dúc végéről ered­
nek kétoldalt és a második tori dúc elejének két széléhez 

kapcsolódnak. Közben megkerülik a szabad toiduc éa a duc- 

komplerram közé benyúló kitintü3két. A connectivamok majd­
nem akkora szélesek, mint maga a dúc.

duckompiexum.A második to­
ri dúcból /gt II/* a harmadik tori dúcból /gt III/ és az 

első-, és második ptrohducból /ga 1/ /ga 2/ létrejött 

hatalmas,egészében véve hengeralaku duc^komplexum. Ez az 

idegductömeg 4s a k^zéptor területére esik. Csak a duc- 

komplexumból kilépő idegek alapján tudjuk a dúcokat 

egymástól elkülöníteni.
A második tori dúc /gt II/. A középtorban lévő nagy 

duckora, lexum fej felé eső első tagja.

torizom-hosszanti

ventralis с о n n e c -

A tori
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A második tori due idege a jól fejlett 

azárnyldeg, /gt II 1/* A due elején laterodor- 

salis helyzetből ered. Előrefelé indul, hamarosan oldal­
ra hajlik és a torizmok között megy a szárnyhoz*

Első ága /gt II la/ az előbb emlitett hajlatánál 
különül el. Fölfelé megyelőre és a középtor dorsalis iz­
maiba jut. Második ága /gt II 1b/ az elsőtől magasabban 

hátra és fölfelé halad, mig végül középtori hátulsó dor­
salis izmokba ér* Fő ága a tulajdonképpeni szárnyideg 

/gt II le /, mely három ágra szétesve lép a szárnyba*
ideg /gt II 2/.

első

Az első pleuralis 

A duckomplexum első részéből lateroventralisan ered. Elő­
re induló és hamar elágazó vékony ideg. Ajkisebb ága
/gt II 2a/ elülső közé, tori izmokba megy. A na*, óbbik 

ága /gt II 2b/ magasra hajlik föl és dorsalis helyzetű 

középtori izmokba fut#
Az első pleuralis idegtől lejjebb ered az első csipő­

ideg /gt II 3/ és még lejjebb a középső csipőideg /gt II 4/ 

Mindkettő függőleges irányba halad.
A második 1 á b i d e g /gt II 5/# A due- 

komplexum középtori részének ventralis helyzetű legfej­
lettebb idege. Csaknem függőlegesen húzódik a csípőn ké­
résziül a lábba. Vékonyabb ágai: a csipőideg /gt IX 5а/, a 

második csipőideg /gt II 5b/ az ivszerü torideg /gt II 5c/ 

és a hátulsó csipőideg /gt II 5d/, melyek osipőtájéki iz­
mokba mennek.

A lateroeaudalis ideg /gt II 6/.



- 100 -

A második torduci szakasz végének oldaláról inául 
egyenesen hátra. Rövid szakasz után a test oldala felé 

hajlik a torizmok között,
A harmadik tori due /gt 111/» A hengeralaku dúc- 

komplexum második tagja. Az előtte és a mögötte lévő dú­
cokkal teljesen összeolvadt, és még barázda sem jelzi 
a dúcok érintkezési vonalát,

A m ásodik dzárnyideg /gt III 1/# 

A duckomple*um utótőri szakaszának legfejlettebb idege, 
mely a duckomplexum vágefelé dorsolateral!san ered, fo­
kozatosan emelkedve húzódik hátra majdnem a középtor vé­
géig, ahol azután meredek vonallal halad a szárnyhoz. Az 

utótor izmaiba jutó követhető ágai a /gt III la/, /gt III 

lb/ és a /gt III le/ ágak,
A harmadik 1 á b i d e g /gt III 2/. A má­

sodik szárnyidegtől lejjebb és hátrább hagyja el a dúc- 

kompi exumot. Vízszintesen hizódik hátra az utótorig*
Ott azután erőteljes körívvel hajlik a harmadik láb csí­
pőjének közepéhez. Vékony' ágai: a felső csipőideg /gt 

III 2a/, az Qisó csipőideg /gt III 2b/ és az ivszerü utó- 

torideg /gt III 2c/,
A ven trails idege

/gt III 3/, A harmadik torduci rész végén dorsalhelyzet- 

ből eredő ideg, A hosszanti connectivumokhoz simulva hú­
zódik hátra az utótor végebem ahol ágakra különül. Ágai 
az utótori dorsalis idegek, /gt III За/, /gt III 3b/ és 

az összekötő ideg /gt III Зс/,

hosszizmek
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középideg /gt III пт/ 

itt is megtalálható* vékony magános ideg#

Az elaó és a második potrohducok /ga 1+2/ a due- 

komplexmn hirtelen elkeskenyedő végső részét alkotják#
A második potrohduc /ga 2/ legvégéről indulnak el és 

mennek át a torból a potrohba a negyedik
connectivumok, ahol 

a harmadik önálló potrohduchoz csatlakoznak. A ductömeg- 

ben lévő első és a n^ásodik potrohduchoz tartoznak az it- 

dorsalis-és ventralis 

g e к /ga In .11/ /ga 2n 2i/, valamint a középide­
gek /ga 1пт/ és /ga 2nm/# Ezek az idegek a cormectivu- 

mokkal együtt jutnak át a potrohba* kötegszerü képződményt 
alkotva#

A harmadik

'/•“. ■ -

ventralis

i d e -teni

és idegeiA potroh dúcai

A potrohban önállóan fordulnak elő a harmadik- /ga 3/ 

a negyedik- /ga 4/ és az ötödik /ga 5/ potrohducok# A
szabad potrohducok köralakuak és doraoventrálisan lapítot­
tak# Dorsalis25 ventralis idegeik a
/ga Зп/ /ga 3i/ /ga 4n/ /ga 4i/ /ga 5n/ /ga 5i/ jól tanul-

Középidegeikmányozhatok.

/ga 4nm/ és /ga 5 nm/* vékonyak és a következő dúc előtt
a /ga Зпт/

mindig kettéágaznak. 

A 6—8 /ga 6-8/ megnyúlt for­

májú egységes idegmas;zát képeznek, de dorsalis-

potrohducok
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idegeik /ga 6n 6i ga 7n 

7i ga 8n 8i./ önállóak maradtak* A hatodik- és hetedik 

középiáege /ga 6nm, ga 7nm/ a

és ventralis

dúcnak van

nyolcadik dúcnak nincs*
ventralis 

A potrohban találjuk, a negyedik ventralis comiectivuraok 

/ve IV/ egy részét, továbbá az V-VI-VII ventralis con- 

nectivumokat /ve V-VII/teljesen, Ezek a nekik megfelelő 

potrohducokat kötik össze.

connectivumok.A

főbbidegrendszer
méretei

A z

1*/ A két látólebeny szélső pontja közötti távolság *=
« 2,53 mm*

2./ Az agy mérete a szemlebenyek között = 1,12 mm*

3*/ A csápidegek közötti távolság = 0,95 mm.
4. / A garatalatti dúc szélessége * 0,36 mm*
5. / Az agy dorsalis felszíne és a garatalatti dúc vent-

ralia felszine közötti távolság * 0,53 mm*
6. / A második ventralis cormectivunok hossza = 1,82 mm.

7. / Az első torduc hossza * 0,43 mm.

8. / Az első torduc szélessége * 0,45 am*
9*/ A harmadik ventralis connectivumok hossza = 0,10 mm.
10*/ A középtori duckomplecum hossza * 0,92 mm.
11./ A középtori duckomplexum legnagyobb szélessége =

* 0,53 mm.
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У1# táblamagyarázat

1./ A barna szemeslepke tori dúcai és a dúcokból 

kilépő idegek felülről.
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12. / ^negyedik ventralis connectivumok hossza * 6,40 rom.
13. / A harmadik potrohduc hosszúsága * 0,23 mm.
14*/ A harmadik potrohduc szélessége = 0,19 mm.
15*/ Az ötödik ventralis connectivumok hossza = 1,35 mm.
16. / A negyedik potrohduc hosszúsága = 0,21 mm.
17. / A negyedik potrohduc szélessége * 0,20 mm,
18. / A hatodik ventralis connectivumok hossza * 1,11 mm.
19. / Az ötödik potrohduc hosszúsága * 0,20 mm.
20. / Az ötödik potrohduc szélessége * 0,20 mm.
21. / A hetedik ventralis connectivumok hossza » 0,35 mm*
22. / A potrohban lévő duckomplexum hossza = 0,32 mm,
23*/ A potrohban lévő duckomplexum legnagyobb szélessége«

* 0,31 mm.
24, / Az agy frontalis és caudalis felszine közötti távol­

ság * 0,26 mm.
25, / Az idegrendszer hossza az agy elejétől az utolsó

X;otrohduc végéig = 13,75 mm.

LEPKE /Pyrameis Atalanta L/.APALAKTA

E lepke idegrendszerének vizsgálatához huszonkét 
egyedet boncoltam föl.
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é aA fej idegeidúcai

Ад aA.vduc /Сьз/. A fájtok nyaxszirti tájékában holyetfog- 

lalő harántosan megörült test. Eta es reszel barázdák révén 

natárezottaa elkülönültek egymástól*
legnagyobb réssé ад © 1 6 a g у /рг/, mely a másik 

két agyszakaszkoz képest dorsalis helyzetű* Fölfelé» ölére 

és hátra kissé kid omborodik* Középár van a protoce-
á г о к /ре/. Két oldalához каре ólod­

nak alátó-lebenyek До/, melyek alapja keskeny» 

de fokozatosan a ezernek felé kupszerüen kiszélesedkek«
Az ele agy alatt lemezszerű képződményt alkot a kö­

zé p a g у /do/. Frontálisán két lebenykéje karajosán ki­
emelkedik, Doreolateralis helyzetből indul el róla a 

csáp ideg /Ant i/, mely Ьшаговап kettéágazik az

referálás

/Ant 11/* és a /Ant i 2/ ágakra.
Az agy legalsó- garat felé eső részét - az utcagy 

/tr/ alkotja. Az előbbi agyézakasztói kissé hátrább toló* 

dott. Szorosan ráairoul a garat dorsalis f Xfozinére.
Az e 1 s őjt q n t r a 1 i s 

/ve 1/. Az utóagy alsó részének két széléről indulnak el. 

Ezek kissé ferdén hátra és lefelé futnék, majd elérik n 

garatalatti due dorsalis felszínének két szélét* A rövid 

vastag, első ventralis connectivumoк kátoMalről körülöle­

lik a garatot.
A frontalis

connective rook .

ganglion /Fg/, mely a szim­
patikus idegrendszer része az agyduo előtt kis háromszögű 

párnára emlékeztető Idegdue* Két széléről indulnak el, és
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kezdetben laterálisán futnak a frontalis 

nectivumok /Fk/. Hamarosan azonban hátrafelé 

kanyarodnak és az utóagyhoz kapcsolódnak. A frontális 

ganglion középső, hátrafelé esc csúcsáról indul el a
recurrens /Hr/« Rá&ajlik a tápcsa­

tornára, a azon halad hátra a dorsalis felszínén.
A garatalatti dúc /fii/. fatkoalakuan hajlott test, 

melynek ágai előre irányulnak, fersails felszíne kissé 

homorú, a ventralis pedig domború. Háti felszínét a ga­
rat érinti. Lényegesen kisebb mint az agy, s attól hát­
rább húzódott. Lelőle számos ideg ered.

Ama 4x illa ideg /Lm/# aránylag vastag, a 

dúc elején lép ki középről. Rövid szakasz után az /lön/ cs 

az /йт 1/ ágakra különül. Előbbi ága bejut a ezipókába,

с о n -

n e r v u s

az utóbbi pedig a szipóka alapjan lévő izomcsoportba* 

aXi abialis ideg /Ш./& maxilla ideg mel­

lett laterálisán ered a dúcból. Ez is elágazik. Az /Ш/ 

ág a palpus labialis-, az /Hl 1/ ág pedig a palpus la­

bialis izmának idegei lesz.

Az első és a második j u g u 1 a -
ris idegek /Ш1/ /EJ 2/ a garatalatti dúc vé­
géről hátrafelé indulnak el a connectiviunok mellől. Egy­
máshoz nagyon kuzel eresnek. Vízszintesen haladva hagy­

ják el a fejtokot cS az előtör elejabe jutnak. Ott mind­
két jugularis ideg sok ágra különül el. A keletkező ágak 

között vannak föl- ás lefelé-fcajlók* Ezek az idegek 

nyaki izmokba mennek.
A második

t i * u m о к /ve 2/ a garatalatti dúc végéből, a

ventralis с о n n e c -
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kétoldali jugularis idegek között erednek. A fejtokból át 

лз nnek a torba és a ventralis helyzetű torizmok között 

jutnak el az első tori dúchoz* amelyet a garatalatti dúc­

cal kapcsolnak össze.

A tor dúcai és idegei

Az első tori duó /gt I/. Ennél a f jnál is a közép*»
A dúc alakja kúpra emlékeztet, aholtor elejébe húzódott, 

a csucsi rész fej felé, az alapi rész pedig farok felé te­
kint. A szabályos formát elsősorban a dúchoz elől és hátul 
csatlakozó connectivumok zavarják meg*

A dúc elejéből kissé ventrolateralisan ered a 

gas abban
/gt I 1/, mely előre ез kissé lefelé tart. Az első láb 

csípőjének közepén kettéágazik. Körivszerüen fölfelé haj­
ló ága a nyald, ideg, /gt Ila/. A szintén körivszerüen le­
felé hajló ága pedig az elülső csipőidog /gt I 1b/

A magasabban fekvő előtöri idegtől Jdssé lejjebb 

ered az első láb ideg

na-

fekvő elő tori ideg,

. /gt I 2/. Azzal a párhuza­

mosan halad, majd lehajlik az első lábba, és kettéágazik. 

Ágai az első lábszárideg /gt I 2a/ és a lábizomideg 

/gt I 2b/.

A középső hosszanti 

ideg /gt I 3/« az első torduc dorsocaudalis felszínéről 

eredő vékony ideg. Ferdén emelkedik fölfelé előre és hosz- 

szanti nyaki izmokba jut.

A vékony csipőddeg /gt I 4/ a dúc vé­

géből ventralisan ered, és az első csípő hátulsó izmai

torizom-
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közé jut.

Az első középideg /gt I nm/ a középső 

hosszanti torizomidegtol hátrább ered a dúc felszinán kö­

zépen. Magános, nagyon vékony ideg, amely előre és fölf&é 

emelkedik a torizmok között.
A harmadik ventralis

p к /ve III/ széles alappal veszik kezdetüket 

az első tori dúc végének két széléről. Középtájon fokoza­
tosan elvékonyódnak, majd ismét megvastagodnak és úgy érik 

el a második tori dúc, vagyis a tori duckomplexum elejének 

két szélét. Az itt mindig megtalálható kitin tüskét ezek is 

megkerülik. /На a kitintüskét eltávoltijuk, a dúcok és a 

connectivumck közül köralaku nyilas marad./ A connectivumok 

erőteljesek.

с о и n e c -
t i v u m

A tori duckomplexum,A középtorban 

nagy duckomplexumot találnak, amelyben szervesen kapcsolód­
nak egymás mögé, a második tori due /gt II./ a harmadik tori 
due /gt III./, majd az első-, és második potrohduc /ga 1/ 

/ga 2/. A duckomplexum majdnem hengeres, hátrafelé nagyon 

mérsékelten keskenyedő. A legvégső része hirtelen össze­
szűkül kupszerüen.

Á második torát due /gt II,/A középtori nagy duakomp-

lexum első tagja. 

Az első szárnyideg /gt II 1/ a második 

torducnak egyik legfejlettebb idege. Elől laterodorsalisan 

hagyja el a dúcot. Ferdén előre és fölfelé indul, majd me­
részen körívvel oldalra hajlik, és a torizmok között föl­

emelkedik a szárnyhoz.
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Az első szárnyideg első ága /gt II la/ a szárnyideg 

dúcból való kilépésétől nem messze különül el* Kissé late­

rálisán fut előre, majd fölfelé emelkedik és a középtor 

dorsalis helyzetű izmaiba megy. Az első szárnyideg második 

ága /gt II lb/ a szárnyideg első ágától lényegesen magasab­

ban hátrafelé kiinduló elég vastag idegág. Kezdetben kissé 

oldalra, azután fölfelé, majd hátrafelé fut. Közben vékony 

ágakra ágazik el. Az igy keletkező vékony ágak dorsalis 

helyzetű középtori izmokba mennek. A tulajdonképpeni szárny­

ideg /gt II le/ lényegében nem más, mint az első szárnyideg­

nek a torizmok között magasra, a szárny tövéhez emelkedő 

rés:e, amely három vékony ágra különülve lép be a szárnyba.

pleuralis ideg /gt II 2/ a 

második torduci szakasz közepén ventralisan lép ki. Közepe­

sen fejlett ideg. Lefelé, majd előre halad, azután hamaro­

san elágazik. A keletkezett ágak előbb fokozatosan, azutfán 

pedig merész körivvel hajlanak fölfelé. A kisebb ág /gt II

Az első

2a/ elülső középtori izmokba fut. A nagyobbik /gt II 2b/ 

pedig dorsalis helyzetű középtori izmokba megy.
Az elülső csipóid eg /gt II 3/ Az ebő 

pleuralis idegtől hátrább* önállóan lép ki a dúcból. Ez a 

vékony ideg a második láb elülső csipőizmaiba megy függőle­
gesen*

A középső 

bi ideg mögött ered és függőlegesen halad, majd a második 

láb középső csipőizmaiba jut.

A második lábideg /gt II 5/ a duckomp-
í

lexum második tori dúcból ventralisan kilépő idegek közül a 

legfejlettebb.

csipőideg /gt II 4/ az előb-
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A középső csipőidegtől laterocaudalisan ered* Eredése után 

hamarosan lehajlik a lábba.
Jól megf gyelhető ágai* a csipóideg /gt II 5а/, a máso­

dik csipőideg /gt II 5b/, az ivszerü torideg /gt II 5c/ és 

a hutulsó csipőideg /gt II 5d/. Ezek az idegek a második láb 

csipő|ének különböző izmaiba mennek. Kivéve az ivszerü toriáe- 

get, mely a C3Ípőizmokon kivül a középtorba is küld ágakat.
ideg /gt II 6/ vé­

kony ideg, mely dorsalisan ered a duckomplexumból. Hátra és 

a test old la felé tart, miközben nagyon lassan emelkedik 

fölfelé a torizmok között.
A második

A laterocaudalis

középideg /gt II nm/ a má­
sodik dúchoz tartozó legvékonyabb páratlan ideg. A második
tor^uci rész végén középen -a- dorsalis helyzetből ered. Las­
sú emelkedéssel húzódik hátra a középtor izmai között, majd 

kettéágazik.
A harmadik tori due /gt III/ a duckomplexum középső, 

leginkább hengeres része. Elől szorosan és külső határ nélkül 
csatlakozik a második tori dúchoz. Hátul pedig Ugyanúgy az el­
ső potrohduchoz. A második torszelvény területére húzódott
előre.

szárnyideg /gt III 1/ az 

utolsó tori dúcnak dörsalis helyzetű legfejlettebb idege.A 

dúc hátulsó részén dorsolateralisan ered. Kezdetben enyhén 

hajlik oldalra és hátrafelé tart. Azután egyre meredekebben 

hajló Ívvel közeliti meg a szárny tövét. Közben elkülönülnek 

belőle a második szárnyideg első ága /gt III la/, a második 

ága /gt III lb/, és a tulajdo nképpeni szárnyideg /gt III le/.

A második
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A harmadik lábideg /gt III 2/ a due vent- 

ralis felszínén jóval a számyideg alatt ered. Jfagyon erőtel­

jes ideg. Enyhe lejtéssel húzódik ót a középtorból az utótor­

ba# Az utótorban azután a caipőnél hajlik le a harmadik lábba#

S vastag ideg főbb ágait a felső csipőideg /gt III 2a/, az 

alsó csipőideg /gt III 2b/, az ivszerü utótorideg /gt III 2c/ és

a /gt III 2c I/ /gt III 2c II/ ágak mind jól megfigyelhetők. 

A »entrails hosszizmok idege 

/gt III 3/ a harmadik tori dúc végén dorsalisan ered. A ne­

gyedik ventralis conneetivumok dorsalis felszínéhez simulva 

jut el az utótor végéhez, ahol az utótor dorsalis idegekre 

/gt III За/ /gt III 3b/ és az összekötő idegre, /gt III Зс/ 

ágazik szét.

A harmadik 

madik torduc magános median idege.

Az első - és a második potrohduc /ga 1+2/ a duckomplexum- 

nak végső, hirtelen összeszűkülő kupalaku része. A megelőző 

torduccal és egym ssal szorosan összenőttek.

A második potrohduc «égéről indulnak el a negyedik

connec tivumok/vc 4/. Ezek 

a közép és utótoron ót a potrohba mennek, ahol a harmadik 

potrohduchoz /ga 3/ csatlakoznak.

A connectivumokkal együtt átjutnak a potrohba,az első 

és második potrohducok dorsalis -és ventra­

lis idegei /ga In li/ /ga 2n 2i/t továbbá a közép 

idegek /ga Inm/, /ga 2nm/ is.

középideg /gt III та/ a har-

ventralis
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3. ábra 4. ábra
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é aA p о t г о h dúcai idegei

A portohban lévő potrohducok közül a 

harmadik- /ga 3/, a nea- edik- /ga 4/ és az ötödik- /ga 5/ 

önállóak és szabadon találhatók. Alaljuk tojásformáju, hát- 

hasi irányba lapított• Dorsalis idegeik 

/ga 3n/ /ga 4n/ /ga 5n/ és a ventralisak /ga 3i/ 

/ga 4i/ /ga 5i/ fejlettek, jól következők.
A dorsalis idegek inkább fej felé, a ventralisak pedig fa­
rok felé hety ezkednek el a dúcokon. Megvannak a közép- 

idegek is /ga 3nm/ /ga 4nm/ /ga 5nm/, melyek a köve- 

kező dúc előtt mindig kettéágazna;-;:.
A hatodik-, hetedik- és a nyolcadik potrohducok /ga 

6-8/ a potroh végén lévő nagy - szintén tojasalaku - duc- 

komplexumot alkotnak. A dúcokhoz tartozó dorsalis 

és ventralis idegek /ga 6 ni, ga 7 ni, ga 8 ni 
továbbá a középidegek /ga 6 nm, 7 nm megvannak. Kivéve a 

nyolcadik dúc középidegét, a mély hiányzik.
A ventralis connectivumok a 

szokásos módon helj^ezkednek el a dúcok között. A negyedik 

ventralis connectivumcknak csak egy szakasza van a potroh- 

ban. Az V., V., és VII. ventralis connectivumok /ve V-VII/ 

teljes hosszukban a potrohban fekszenek.
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főbbidegrendszer
méretei

Á z

(

1. / A két látólefceny szélső pontja közötti távolság = 1,86 mm
2. / Az agy méret a látólebenyek között » 0,55 mm
3. / A csápidegek közötti távolság = 0,49 mm
4*/ A garatalatti dúc szélessége * 0,34 mm,
5*/ Az agy dorsalis felszine és a garatalatti dúc ventralis 

felszine közötti távolság * 0,63 mm,
6,/ A második ventralia connectivumok hossza = 1,84 mm
7*/ Az első torduc hossza * 0,45 mm
8,/ Az első torduc szélessége * 0,39 mm
9*/ A harmadik ventralis connectivumok hossza * 0,31 mm
10, /A középtori duckomplexum hossza « 0,85 mm
11, /A középtori duckomplexum legnagyobb szélessége <= 0,41 mm
12, /А negyedik ventralis connectivumok hossza = 6,83 mm 

13«/A harmadik potrohduc hosszúsága * 0,36 mm,
14,/A harmadik potrohduc szélessége = 0,30 mm 

15*/Az ötödik ventralis connectivumok hossza * 1,67 mm
16, /А negy edik potrohduc hosszúsága = 0,35 mm
17. /A negyedik potrohduc szélessége = 0,31 mm 

lő,/A hatodik ventralis connectivumok hossza * 1,73 mm 

19*/Az ötödik potrohduc hosszúsága = 0,34 mm
20, /Az ötödik potrohduc szélessége * 0,32 mm
21, /А hetedik ventralis connectivumok hossza = 1,28 mm
22, /А potrohüan lévő duckomplexum hossza = 0,73 mm

23, /А potrohban lévő duckomplexum legnagyobb szélessége=0,39 mm

24, /Az agy frontalis és caudalis felszine közötti távolság=0,31
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25./ Az idegrendszer hossza да agy elejétől az utolsó 
*

pctrohduc végéig * 17,26 mm

BOGÁÍiCS LEPKE /Pyrame is cardui L./
s

Tizenegy darab lepkét boncoljam fel az idegrendszer megis­

meréséhez.

é s idegeiA fej dúcai

Az agyduc /Gs/. A bogáncs lepke agya is a fejtok nyak­
szirti részében lévő harántosan megnyúlt test. Lényege­
sebb vonásaiban megegyezik az eddig ismertetett lepkék 

agyával.
Legfejlettebb része az e 1 6 a g у /рг/, amelynek

két oldalához a terjedelmes látólebenyek /1о/ 

kapcsolódnak. Az előagy alatt lévő középagy /de/, 

lebenykéi mérsékelten domborodnak előre. Ebből az agysza­
kaszból ered a csápideg. /Ant.i./ mely az/Ant.il/

/tr/ az agy­
nak ventralisan fekvő legkisebb része. Az agyszakaszok 

határait benyomatok jelzik.
Az első

v u m о к /ve I/. Az agyat a garatalatti dúccal összekötő

és/Ant i 2/ágakra különül. Az u t ó a g у

ventralis connect!-
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fekvő dorsoventralisan kissé lapitott test. Elülső vége 

keskenyebb, a hátúlsó pedig szelesebb.
A dúc elején lateroventralis helyzetből ered a má­

éi ő t о r ifekvő ideg /gtgasabban 

I 1/. Előre indul és hamarosan elágazik a nyaki idegre
/gt I la/ és az első csipőidegre /gt I 1b/.

Lejjebb ered az első lábideg /gt 12/.
A középső

ideg /gt I 3/. A due dorsalis felszinén ered hátul.
Az előtör közepén lévő hosszanti izmokba megy.

A vékony esipőddeg 

caudoventralis helyzetű ideg. Önállóan ered a dúcból.
A harmadik ventralis

/ve III/. Az első tori dúcot kötik össze a 

második tori dúccal, mely a tori duckompiexum első tagja. 

ü?el£ sen elkülönültek egymástól.
Nagyon rövi ek és rendkivül vastagok.

duckpmplexum.A középtori 
duckompiexum alkotásában részt vesz a m ásodik tori dúc 

/gt II/, a harmadik tori dúc /gt III/ valamint az első 

potrohduc /ga 1/ és a második potrohduc /ga 2/. Az igy 

kialakult ductömeg jelentősen megnyúlt és terjedelmes 

testet képez. A duc-komplexum^J>ól kilépő idegek az erede­
ti dúcokhoz tartoznak.

A második torduc /gt II/. A középtori duckompiexum 

elsó^fej felé eső részét képezi.

Az első

sodik tori dúc elejének laterodorsalisan eredő idege.

hosszanti torizom-

/gt 14/. Vékonytr

с о n n e c -

t i v u m о к

A tori

szárnyideg /gt II 1/. A má-
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CL
Ferdén emelkedik fej felé torizmok között a szárnyak 

irányába* Első ága /gt II la/ mely eredésétel kissé maga­

sabban különül el/ a középtor dorsalis izmaiba megy* A 

második ága /gt II 1Ъ/ a középiori hátulsó dorsalis ie- 

mokba jut* Fő ága /gt II 1с/ a szárnyba érkezik.

pleuralis ideg /gt II 2/.

A duckomplexum elejéinek ventralisan ered. Kilépése után 

előre indul és hamarosan két fölfelé hajló ágra különül 

el. A kisebbik ága /gt II 2a/ előre megy a középtori iz­

mokba. A nagyobbik ága /gt II 2b/ magasra emelkedik és 

dorsalis helyzetű középtori izmokba me ;y.

Az első pleuralis ideg mögött önállóan két vékony i- 

deg ered. Egyik az első csipőideg /gt II 3/f

c s i p ő i d e g /gt II 4/.

Az, első

a másik а к özépső 

Mindkettő lefelé halad a e ipőizmokba#

1 á b i d e g /gt II 5/. Az első- 

és a. középső csipőideg mögött eredő fejlett ideg. A láb 

izmai között középen húzódik lefelé. Ágait a csipőideg 

/gt II 5a/# a második csipőideg /gt II 5b/# az ivszerü 

torideg /gt II 5c/ és a hátulsó csipőideg /gt II 5d/

ideg /gt II 6Л

A második

A laterocaudalis 

A második torduci tájék végének dorsalis felszínéről ered. 
Egy darabon kissé emelkedve megy hátrafelé, majd oldalra 

hajlik a torizmok között.
A harmadik tori dúc /gt III/. A torban lévő duckomp­

lexum második és egyben legterjedelmesebb tagja. Elülső 

része a második tori dúccal, a hátulsó pedig az első
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potrohduccal nőtt össze# 

A második szárnyideg /gt III 1/. A 

dúc végén dorsolateralisan ered és jelzi a harmadik tori 
dúc és az első potrohduc érintkezési vonalát. Vízszinte­
sen húzódik át a középtorból az utótorba, ahol azután fel­
emelkedik a szárny felé# Az utótor izmaiba jut az első

ága# A tulajdonkép-/gt III la/, és második /gt III lb/ 

peni szárnyideg /gt III le/ finom ágakra különülve lép
be a szárnyba.

A harmadik 1 á b i d e g /gt III 2/, 

Ventraliean jelzi az itteni két dúc határát. Eredésitől

enyhén ereszkedik lefelé és úgy jut hátra az utótorba# Az 

utótor elejétől fokozott mértékben hajlik le a harmadik 

lábba. ÁgaS: A felső csipőideg /gt III 2a/ifi az alsó cnipő- 

ideg /gt III 2b/ és az ivszerü utótorideg /ga III 2c/.

hosszizmok idege 

/gt III 3/. Ajharmadik tori due dorsalis felszínének végén 

ered. A eonnectivumokhoz simulva fut a középtorból az 

utótorh végébe, ahol a /gt III 3e./, /gt III 3b/ és a 

/gt III Зс/ idegekre ágazik.

A harmadik

A ventralis

középideg /gt III nm/ 

az utótor végében figyelhető meg. Magányos ideg.

A középtori duckomplexum elvékonyodó része az első- 

ез a második potrohduc /ga 1+2/# Ezekhez a dúcokhoz tar­

toznak a /ga In/, 11/ /ga 2n, 21/ doo r s a 1 i s és

idegek, továbbá a /ga lnm/ ésventralis

a /ga 2nm/ középidegek#

A /ga 2/ dúc vérének közepéről indulnak el a n e - 

ventralisg у e d i к connectivumok
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/ve IV/ és mennek a potrohban lévő harmadik potrohduchoz.

é s idegeidúcaiA p о t г о h

A potrohban lévő harmadik- /ga 3/ negyedik- /ga 4/ és 

ötödik- /ga 5/ potrohducok önállóak. Megnyúltak és háthasi 
irányban erősen lapítottak,

A dúcok dorsalis- és ventralis 

g e i /ga 3n/ /ga 3i/ /ga 4n/ /ga 4i/ /ga 5n/ /ga 51/ meg­
vannak, Megfigyelhetjük a középidegeket /ga 3nm, 
4nm, 5nm/is.

Az utolsó három potrohduc /ga 6-8/ egjpmással összeol­
vadt, s egységes tojásalaku testet alkot, A dúcok dór­

id e g e i /ga 6n, 6i/

i d e-

és ventralis
/ga 7n, 7i/ /ga ön, 8i/ önállóan megvannak,

A ventralis 

negyedik ventralis connectivumok egy része a torban van, a 

másik része viszont átjut a potrohba. Az V, VI, és VII, vent­
ralis connectivumok /ve V-VI1/ egész hosszukban a potrohban 

fekszenek, és a potrohducokat kötik össze.

sails

connectivumok, A

főbbidegrendszer
méretei

A z

1, / A két látólebeny szélső pontja közötti távolság » 1,77 mm.
2, / Az agj? mérete a szemlebenyek között « 0,72 mm.
3, / A csápidegek közötti távolság « 0,53 mm.
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4. / A garatalatti due szélessége ■ 0,32 mm
5. / Az agy dorsalis felszine és a garatalatti dúc ventralis

felszine közötti távolság * 0,68 mm
6. / A második ventralis connectivumok hossza » 1,43 mm
7. / Az első torduc hossza = 0,38 mm
8. / Az első torduc szélessége * 0,33 mm
9. / A harmadik ventralis connectivumok hossza = 0,28 mm
10. /А középtori duckomplexum hossza * 0,70 mm
11. / A középtori duckomplexum legnagyobb szélessége = 0,46 mm
12. /А negyedik ventralis connectivumok hossza = 6,88 mm.
13. /A harmadik potrohduc hosszúsága = 0,34 mm
14. /А harmadik potrohduc szélessége * 0,32 Dim
15. /Az ötödik ventralis connectivumok hossza * 1,65 mm
16. /А negyedik po rohéduc hosszúsága = 0,34 mm
17. /А negyedik potrohduc szélessége * 0,25 mm
18. /А hatodik ventralis connectivumok hossza = 1,52 mm
19. /Az ötödik potrohduc hosszúsága = 0,41 mm
20. /AZ ötödik potrohduc szélessége « 0,34 mm
21. /А hetedik ventralis connectivumok hossza = 1,39 mm
22. /А potrohöan lévő duckomplexum hossza = 0,69 mm
23. /A potrohban lévő duckomplexum legnagyobb szélessége =G,37mm 

24*/Az agy frontalis és caudalis felszine közötti távolság«0,34 

25./Az idegrendszer hossza az agy elejétől az utolsó potroh­

duc végéig = 16,35 mm.
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HAGY G YÖSG YHÁZLEPKE

/Argynnys paphia L/.

t

Az idegrendszer tanulmányozásához tizennyolc lepkét hasz­
náltam föl.

A f e j dúcai és idegei

Az agyduc /Gs/* A fej hátulsó harmadábah lévő terjedel­
mes idegközpont* Hártya boritja, körülötte a fej izmai helyez­
kednek el, A nyakszirti rész tájékán harántosan megnyúlt.

Az e 1 6 a g у /рг/ fejlett agyszakasz. Dorsalis fel­
színén medialisan húzódik a jól szembetűnő protoce- 

rebralis árok /рс/. A protocerebralis ároktól két- 

oldalra az előagyszakaszok dorsalisan kidomborodnak és úgy é- 

rik el a látólebenyeket /1о/. A látólebenyek 

elölről és hátulról tekintve köralaku terjedelmes képződmények. 
Pej- farok iránybp lapítottak.

Az előagy alatt helyezkedik el a középagy /de/, 

mely előre erőteljesen kidomborodik. Dorsolateralis sarkából 
ered a fejlett csápideg /Ant.i./, amely a csáp tövé­
nél elágazik.

Az u t ó a g у /tr/ az agy legalsó és legkisebb darabja. 

Dorsalis részével a középagyhoz csatlakozik. Az alsó része
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Összeszűkül és ventralis felszíne rásimul a garatra* Az utó­
agy vékony idegei fejizmokba jutnak* A tritocorebralis commis- 

sura nem különül el élesen*
Az első ventralis 

/ve I/ az utóagy két szélének aljáról indulnak el és a garat­
alatti due dorsalis felszínének két szélére érkeznek. Oldalt 

szorosan ráaimulnak a garatra* Ezek a connectivumok rövidek 

és vastagok*
A feji azimpaticus idegrendszer

gangliont /Fg/, 

connectivumokat /Fk/» 

topábbá a nervus recurrenst /Кг/ megtaláltam.

A garatalatti due /Si/ 1 nyegesen kisebb mint az Qgy» 

Háthasi irányba lapitott kerek test. Dorsalis felszine köz­
vetlenül érintkezik a garat aljával.

Elől középen lép ki belőle a maxilla ideg /Km/. Ettől

ideg /It€/m Mind­
két ideg hamarosan kettéágazik. Uj ágaik izmokba futnak*

A garatalatti dúcból hátra felé lép ki az első és
ideg /НЛ/ /Щ2/,

connectivumok

részeit alkotó frontalis

a frontalis

kissé oldaltabb ered alabialis
4

második jugularis 

A második ventralis connectivumoktól oldaltabb erednek egy­
más közvetlen közelében* A fejből vízszintesen és egymással

a

párhuzamosan jutnak át a torba* A tor elején hamarosan el­
ágaznak* A keletkező uj ágak között fölfelé és lefelé hajlók 

is vannak. A jugularis idegek vékony ágai nyaki izmokba jut­
nak*

A második ventralis connecti­

vumok /ve II/. A garatalatti dúc hátulsó végének köze­
péről erednek.
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A fejből a torba Jutnak és viszonylag hosszú szakasz után 

érik el az első tori dúc eranialis végét. E jól fejlett con- 

nectivumok szorosan egymás mellett fekszenek.
' ЙЙ! ■■ - ■■■•; í:

dfu c a i és idegeiA tor

Az első tori dúc /gt I/ a középtor elejében helyezkedik 

el ventralisan a torizmok között. A dúc háti felszíne lapos 

a hasi felszíne pedig nagyon enyhén kidomborodó. Az elülső 

vége mérsékelten lekerekedő, a hátulsó inkább lecsapott.
A dúc elején oldalt ered a magasabban fék-

ideg /gt I 1/, melynek ágai a nyaki 
ideg /gt I la/ és az első esipőideg /gt I lb/

Az előbbi idegtől lejjebb ered a dúcból az első lábideg 

/gt I 2/, Ennek ágai az első lábszárideg /gt I 2a/ és a láb- 

isomideg /gt I 2b/
A dúc laterodorsalis felszínén hátul ered a közép-

torizomideg /gt I 3/ 

Ferdén emelkedik fölfelé előre és az előtöri- közepén lévő 

hosszanti izmokba jut. Közepesen fejlett ideg.
A dúc alsó felszínén hátul ered a vékony csí­

pő i d e g /gt I 4/* Az első láb csípőjének hátulsó ré­

szébe húzódik be.
A harmadik 

t i v u m о к /ve III/. Az első tori dúc végéről lateráli­
sán erednek nagyon széles alappal. Egymástól teljesen elkülö­
nültek. Kétoldalról megkerülik az itt található kitin tüskét 

és úgy érik el a második tori dúc eranialis felszínének két 

szélét. A connectivumok a dúchoz való kapcsolódásnál ismét

vő előtöri

ső hosszanti

ventralis с о n n e c -
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megvastagodnak. Ezek a conneetivumok nagyon rövidek, aminek 

következtében a dúcok közel kerültek egymáshoz.
Atori duckomplexum.A kozéptorban ter­

jedelmes duckomplexumot találnak, amely tori dúcok és potroh- 

ducok összeolvadásából keletkezett. A duckomplexumban egy­
másután szorosan zárkózva következnek* a második tori dúc 

/gt II/, a harmadik tori dúc /gt III/, majd pedig az ez el­
ső- és második potrohduc /ga 1/ /ga 2/. a2 egész ductömeg 

a középtorban fekszik. Dorsalis felszíne csaknem teljesen 

vízszintes, a ventralis erőteljesen kidomborodik. A duc- 

komplexum utótori szakaszának kidomborodása a legerőtelje­
sebb.

A második tori dúc /gt II/. A duckomplexum feji irányba 

néző első része.
Az első

4
szárnyideg /gt II/. A második 

t ri dúc elején dorsolateralisan ered. Előre indul és las­
san fölfelé emelkedik. Majd körivszerü hajlattal oldalra 

megy és a szárny töve*felé fut.
Eredésihez közel különül el első ága /gt II la/, mely 

előre és fölfelé megy a középtorba. A második ága /gt II lb/ 

magasabban különül el és hátra, majd fölfelé emelkedik szin­
tén a középtorban. 3?ő ága /gt II 1с/ a tulajdonképpeni szárny­
ideg bejut a szárnyba.

Azelső pleuralis ideg /gt II 2/. A má­

sodik torkúéi rész elején lateroventiáLisan ered. Előre felé 

indul el és hamarosan két fölhajló ágra válik szét. Kisebb 

ága /gt II 2a/ alacsonyabban fekvő középtori izmokba megy, 

a na,; óbbik /gt II 2b/ pedig magasabban fekvő középtori iz­

mokba.
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Az első pleuralis idegtől lejebb ered az első 

csipőideg /gt II 3/* emögött pedig a közép­

ső esipőideg /gt II 4Л Mindkettő függőlegesen 

húzódik lefelé.

A második /gt II 5/. A dúc vé-1 á b i d e g

géből ventralisan ered és a láb izmai között húzódik lefelé.
Követhető ágai: a csipőideg /gt II 5а/ a második csipőideg 

/gt II 5b/ az ivszerü torideg /gt II 5*/ és a hátulsó csi­

pőideg /gt II 5d/*
A laterocaudalis 

due dorsalis felszínéről ered hátul, kissé oldalt. Hátra­
felé, majd oldalra húzódik a torban.

A harmadik tori dúc /gt III/. A duckomplexum második, 
lefelé erőteljesen kidomborodó része.

Fejlett vastag idege a második 

ideg /gt III 1/. A dúc végének dorsolateralis területé­
ről ered. A középtorból enyhe emelkedéssel jut át az utó­
torba. Itt azután erőteljes Ívvel hajlik oldalra és föl a 

szárnyhoz.

ideg /gt II 6/. A

szárny-

Az első- /gt III la/ és a második- /gt III 1b/ ága utótori 
izmokba mennek. A tulajdonképpeni szárnyideg /gt III la/ 

vékony ágaival lép be a szárnyba.
A harmadik 1 á b i d e g /gt III 2/. A har­

madik dúc végéből ventralisan eredő fejlett ideg. Kezdetben 

egyenesen halad hátrafelé a középtorban és úgy éri el az utó­
tor határát, ahol meredek körívvel hajlik le a harmadik láb­
ba. Jelentősebb ágai: a felső cipőideg /gt III 2a/ az alsó 

csipőideg /gt III 2b/ és az ivszerü utótorideg /gt III 2^p/
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ideg©A ventralis 

/gt III 3/, Kissé lateradorsalis helyzetből ered a harmadik

hosszizmok

torduc végén. A hosszanti idegtörzsekkel jut hátra az utó- 

tor végébe, ahol az utótori dorsalis idegekre /gt III За/ / 

/gt III 3b/ és az összekötő idegre /gt III Зс/ különül.
/gt III nm/.középideg 

utótori dúc magános vékony idege.

Az első- és második potrohducok /да 1+2/ a duckomplenic

A harmadik
)

dorsoventralisan lapitott és hátul lekerekedő részét alkot­
ják. A második potrohduc végének közepéről erednek a n e -

connectivumok, 

amelyek a torból átmennek a potrohba és ott csatlakoznak a 

harmadik potrohduchoz.
Az első és második potrohducoknak megvannak a do rsa -

idegeik /ga In li/

/ga 2n 2i/ és a középidegeik is /ga lnm/

/ga 2nm/. Az emlitett idegek a connectivumokhoz simulva 

jutnak át a potrohba.

ventralisg у e d i к

lis és ventralis

du c a i ésA p о t г о h idegei

A potrohban Önállóan, egymástól teljesen elkülönülve 

találjuk meg a harmadik- /ga 3/* a negyedik- /ga 4/ és az 

ötödik /ga 5/ potrohducokat. &zek a dúcok dorsoventralisan 

eiő_jteljesen lapitottak és ellipszis alakúak. Dorsalis 

és ventralis idege ik /ga 3n/ /ga 3i/ /ga 4n/ 

/ga 4i/ /ga 5n/ /ga 5i/ fejlettek és jól megfigyélhetők. 

Laterocaudalisan haladnak a potrohizmokba. ilinden dúcnak



- 129 -

van középidege /ga 3nm/ /ga 4nm/ ga 5nm/ is.

A hatodik.- hetedik-, és nyolcadik ootrohducok /ga 6-8/ 

egységes, dorsoventral!san lapított körteformájú testté nőt­
tek össze. Feltűnő, hogy az itteni duckomplexumhoz nagyon 

közel fekszik az ötödik potrohduc.
A duckomplexum dorsalis-, vent- 

ralis-, éa к öz épidegei /ga 6n i, ga 7n i, 

ga 8n i, ga 6nm, ga 7 nm/ megvannak*

A ventralis
negyedik ventralis connectivumok /ve IV/ egy része folyta­
tólagosan jön át a torból a potrohba. Az V. VI. és VII. 

ventralis connectivumok /ve V-VI/ teljes hosszukban a pot­
rohúban vannak és a potrohban lévő duókkát kötik össze.

connectivumok .A

főbbidegrendszer
méretei

A z

1. / A két látólebeny szélső pontja közötti távolsági.25 mm
2. / Az agy mérete a szemlebeny^között = 1,57 mm

3. / A csápidegek közötti távolság = 1,03 mm
4. / A garatalatti dúc szélessége * 0,43 mm
5. / Az agy dorsalis felszine és a garatalatti dúc ventralis

felszine közötti távolság * 0,70 mm

6. / A második ventralis connectivumok hossza = 1,90 mm
7. //Az első torduc hossza * 0,57 mm
8. / Az első torduc szélessége * 0,43 mm
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IX, táblamagyarázat

1, / A nagyx gyöngyházlepke agya és garatalatti dúca nyaké

felől.

2, / A nagy gyöngyházlepke agya és garatalatti dúca homlok
felől „

3, / A nagy gyöngyházlepke tori dúcai és a dúcokból kilépő

idegek felülről és oldalról,

4, / A hagy gyöngyházlepke potrohducai felülről.

■

*
;

'
T‘ .

«' "

:
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IX. tábla

4. ábra

5. ábra
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Эф/ A harmadik ventralls connectivumok hossza = 0,13 ада
10. /А középtori d ckomplexum hossza = 0,92 mm
11. /A középtori duckomplexum legnagyobb szélessége = 0,61 mm
12. /А negyedik ventralis connectivumok hossza = 5,62 mm 

13*/A harmadik potrohduc hosszúsága * 0,47 mm
14. /A harmadik potrohduc szélessége « 0,31 mm
15. /Az ötödik ventralis connectivumok hossza » 2,02 mm
16. /А negyedik potrohduc hosszúsága = 0,35 mm
17. /А negyedik potrohduc szélessége = 0^31 mm
18. /А hatodik ventralis connectivumok hossza 1,43 mm
19. /Az ötödik potrohduc hosszúsága * 0,34 mm
20. /Az ötödik potrohduc szélessége = 0,30 mm
21. /А hetedik ventralis connectivumok hossza * 0,45 mm
22. /А potrohban lévő duckomplexum hossza = 0,53 mm
23. /A potrohban lévő duckomplexum legnagyobb szélessége =

» 0,38 mm
24. /Az agy frontalis és caudalis felszíne közötti távolságié 

= 0,35 mm
25. / Az idegrendszer hossza az agy elejétől az utolsó pot­

rohduc végéig * 15,06 mm.

■

í■
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HAGY PÁVA3ZEM /Saturnia pyri Schiff/.

Tizenkét darab lepke felboncolása és tanulmányozása alap­
ján ismertem meg az idegrendszert*

é adúcai idegeiA fej

A f jtok dorsalis részében hátul ta-Ag agyduo /Gs/•
Iáibató meg. Harántosan lényegesen megnyúlt, az izmok közé

beágyazott test.
Legterjedelmesebb része a dorsalis helyzetű 

/рг/, melynek közepén alig észrevehető a craniocaudalisan 

futó protocer ebralis árok /рс/. Az 

előagy kétoldalúhoz kapcsolódnak a látólebenyek 

/1о/. Az előaggyal való érintkezésnél ezek keskenyek, de a 

szemek fölé fokozatosan kupszerüen kiszélesednek.
A középagy /de/ részben az előbbi agyszakasz 

alatt fekszik. Lebenykéi a vizsgált lepkefajok között fo­
kozatosan oldalra hajlanak és egyre inkább elvékonyodnak.
Az elvékonyodó csucsi részről ered a ceápideg /Ant i/, amely 

aíonylag hosszú szakasz után válik szét az /Ant i 1/ és 

/Ant i 2/ ágakra.
Az u t ó a g у

előagy

^tr/. A középagy alatt lévő legkisebb 

agyszakasz. Ventralis Mszine homorú a garat dorsalis ki-
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doxnborod sa miatt. Az agyszakaszok egymástól való elkü- 

lüníiését benyomatok je^lzik.
ventralis

/ve 1/,. К vid, de feltűnően vastag eonnec-
Az első 

v u m о k ,
tivumok, melyek az utóagy és a garatalatti dúc között fek­
szenek, Ezek összekapcsolását biztosítják.

connect!-

Az agy előtti jsmok között kis kerek test formájában 

figyelhető meg aszimpatik.ua

tartozó frontalis

idegrend-

g a n g 1 i -

о n /í'g/. A frontalis gangliont a frontalis con-

szerhez

nectivumok /Fk/ kötik az utóagyhoz, A dúc végé­

nek közepéről eredő nervus recurrens /Кг/ is

megtalálható,

A garatalatti due /31/, Sokszögű, háthasi irányban 

lapított, mindjárt a garat alatt helyetfogla'ló test. Az 

agytól lényegesen kisebb tömegű* Izmok veszik körül. Ide­
gei előre és hátrafelé lépnek ki belőle.

A maxilla ideg /йт/, A dúcból középen 

előre lép ki, majd rövidesen kettéágazik. Egyik ága a 

szipókába fut, a másik pedig /Km 1/ aggnak mozgató izmába.
A labialis ideg /К1/. A maxilla ideg mel­

lől indul el szintén előre. Ágai ennek is szájszervi ide­
gek. Az /К1/ a palpus labialis ba fut be az /ML 1/ a pal­
pus labialis izmába.

Az első- és a második jugularis 

idegek /1Ш/ /NJ 2/. A garatalatti dúc végéből hát­

rafelé kilépő idegek. Középes vastagságúak A második vent­
ralis connect!vumok mellett egymás közelében erednek a dúc­

ból. A connectivumokkal együtt átjutnak a fejből az előtorba.
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Ott meredek Ívvel fölfelé és lefelé is küldenek ágakat. Az 

ágak előtöri u.n. nyaki jzmokba jutnak.

A második

v u m о к /ve II/, A garatalatti dúc végének közepén erednek, ahol 

a dúc fokozatosan elkeskenyedik. A connectivumok teljesen elkü­

lönülve fekszenek egymás mellett. A irtokból enyhén fölfelé hajló 

Ívvel jutnak át az előtorba, amelyen áthaladva a középtor elejé­

ben levő előtöri dúchoz kapcsolódnak.

connectiventralis

dúcai és idegeiA tor

Az első tori dúc /gt I/. A középtor elejében fekszik, izom­

párnák közé beágyazva. Egészében véve gömbszerü test. Az eleje 

lekerekített a hátsó vége pedig nyakszerüen elkeskenyedő. A hoz­

zá elől és hátul csatlakozó connectivumok formaalakitó hatása

megfigyelhető a dúcon.

A dúc elején ventrolateralisan ered a 

fekvő

magasabban 

ideg /gt I 1/. Előre indul, majd 

lassan lefelé hajlik. Az első láb csípőjénél kettéágazik. Egyik 

ága a nyaki ideg /gt I la/ a másik pedig az elülső csipőideg

előtöri

/gt I lb/.

A magasabban fekvő előtöri idegtől kissé lejjebb és ol- 

daltabb ered a dúcból az első lábideg /gt I 2/. Az említett 

ideggel egy kis szakaszon párhuzamosan fut, majd körivszerü 

hajlattal lefelé fordul és bejut a lábba. Agai az első lábszár­

ideg /gt I 2a/ és a lábizomideg /gt I 2b/.

Az első tori due dorsalis felszínének végéről ered а к ö - 

zépső hosszanti

Vékony ideg, amely előrefelé és fölfelé emelkedik a torizmok

t о r i z о m i d e g /gt I 3/.
i

h' -
ti.-
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között# A test középmagasságában a hosszanti torizmokba fut* 

A vékony csipoideg /gt I M( du due v ent­
rails felszínén hátul ered# Vékony ideg# Az első c ipő hátul*» 

oő izmai közt' fut függőlegesen.
Az első középideg /gt I nm/# A középső 

hosszanti tori omidegtŐl hátrább ered a dúc közepén# Dcrso- 

eranielisan emelkedik fölfelé a torizmok között, majd hama­
rosan kettéágazik#

A harmad i к 

ti v u и о к /ve III/* Hágvon vaotag comiectivumok ezek, 
amelyek ez első tori dúc hátulad végének két széléről erednek# 

Aránylag hossznak és egymástél teljesen elkülönült >k. Kezdet­
ben szét tartanak a test oldala felé* Közben megkerülik a 

eternitről ide benyúló kitintüskét, azután egymás felé kö­
zelednek os úgy érik el a második tori duó cranialis végét#

duckom plexum.A középtor terü­
letén itt is megtaláljuk a mánodik tori dúcból /gt II/, a 

• jadik torkúéból /gt III/ és az о le 6- és második potroh- 

ducból /gs 14-2/ kialakult egységes nagy ductömeget. a duc- 

komple&um tübbé-ksvéshé hengeren, farka felé fokozatosan 

kupazerüen elkeskenyedő képződmény#
A r- Vodtk tori dac /gt II/ ennek a hatalmas duckomple: 

дак az első tagja#
Az első

ven trail в с о п п о с -

A tori

szárnyideg /gt II 1/* A második 

tori due erőteljes fejlett vastag idege# A dúc elején latero- 

dorsallean ered* Kezdetben c:ere cs fölfelé tart» a torirmok 

között* Azután óláéira, majd kissé visszafelé hajlik és úgy 

emelkedik föl c szárnyhoz#
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Első ága /gt II la/ a ssárnyideg dúcból való kilépésétől 
nem messze előrefelé különül el tőle és a középtor dorsalis 

izmaiba fut*
Az első szárnyideg második ága /gt II 1b/ az előbbi ideg­

től jóval magasabban kefe tke ik a számyidegen. Hátrafelé hú­
zódik, majd fölfelé megy a torizmok között. Végső ágai a ko- 

zéptor dorsalis izmaiba érkeznek.
A tulajdonképpeni azárnyideg /gt II le/ az az ág, amely

eljut a szárnyhoz és vékony ágacskákra esve jut abba be. 
Az első pleuralis ideg /gt II 2/y Aj 

dúc elején alul ered. Vízszintesen előre induló közepesen fej­
lett ideg. Rövid szakasz után kettéágazik. Kisebbik ága /gt II 

2a/ meredek Ívvel hajlik föl az izmok között és középtori kö­
zéptáji izmokba jut. A nagyobbik ága /gt II 2b/ majdnem párhu­
zamosan hajlik fölfelé az »előbbivel. Ez az ág azonban jóval 
magasabbra emelkedik és dorsalis helyzetű torizmokba érkezik.

csípő ideg /gt II 3/. A dúc közepe 

táján az első pleuralis ideg mögött ventralisan ered önállóan* 

Vékony függőlegesen haladó ideg.

Aközépső esipőideg /gt II 4/. Ugyancsak 

Önállóan eredő, vékony ás függőlegesen haladó ideg, mely a 

középtáji esipőizmokba fut.
A második lábideg 

dúcnak a azárnyideghez hasonlóan fejlett idege. A dúc végén 

ventrolateralis helyzetből ered* Hátra és lefelé húzódik a 

láb irányába.

Megfigyelt ágai* a esipőideg /gt II 5а/ a második csípő- 

ideg /gt II 5b/ az ivszerü torideg /gt II 5c/ és a hátulsc

Az első

/gt II 5/. A második
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csipőideg /gt II 5d/# A felsorolt idegek mind a csipő tájék 

izmaiba jutnak, esetleg továbbhúzódnák, lefelé a láb izmaiba, 
Kivételt képez az ivszerü torideg, amely amellett, hegy a 

csipő izmaiba is juttat vékony idegeket, fölhajlik a közép­

torba és oda küldi végágait#
A laterocaudalis 

dúc végéből eredő vékony ideg, amely farki irányba indul ej, 

azután pedig a test oldala felé hajlik#
A második középideg /gt II nm/. A má­

sodik toruuc legvégén dorsalisan és középen eredő vékony ma­

gányos ideg#
Aharmadik tori dúc /gt III/. A hengeres ductömeg kö-

i d e g /gt II б/. A

zépso része# Benyomatok, vagy barázdák nem jelzik hat .árát az 

előtte ős az utána következő dúccal# Csupán kilépő idegei 
tájékoztatnak helyzetéről. Előre húzódott a középtorba.

szárnyideg /gt III 1/ a 

harmadik tori dúc igen fejlett idege. A dúc végét dorsolatera- 

lisan hagyja el# Enyhe emelkedéssel húzódik hátra a középtor 

végéig, ahol azután meredeken hajlik oldalra, miközben föl­
felé emelkedik az utóter^zmok között a szárny irányába#

Jól megfigyelhető vékonyabb ágaij a második szárnyideg 

első ága /gt 111 la/ a második szárnyideg második ága/gt III 

1Ъ/ és a tulajdonképpeni szárnyideg /gt III le/ amely a 

szárny tövénél belép a szárnyba#
A harmadik

A második

1 á b i d e g /gt III 2/# A har­
madik torducnak szintén fejlett idege# a második szárnyideg­
től jóval lejebb ventralisan lép ki a dúcból. Enyhe hajlat­

tal jut át a középtor területéről az utótorba# Az utótorban 

azután merész körivszerü hajlatot ir le és úgy éi+fe^zik a
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harmadik láb csípőjének izmai közé, majd tovább fut Xefslé 

a lábba.
A harmadik lábideg ágai: a felső csipőideg /gt III Ъ/ az

alsó csipőideg /gt ИХ 2b/ és az ivszerü utótorideg /gt III 

2c/. Ezek az idegek lényegében olyan elrendeződést mutatnak 

itt, mint a második lábideghez tartozó mellékágak.
Az ivszerü utótorideg mellékágai, a harmadik láb hátülsó 

csipőidege /gt III 2c I/ és az utótor végideg /gt III 2c II/ 

jól követhetők.
A ventralis hosszizmok idege 

/gt III 3/. önállóan eredő, коаерез vastagságú ideg. Dorso- 

caudalisan indul el a dúcból és a ventralis connectivumokhoz 

hozzásimulva húzódik hátra, egészen az utótor végéig. Agai 
az utótori dorsalis idegek /gt III За/ és /gt III 3b/t va­
lamint az összekötő ideg /gt III Зс/,

A harmadik középid eg /gt III nm/.A 

harmadik torduc végén dorsalisan középen eredő magános ideg. 

Dcrsocaudalisan fut, majd elágazik.
Az első és а ю ásodik potrchduc /ga 1+2/. A középtorban

helyet foglaló duekomplexum hátrafelé elvékonyodó végső részét 

alkotják. Ezek a potrohból felhúzódtak a torba.
A második potrohduc legvégéhez csatlakoznak a n e -

connect! vumokventralisg у e d 1 к

/ve IV/ ^melyek a közép es utótorföm átjutva a ,otrohba ér­

keznek, ahol kapcsolódnak a harmadik szabad potr hduchoz

/ga 3/.

Az első és a második potrohduchoz tartozó doo r s a 1 i s 

és ventralis idegek /ga In, II/ /ga 2n 2i/ 

továbbá a két dúc középidegei /ga lnm /ga 2 ran/ megvannak.
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Az említett idegek a negyedik centrális connectivumokkal 
csaknem egységes kötegel alkotva mennek át a torból a pot- 

rohba, ahol azután láthatóan elválnak egymástól és a con- 

nectivumoktól.

és idegeidúcaiA p о t г о h

A potronducok közül hármat Önállóan találunk meg a pot­
rohúban • Ezek a harmadik-, /ga 3/ a negyedik-, /ga 4/ és 

az ötödik /ga Ь/ potrohducok. A többi potrohduc, tehát а 

hatodik- /ga 6/ a hetedik- /ga 7/ és a nyolc-dik/ga 8/ 

ductömeget
A potrohban található szabadon léve dúcok közül a 

harmadik a legkisebb* Ez a dúc megnyúlt, toj <s alakú dor- 

soventralisan lapított.
*

A negyedik-, és ötödik potrohducok felülről nézve kor­
szerűek, egészében véve pogácsa alakúak. Az említett, két 

dúc formájában és nagyságában is nagyon hasonlít egymáshoz.
A duckomplexum /ga 6-8/ a szabadon maradt dacoktól lé­

nyegesen nagyobb. Alakja tojásra emlékeztet, ahol a szé­
lesebbik vég fej felé, a keskenyebbik vég pedig farok felé 

tekint.

egységes alkotnak.

Minden szabad due lateralis felszínéről két-két ideg 

ered. Ezek az idegek jól fejlettek, igy könnyen következők* A 

fej felé eső idegeket /ga 3n/, /ga 4n/, /ga 5n£/ d о r sa­
hívjuk# A farok felé esőket 

/ga 3i//ga 4-1/ /ga 5-1/ pedig ventralis ide­
geknek nevezzük, azért, mert az előbbiek inkább dor-

1 i s idegeknek
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aalisan, az utóbbiak pedig ventralisan lépnek ki a dúcból.

A harmadik-» r egyedik-» és ötödik potrohducok dorsalis 

f lszinének végsó részén erednek a /ga 3nm/ /ga 4nm/ /ga 5nm/ 

vékony» magányos középidegek. Kilépésük helyétől 

hátrafelé futnak és m^ég a következő dúc előtt V alakban 

ke t té ágaznak•

A duckompleatumnak is megvan a három pár dorsalis /ga 6n/ 

/ga 7n/ /ga 8n/ és három pár ventralis /ga б-i/ /ga 7-i/

/ga 8-1/ idege.

A dúckomplexumon két középodeget 

hetünk meg. Az eg, ik a hatodik- a mjSsik a hetedik potroh- 

duc /ga 6nm/ /ga 7 nm/ középidege. A nyocadik potrohduc 

középidege hiányzik.
A ventralis

negyedik ventralis connectivumoknak /ve TV/ csak egy részük 

van a potrohban, a másik részük a torban tlálható. Egész 

hosszukban a potrohban fekszenek az ötödik-» hatodik-, és 

hetedik ventralis connectivumok /vö V-VII/ Az itteni vent­
ralis konnectivumok potrohducokát kötnek össze. A potroh­
ban haladó kétoldali ventralis connectivumok teljesen 

elkülönültek egymástól» de azért párhuzamosan futnak. A 

dúcok között kig ózó vonalat Írnak le.

j

figyel-

connectivumok.A
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X. táblama yarazat

1#/ A nagy pávaszem agya felülről.

2. / A nagy pávaszem tori dúcai és a dúcokból kilépő idege
felülről.

3. / A nagy pávaszem tori dúcai és a ducokbó} kilépő idege

oldalról.

4./ A nagy pávaszem potrohducai és a dúcokból kilépő idege 

felülről.

*

- V ' v.--;

V
■

-

-7

■

v'. ;
. r л' ■ . -

-• • i\ * ír ■

V. ‘
-V.♦»

'г-

■

...

■' -u'У.•

■fls

.• *

V,fv -
.•CÍ í

:
* •4 r ■

• * ■Г "-

%1'л.



- ш -

X. tábla

2. ábra

«с

3. ábra

4. ábra
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főbbidegrendszerA Z

méretei

X két látólebeny szélső pontja közötti távolság* 2,67 ran 

Az agy mérete a szemlebenyek között * 1,32 mm 

A csápidegek közötti távolság * 0,92 mm 

A garatalatti dúc szélessége * 0,45 mm
Az agy dorsalis felszine és a garatalatti dúc ventralis 

felszíne közötti távolság * 0,94 mm
A második ventralis connectivumok hossza = 4,06 mm
Az első torduc hossza * 0,65 mm
Az első torduc szélessége * 0,70
A harmadik ventralis connectivumok hossza * 0,83 mm 

10,/ A középtori duckomplexum hossza * 1,21 mm 

11*/ A középtori duckomplexum legnagyobb szélessége = 0,56 mm 

12./ A negyedik ventralis connectivumok hossza = 4,67 mm 

13*/ A harmadik potrohduc hosszúsága * 0,65 mm
14*/ A h rmadik potrohduc szélessége * 0,48 mm
15*/ Az ötödik ventralis connectivumok hossza * 6,34 mm
16. / A negyedik potrohduc hosszúsága = 0,98 mm
17. / A negyedik potrohduc szélessége * 0,51 mm
18. / A hatodik ventralis connectivumok hossza * 3,03 mm 

19*/ Az ötödik potrohduc hosszúsága * 1,30 mm 

20*/ Az ötödik potrohduc szélessége * 0,57 mm
21. / A hetedik ventralis connectivumok hossza
22. / A potrohban lévő duckomplexum hossza * 1,30 mm

23*/ A potrohban lévő duckomplexum legnagyobb szélessége*0,75 mm
24./ Az agy frontalis és caudalis felszine közötti távolsdg=0,47
25*/ Az idegrendszer hossza az agy elejétől az utolsó potroh 

dúc végéig = 29,39 mm.

1./
8./

3./
4./
5./

6./

7./
8./
9./

4,31ss
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TÖLGYFASZEÜDEH /Marumba, guercus,
Schiff/.

A tölgyfasas nder idegrendszerek a felderítéséhez 

tizenhárom lepkét boncoltam föl és tanulmányoztam át.

A fej dúcai és idegei

Az ag.vdúc /Gs/. A fejtek dorsocaudalis részében tömör, 
nem túlságosan tagolt test formájában figyelhető meg. A 

nyakszirti régióban harántosan megnyultabb mint a test 

hosszának irányában. Felszínét tracheákkal dúsan beszőtt 

hártya boritja. Izmok, és a fej tok üregébe benyúló kitin 

képződmények veszik körül. Az agy részei mérsékelten 

különíthetők el egymástól.
Legnagyobb dQrabja az elóagy /рг/, mely a többi agy­

szakaszhoz képest dorsalis helyzetű. Dorsalis felszínének 

közepén hosszában a protocerebralis 

/рс/ megfigyelhető, hátoldalt az előagy hirtelen össze­
szűkül. Elkeskenyedő részeihez csatlakoznak alátóle- 

b e n у e к /1о/. A látólebenyek hengeresek. Oldalra az 

összetett szemek alapjához húzódnak. Végső részük függő­
legesen lecsapott.

árok
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A középagy /de/* Egy res ze az előagy alatt 

helyezkedik el. Másik része pedig két lebenyke formájában na­
gyon mérsékelten a homlok felé domborodik. A középagy doreo- 

cranialis felszinén veszi kezdetét a csápideg /Ant.l/. 

A csápideg terjedelmes alappal indul el. Eredése után hamaro­
san kúpra emlékeztető módon kezd elvékonyodni, amig jellegze­
tes vastagságát el nem éri. Ezután egyenletes vastagsággal 
halad oldalra a csápgyökérhez. A c. áp alakjánál két ágra külö­
nül. Egyik ága /Ant i^/ A csáp mozgató iz­
mába, a másik /^nt i 2/ pedig a csápba fut be.

Az u t ó a g у /tr/ Az agy legalján lévő legkisebb 

szakasz. Ventralis felszine érintkezik a garat dorsalis fel­
színével, arra teljesen rásimul. Feltűnő benyomatok, vagy 

kiemelkedések nem jelzik határát, máe agyszakasszal. Belőle 

nagyon finom vékony idegek erednek.
Az első ven trails connecti- 

v u m p к /ve 1/, Nagyon rövid és igen vastag idegtörzsek 

ezek. Az agydue és a garatalatti dúc között helyezkednek el, 

de alig lehet azoktól elkülöníteni. Belső felszínükkel ol­
dalról simulnak rá a garatra.

A szimpatikus idegrendszer

A szimpatikus idegrendszer fejben lévő részét vizsgálva 

könnyen megtalálhatják a frontalis
/Fg/, mely az agy előtt és a hombüemez mö­

gött fekszik az izmok között. Gömbalaku nem nagy dúc. Két

g a n g -
1 i о n t
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frontalisszéléről erednek a 

tivumpk, /Рк/ amelyek hátrafelé húzódnak és az 

agyhoz kötik,
A frontalis ganglion hátsó végének közepéről indul el 

recurrens /Кг/. Ez a páratlan 

ideg a tápcsatornára fekszik rá és azon halad hátra.
A garatalatti dúc /Si/, Alig lehet elkülöníteni az

с о n n e c -

a n e r v u s

agytól, annyire szorosan kapcsolódik ahhoz az egészen rö­
vid második ventralis connectivumokkal. Dorsalis felszí­
nének határát azonban biztosán jelzi a garat alsó része.
Ez a felszíne a garat kidomborodása miatt homorú. A vent­
ralis felszine domború. Egészében véve a dúc egységes bab- 

alaku képződmény. Szabad felszínét izmok veszik körül. 

Idegei a szájszervek- és a nyak felé hagyják el.
A maxillaideg /fim/. A garatalatti dúc 

elején középen ered* Előre és kissé lefelé tart, majd ket­
téágazik. Az /Km/ ág a szipókába, az /Emi/ ág pedig annak 

izmai közé fut,
A labialis ideg /Щ/• Az előbbi idegtől 

vékonyabb. Ugyancsak a dúc elején ered a maxilla idegtől 

kissé old lt. Rövidesen ez is kettéágazik. Agai a palpus 

labiálisba és annak izmába jutnak.

Az e 1 s ő- és a máá sodik jugularis 

idegek /KJ 1/ /KJ 2/, közepesen fejlett idegek. A 

garatalatti dúc caudalis felszínéről erednek. Egymáshoz 

és a második ventralis conneetivumokhoz egészen közel 

vannak. A connectivumokkal qgü tt/egyenesen étkeznek át a 

fejből a torba. A torban azután fő ágaik körivszerü haj­

lattal mennek az előtorban fölfelé, ahol azután nyaki iz-
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mokba érkeznek. Közben vékonyabb ágaik lefelé hajlanak.
A második ventralis 

m о к /ve |1/. A garatiatti due hátulsó felszínének kö­
zepén eredő páros connectivumok. Ä már megbeszélt kétol­
dali juguláris idegek között veszik kezdetüket. Eleinte 

azokkal párhuzamosan mennek a fogtokban. A torba érkezés 

után azonban eltérnek egymástól. A connectivumok egymás­
hoz simulva vízszintesen haladnak a ventralis torizmok kö­
zött p mig elérik a középtor legelején lévő előtöri dúcot.

connectivu-

A tor dúcai és idegei

Az első tori dúc /gt I/. A középtor elülső részében 

található meg az ibmok között, tojásra emlékeztető ideg- 

duc. Elejének és végének közepéhez kapcsolódnak a vent­
ralis connectivumok.

A dúc elejéről indul el a 

előtöri
magasabban 

ideg /gt I l/f mely 

hamarosan a jqyaki idegre /gt I la/' és az elülső csipő- 

idegre /gt I 1 b/ ágazik el.
A magasabban fekvő előtöri idegtől lejjebb ered az 

első lábideg /gt I 2/. Miként az előbbi ideg, ez is a 

fej felé indul, majd az első lábban hajlik, igái:az el-

fekvő

ső lábszárideg /gt I 2a/ és a lábizomideg /gt I 2b/, 

jól megfigyelhetők*
A középső 

Ф ö fe g /gt I 3/ a due dorsalis felszinének latero- 

dorsalis területéről veszi kezdetét. Ez a vékony ideg

hosszantitorizem
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Az első szárnyideg m^asodik ága /gt II lb/ az előbbi 
ágtól még följebb ágazik ki és hátrafelé tart csaknem 

vízszintesen. Keletkező vékony ágai a torizmok között jól 

megfigyelhetők.
A tulajdonképpeni szárnyideg /gt II lc/^ a szárnyideg 

legmagasabban levő гезге, mely vékony ágakra különülve

belejut a szárnyba. 

Az első i d e g /gt II 2/,pleuralis 

A dúc elején alul eredő közepes vastagságú ideg. Előre 

fut, majd egy kisebb /gt II 2a/ és egy nagyobb /gt II 2b/ 

ágra különül. Ágai a középtor izmai között haladnak.

csipőideg /gt II 34 Vékony, a 

dúcból önállóan ventralison eredő ideg, mely függőlegesen
Az első

megy lefelé a csipő elülső izmai között. 

A középső csipőideg /gt II 4Л Szin­
tén önállóan eredő vékony ideg, amely lef lé tart.

1 á b i d e g /gt II 5/. A dúc 

végén ventrolateral!san eredő vastag ideg. Az izmok köe 

zött lehajlik a lábba.
Jól követhető ágai* a csipőideg /gt II 5а/ a második 

csipőideg /gt II 5b/ az ivszerü torideg /gt II 5c/ és a 

hátúlsó csipőideg /gt II 5d/ Az emlitett idegok a c, ipő 

tájék izmaiba mennek elsősorban, de vékony ágaik eljutnak 

a láb és a tor izmaiba is.
A laterocaudalis

A második

ideg /gt II 6/. 

A dúc vegének oldalán eredő és a test széle felé tartó 

vékony ideg.
A második középideg /gt II пш/. A 

második dúc d rsalls felszínén er Ло median ideg.
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A harmadik tori due /gt III/« A duckomplexum második 

tagja és középső része, A középtor területére esik. Az 

előtte és utána lévő dúctól nem válik el élese©. Idegei jel­
zik előre és hátra hatásait.

A második szárnyideg /gt III l/.A 

dúc vastag idege, mely dorsolateraliean hagyja azt el. 

Először vízszintesen halad hátié , majd hamarosan kissé 

oldalra hajlik és fölfelé emelkedik a szárnyhoz.
Üól elkülöníthető ágait a második szárnyideg első ága 

/gt III la/, a második szárnyideg második ága /gt III lb/ 

és a tulajdonképpeni szárnyideg /gt III le/. A két előbbi 
utótori izmokba fut, az utóbbi pedig a szárnyba,

1 á b i d e g /gt III 2/. A har­
madik dúc ventralis felszínén ered és Íves hajlattal jut 

a harmadik láb esipőizmai közé, majd pedig a lábba.
ágait a felső csipőideg /gt III 2a/ az alsó csípő- 

ideg /gt III 2b/ és az ivszerü utótorideg /gt III 2c/ 

mind megtalálhatók.
A ventralis hosszizmok idege /gt III 3/, Önállóan 

evedőj de a ventralis connectivumokkal együtt haladó idege-, 
ágai a /gt III За/ /gt III 3b/ és /gt III Зс/ idegek.

A harmadik középideg /gt III пт/ megvan.
Az első és a második potrohducok /ga 1+2/ a duc- 

komplexum elvékonyodó utolsó részét képezik.

A második pctrohdue vegéhez középen kapcsolódnak a ne­
gyedik ventralis connectivumok /ve IV/, Ezek a torból át­
jutnak a potrohba, ahol a harmadik potrohduchoz /ga 3/ csat­
lakoznak.

A harmadik
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Az első és második potrohducok dorsalis és ventm lis 

idegei /ga 1n/ li/ /ga 2n 21/ és a középidegek /ga lnm/ 

/ga 2 nm/ megvannak. Ezek a connectivumokkal köteget al­
kotva jutnak át a torbél a potrohba.

é sA p о t г о h dúcai
idegei

A harmadik- /ga 3/ a negyedik- /ga 4/ és az ötödik 

/ga 5/ potrohducok egymástól elkülönülve önállóan talál­

hatók meg.
A hatodik-, hetedik-. Ca nyolcadik potroi,dúcok /ga 

6-8/ itt is egységes duckomplexumot al­
kotnak.

A szabad potrohducok kb. egyforma nagyságúak és ellip­
szis alakúak. A duekomplexum is ellipszis formájú, de a 

szabad dúcoktól lényegesen nagyobb.
A szabad dúcok d<f>*? r s a 1 i s 

/ga 4n/ /ga 5n/ és
idegei /ga 3n/ 

idegei

/ga 3i/ /ga 4i/ /ga 5i/ jól megfigyelhetők és aránylag 

könnyen követhetők.
Az önálló potrohducok magányos к öz épidegei 

/ga 3 nm/ /ga 4 nm/ /ga 5 nm/ is jól láthatók. A következő 

dúc előtt falakban mindig kettéágaznak.
A duckomplexumnak is megvannak a dór sa lis /ga 

6n/ /ga 7n/ /ga 8n/ és ventralia /ga 6i/ /ga 7i/ 

/ga 8i/ ide g e i . Ezeknek az elrendeződése viszont sa­
játságos . A jelzett idegek a duekomplexum legvégéről lát-

ventralis
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szólag egységes nyalábot alkotva indulnak el. Egy bizonyos 

egységes lefutású szakasz után azonban egymástól teljesen 

elkülönülnek és úgy folytatják útjukat.
A hatodik-/ga 6 nra/ és hetedik potrohducok /ga 7 пш/

m egtalálhatók.
connectivumok.! 

negyedik ventralis connectivumok /ve IV/ a torból jönnek át 
a potrohba. Az ötödik-, hatodik- és hetedik ventralis ideg­
törzsek /ve V-VII/ egész hosszukban a potrohban helyezkednek 

el, és a potrohducokat kapcsolják össze. A kétoldali con­
nectivumok szorosan zárkóznak egymás mellé.

középidegei
A ventralis

főbbAz idegrendszer

méretei

A két látólebeny szélső pontja közötti távolság*2,32 mm 

Az agy méretea látólebenyek között * 1,43 mm.
A csápidegek közötti távolság * 0,95 mm
A garatalatti dúc széles ege = 0,77 mm
Az agy dorsalis felszíne és a garatalatti dúc ventralis
felszíne közötti távolság* 0,71 mm

A második ventralis connectivumok hossza = 1,81 mm
Az első torduc hossza * 0,57 mm
Az első torduc szé essége * 0,63 mm

1./
2./

3./
4./
5./

6#/
7./
8./
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XI. tábla

1. ábra

2. ábra

4. ábra
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9, / A harmadik ventralis connectivumok hossza - 0,83 mm
10, / A középtori duckomplexum hossza = 1,86 mm
11, / A középtori duckomplexum legnagyobb széleesge *0,94 mm
12, / A negyedik ventralis cormectivumok hossza * 9,74 mm 

13«/ A harmadik potrohduc hosszúsága * 0,47 mm
14*/ A harmadik potrohduc szélessége 0,38 mm
15*/ Az ötödik ventralis connectmvumok hossza * 3,21 mm
16,/ A negyedik potrohduc hosszúsága = 0,46 mm.
17*/ A negyedik potrohduc szélessége * 0,36 mm
18. / A hatodik ventralis eonnectivumok hossza = 2*57 mm.
19. / Az ötödik potrohduc hosszúsága = 0,61 mm
20. / Az ötödik potrohduc szélessége = 0,52 mm
21. / A hetedik ventralis eonnectivumok hossza= 2,48 mm.
22. / A potrohban levő duckomplexum legnagyobb hossza* 1,09 mm 

23*/ A potrohban levő duckomplexum legnagyobb szélessége
= 0,65 mm

24./ Az agy frontalis és caudalis felazine közötti távolság 

* 0,35 mm
25*/ Az idegrendszer hossza az agy elejétől az utolsó pet- 

rohduc végéig = 26,05 mm.
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KA C S APARKU S Z 1 Й D E R 

/frfacroglossa stellatarum L/.

Az idegrendszer anatómiájának leírását tizenhét lepke 

felboncolása és vizsgálata alapján végeztem el*

A fej dúcai és idegei

Az agyduc /Bs/. A fejtok közepe táján dorsalisan helyez­
kedik el* Harántos kiterjedése lényegesen nagyobb, mint a 

nyilirányu. Jól megfigyelhető tagoltsága miatt részei arány­
lag könnyen elkülöníthetők* Izmok veszik körül.

Az e 1 ő a g у /рг/ az agy Де göorsalisabb helyzetű 

része. Lebenyei félgömbszerüen domborodnak ki fölfelé. A 

két lebeny között húzódik középen homlokfelől farok irányba 

a protocerebralis árok /ре/. Az előagy 

kétoldalúhoz csatlakoznak a körte formájú látólebe­
nyek До/. A látólebenyek aggyal éritnekző részei véko­
nyabbak, mint a szemmel éi’itnkezők.

A középagy /de/ áz előagy alatt elhelyezkedő 

agyszakasz. Lebefcy&éi nem domborodnak ki előre, mint az a 

többi vizsgált fajnál megfigyelhető volt. A középagy dor- 

aolateralis részéről ered a csápideg /Ant 1/.
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Kezdetben oldalra és kissé előre tart, majd fölemelkedik 

csáphoz* A csápgyökérnél két ágra /Ant i 1/ és /Ant i 2/ 

különül.
a

Az u t ó a g у /tr/ a kczépagy alatt lévő legkisebb 

agyszakasz. Az agynak a garat irányába elvékonyodó része. 

Ventralis felszíne körivazerü hajlattal fekszik a garason. 

Az első connectivu-
m о к /ve I/ az gydúcot a garatalatti dúchoz csatoló rö­

vid vastagidfcgtcrzsek. Az utóaggyal és a garataláti dúccal 

együtt azt a kerek nyilast hagyják szabadon, mel en átha­

lad a garat.

A szimpatikus

h e z tartozó frontalis ganglion /Fg^ 

továbbá a frontalis ganglient az agyhoz kapcsoló 

talis con^nectivumok /Fk/, valamint a 

frontalis ganglionból kilépő n e r v u s 

r e n s /Кг/ megfigyelnető.

A^garatalatti dúc /Si/ alulról nézve egyenlősaáru három­

szöghöz hasonlít. A háromszög farok irányú csúcsához csat­

lakoznak a ventrails connectivumok. A dúc elején középen 

félhold alakú bemetszés van. Közvetlenül a garat alatt

ventralis

idegrend szer-

f г о a

recur-

fokszik, dcrsoventralisan lapított.

A maxillaideg /Km/ a dúc elejének köze­
péről eredő elég vastag ideg. Homlok felé indul, majd rö­

videsen kettéágazik. Egyik ága a szipókába /Hm/# a másik 

annak mozgató izmába /Hm 1/ jut.
A labialis ideg /KJL/ a maxillaideg- 

tcl laterálisán ered a dúcból. Vékonyabb ideg. Ez is
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előre indul és kettéágazik* Egyik ága /Н 1/ a- a labium ta­

pogatójába a másik/Nl 1/ e tapogató izmába érkezik.

A jugularis idegek /KJ 1, KJ 2/ a garat­

alatti dúcból hátra lépnek ki. Az első jugularis ideg /21J l/f 

a második jugu3ari3 ideg /KJ 2/ közvetlen szomszédságában ered. 

Mindkettő a második ventralis connectivumokhoz képest latera­

lis helyzetű. Fejlettségük közepesnek mondható, A fejtokból 

a connectivumokkal együtt egyenesen és párhuzamosan jutnak át 

az előtorba. Az előtorban a jugularis idegek elkanyarodnak az 

idegiürzsektől. Fölfelé hajlanak a nyak izmai között ез ott 

vékony ágakra esnek szét.

A második

v u m p к /ve II/ a garatalatti dúc csucsszerüen összeszű­
külő caudalis végéből lépnek ki középen, á fejből a torba 

jutnak, ahol vízszintesen mennek az első tori dúc /gt I/ 

fej felé eső végéhez. A kétől ali connectivumok szorosan zá­
ródnak egymás mellé.

ventralis connecti-

A tor dúcai és idegei

Az első tori dúc /gt I/ az előtorból kissé hátrahuzódott 

a középtor elejébe. Olyan félgömbre emlékeztető test, amelynek 

az elülső részé gömbölyű. Elől középen kapcsolódnak hozzá a 

második ventralis connectivumok, hátul a két szélén pedig a 

harmadik ventralis connectivumok.
A magasabb ban

/gt I 1/. a dúc elülső részén kissé ventraliaan ered. 

Élre és lefelé indul, majd a fölfelé hajló nyaki idegre,

fekvő előtöri
ideg
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A második tori due /gt II/ a duckomplexum legelső

része*
/gt II 1/ a máso-szárnyideg 

dik torduc erőteljes idege. Elől, dorsolateralisan ered a 

dúcból. Peji irányba és felfelé halad, majd rövidesen kor- 

ivszerüahajlattal érkezik a szárnyhoz.

Az első

Az első szárnyideg első ága /gt II lp/ előre halad a 

tor Izmai között. A második ága /gt II lb/ pedig hatra fe­
lé fut vizszintesen ugyancsak a torizmok között. Po ága 

a tulajdonképpeni szárnyideg /gt II le/, mely a szárny 

tövénél három Égra különül el.
Az első ideg /gt II 2/pleuralis 

alul és elől ered a dúcból. Pej felé indul egyenesen, majd

elágazik. Mindkét ága, a kisebbik /gt II 2a/ is meg a na­

gyobbik /gt II 2b/ is, dorsalis fekvésű torizmokba mennek.

közép-Az első csipóideg /gt II 3/ és a 

csipőideg /gt II 4/ is a második tori dúc 

ventralis félszinérői önállóan eredő vékony ideg. Ezek az
s о

idegek függőlegesen ha Mnkk. 

A második /gt II 5/ a dúc 

végén ered ventralis helyzetből, majd hajlatot Írva le a 

lábba húzódik.
A m^ásodik lábideg jól megfigyelhető ágait a csipőideg 

/gt II 5а/ a második csipőideg /gt II 5b/, az ivszerü tor­
ideg /gt II 5c/ és a hátulsó csipőideg /gt II 5d/. Ezek az

1 á b i d e g

idegek a csipő környékének izmaiba jutnak. 

Alaterocaudalis /gt II 6/ideg
a dúc végefelé oldalt ered. Egyenesen halad hátrafelé, 

majd a test oldala fölé hajlik.
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/gt II пт/ а
második toröuc dorsalis helyzetű magányos vékony idege* 

Csudalis irányba fut, majd kettéágazik*
A har;ua;'lk tori due /gt 111/ a tori dúckomplexum 

középe 6 részét alkotja* A kozeptorban f a kakik* A vele szom-r 
ssédos dúcoktól nem különül el*

A második

A másod i/Jc középideg

/gt II 1/ aszárny ideg 

dúc fejlett, dorsolateraliean eredő idege* Hátra feló in-

dúl, azután erős töréssel oldalra hajlik, majd felemelke­

dik a sz rayhoz.

ágait a második ezárn^L deg első ága /gt III Itf a második 

ezérnyŰeg második ága /gt III 1b/ és a tulajdonkép. ni az rny 

ideg /gt III le/*

A harmadik

-

lábideg /gt III 2/ a har­

madik torduc 1at erő v entralis an eredő vastag idege* El szőr
vízszintesen húzódik farki irányba, majd fokozatosan iehaj-

lik a iiariiiadlk láb izmai köze*

Ágait a fölső ceipőideg /gtIII 2a/ az alsó csipőideg 

/gt III 2b/ ás az ivszerű utctorideg /gt III 2c/*

A ventralla hpsszizmok idege 

/gt III 3/ a dúc dorsalis felszínén er d és a vent ralis 

idegtörzsekkel fut az utótor végéig. Az utótorbaa к let- 

kező ágai az utótor dorsalis idegek /gt III За/ /gt III 3b/ 

áe az Összekötő ideg /gt Ш Зс/ Meg*

A harmadik 

is jól megfigyelhető*

Az első és a második potrohdueok /ga 1+2/ a tori duc- 

komplexum* elvékonyodó utolsó részét alkotják*

középideg /gt III пт/
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A második potrohduc közepének végéről indulnak el a 

negyedik 

v u m ok /ve IV/, melyek a torból a potrohba mennek 

és ott érik el a harmadik potrohducot /ga 3/*

A connectivumokkal együtt átmennek a torból a potroh­

úja az első és második potrohducok 

ventralie

ventralis con necti-

dorsalis - és 

idegei /ga In, 11/ /ga 2n, 2i# 

továbbá a középidegek /ga 1 nm/ /ga 2 nm/ is.

é aA p о t г о h du c a i idegei

Önállóan, egymástól elkülönülve helyezkednek el a 

potrohban a harmadik- /ga 3/.a negyedik- /ga 4/ és az 

ötödik /ga 5/ potrohducok. A hatodik-, hetedik-, és 

nyolcadik potrohducok /ga 6-8/ pedig a potroh vécében 

lévő duckomplexumot alkotják.
Az önálló, tehát szabad potrohducok megközelítőén egy­

forma nagyok, dorsoventralisan lapítottak és ellipszis ala­
kúak.

A duckomplexum elég nagy, hengered, a végén lekerekí­
tett test.

A azübadon maradt potrohducok dór salis-,
/ga 3n/ /ga 4n/ /ga 5n/ és 

/ga 3i/ /ga 4i/ /ga 5i/ laterocaudalisan futnak.
Az önálló potrohducok magányosan eredő közepi- 

de g e i /ga 3 nm/ /ga 4 nm/ ga 5 nm/ farok felé haladnak, 
de a következő dúc előtt mindig kettéágaznak.

ventralis idegei
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A duckomplexum d о r sa 1 i s /ga 6n/ /ga 7n/
idegei /ga 6i//ga 8n/ és v e n t r 

/ga 7i/ /ga 8i/ jól megfigyelhetók. Еаэк az idegek egy­
más után sorrendben erednek körül a duckomplexum pereméről.

A hatodik-, és hete ik potrohducnak van közép- 

idege á /ga 6 nm/ /ga 7 nm/, A nyolcadik dúc közép­
idege hiányzik.

1 i sa

főbbA z idegrendszer

méretei

W A két látőlebeny szélső pontja közötti távolsági,34 mm 

Az agy méret« a látólebenyek között = 1,35 mm 

A csápidegek közötti távolság = 1,02 mm 

A garatalatti dúc zélessége * 0,45 mm 

Az agy dorsalis felszine és a garatalatti dúc ventralis 

fclszine közötti távolság * 0,65 mm.

2./

3./
4./
5./

*./ A második ventralis connectivumok hossza « 1,83 mm 

Az eIső torduc hossza7./ 0,75 mm
Az első torduc szélessége * 0,41 mm 

A harmadik ventralis connectivumok hossza = 0,31 mm 

10./ A középtori duckomplexum hossza = 0,98 ram

8./

9./
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XII. táblamagyarázat i:

Г

1, / A kacsafarku szender garatalatti daca és agya alulról

2. / A kacsafarku sícndor agya felülről.

3#/ A kacsafarku azendor tori dacai és a dacok idegei 

felülről.

4. / A kacsafarka szender tori dacai és a dúcok idegei al

5. / A kacsafarku szender potrohducai és a dúcok idegei
felülről.

*>

•T
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XII. tábla

. ábra

2. ábra
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11«/ A középtori duckomplexum legnagyobb szélessége =0,38 mm
12*/ A negyedik ventraliß connectivumok hossza щ 7*43 лип
13./ A harmadik potrohduc osszusága * 0,42 mm
14«/ A harmadik potrohduc szélessége * 0,36 mm
15#/ Az ötödik ventralis connectivumok hossza « 1,36 mm
16«/ A negyedik potrohduc hosszúsága * 0,41 mm
17. / A negyedik potrohduc szélessége = 0,34 mm
18. / A hatodik ventralis connectivumok hossza = 1,21 mm
19. / Az ötödik potrohduc hosszúsága * 0,43 mm 

20*/ Az ötödik potrohduc szélessége * 0,35 mm
21./ A hetedik ventra-iis connectivumok hossza « 1,75 mm 

22*/ A potrohban levő duckomplexum hossza * 0,81 mm
23. / A potrohban levő duckomplexum legnagyobb szélessége®

= 0,37 mm
24. / Az agy frontalis és caudalis felszíne közötti távol­

ság a 0,32 mm
25./ Az idegrendszer hossza az agy elejétől az utolsó 

potrohduc végéig = 18,01 mm.

I
li. síiam
Щ

If
!Í

- VяII
7

v
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PAGYALSZEÜDER /Sphinx ligustri L./

A fagyalszender idegrendszerének megismeréséhez tizenöt 

lepkét boncoltam föl és vizsgáltam meg*

é sA fej dúcai idegei

Az ag.yduc /Gs/, Az agy a fuj ben hátul a nyakszirt tá­

jékán helyezkedik el* Formája ás B^lyzete hasonlóságot mu­

tat a többi vizsgált lepkefaj agyához* Részel elég jól el­

különülnek egymástól* Mérete a testméretnek és életmódnak 

megfelelően tekintélyes*

Az e 1 ő a g у /рг/ az agynak dorsalis fekvésű leg­

nagyobb része. Fölfelé mérsékelten kidomborodik* Közeped 

nyil irányba fut a protocerebralis árok 

/рс/. Kétoldalihoz a látólebenyek /1о/ kapcso­

lódnak* Ezek kissé előre s lefelé irányuló terjedelmes 

képződmények.

A középagy /de/* Szer osan kapcsolódik az elő- 

agy aljához. Lebenykéi a homlok felé erőteljesen kidombo-
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rodnak. A középagy dorsolateralis részéről indul el a fej­

lett csápideg /Ant i/ amely a csáp tövénél ketté­

ágazik /Ant i 1/ és /Ant i 2/ ágakra.

Az u t <5 a g у /Xv / Az előbbi agy szakasz alatt talál­

ható meg* Az agy legkisebb ventraliaan lehuzódó része* Az 

utóagy ventralis felszínével ives hajlattal fekszik rá^a 

garatra. Vékony idegei előre irányulnak.

Az első 

v u m о к

ventralis connecti-
/vc 1/ az agy és a garatlatti dúc kőzett meg­

található rövid, vastag, egymástól elkülönült idegtörzsek. 

Az utóary aljának két széléről veszik kezdetüket. Egy ki­
csit caudoventralisan futnak és mindjárt elérik a garat­
alatti due dorsalis felszínének két szélét.

idegrends zer

g a n g 1 i - 

conneetivu- 

recurrenst

A szimpatikus 

alkotásában résztvevő 

ont /Fg/, a frontális 

mókát /Fk/ és a nervus 

/Hr/ is megtaláltam szokványos helyükön.

A garatalatti due /Sl/ közel fekszik az agyhoz, mert 

közvetlenül a garat alatt helyezkedik el. Az agytól jóval 

kisebb, dorsoventralisan mérsékelten lapitott sokszögű 

test. Az agyhoz viszonyítva kissé f. rok felé eltolódott. 

Idegei a szájszervekbe ás a nyak izmaiba jutnak.

A maxillaideg /Ш/ a garatalatti dúc ele­

jének közepéről elinduló fejlett Meg. Mielőtt eléri a 

szipókát kettéágazik. A fejlettebb ága /Ш/ jut a szipókába, 

a vékonyabb /Ш 1/ pedig a szipóka alapjánál lévő izmo ba.

frontalis
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A labialis ideg /К1/ a maxiilaidegt61 

oldaitabb ered a dúcból. Vékony ideg. Elágazáda után 

egyik ága /Il/а fejlett ágak tapogatóba megy, a másik 

pedig /К1 1/ annak izmába.
Az első és a második jugularis 

idegek /KJ 1/ /KJ 2/ a garatábtti dúcnak a nyak 

izmai közé jutó idegei. A dúc caudalis végén erednek 

szélen, egymástpj- közel. A fejtokból igen rövid sza­
kasz után átjutnak az előtör elejéb , ahol fölfelé 

hajlanak. Egymással csaknem párhuzamosan haladnak és 

közben vékony agakat küldenek a környező nyaki izmokba.
A második ventralis 

t i v u m о к /ve II/ a garatalatti dúc végének kö­
zepéről elinduló idegtorzsek. A fejtokból a jugularis 

idegekkel lépnek át a torba. Az előtör ventralis hely­
zetű izmai között húzódnak hátra egégzen a középtor ele­
jébe, ahol elérik az első tori dúcot. AJétoldali connec- 

tivumok nem különülnek el egymástól szemmel láthatóan.

с о n n e c -

A tor dúcai és idegei

Az első tori dúc /gt I/ a középtor legelejében fek­
szik^ izompárnák közé beágyazva. A dúcnak tojásalaku for­
mája van. Az eleje szélesebb, a vége pedig a keskenyebb.
Az elől és h túl hozzáesatlakozó fejlett ventralis connec- 

tivumok alakját módosítják.
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A due elejének ventralis felszínéről indul el előre a 

magasabban fekvő előtöri ideg

/gt I 1/, anely egy fölfelé hajló ágra, a nyaki idegre 

/gt I la/ és egy lefelé hajló ágra, az elülső csipőideg-

re /gt I lb/ különül.

A magasabban fekvő előtöri ideg alatt veszi keádetét 

a dúcból az első 1 á b i d e g 

mosan indul előre, azután lefelé hajlik a lábba. Ágai sas 

első lábszárideg /gt I 2a/ és a lábisomideg /gt I 2b/.

A középső 

ideg /gt I 3/, a due dorsalis felszinén hátul eredő 

vékony ideg. Gyökerétől előre és fölfelé emelkedik a tor- 

izmok között.

A vékony

/gt I 2/,Azzal párhuza-

hosazanti torizom-

csipőideg /gt I 4/ a dúc vé­
gén ventralisan eredő vékony ideg. Lefelé és kissé előre­
felé fut az első láb caudalisan fekvő caipőizmai között.

középideg /gt I nm/ dorsalisan 

ered a dúc végének közepén. Előrefelé húzódó magános vékony
Az első

ideg.

A harmad irnk ventralis connect i- 

v u m ok /ve III/ fejlett vastag idegtörzsek amelyek az 

első és második tori dúcokat kötik össze. Egymástól jól lát­

hatóan elkülönültek. Az első tori dúc végének széléről veszik 

kezdetüket és a m^jisodik tori dúc elejének két szélére érkez­

nek. Közben megkerülik kétoldalról a két dúc közé benyúló

kitintüskét.
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A közeptorbanduckomplexum. 

helyetfoglaló duckomplexum is tojásalaku, mint az első tori
A tori

dúc, de annál jóval nagyobb, mert tartalmazza a második tori 

dúcot /gt IX/ a harmadik tori dúcot /gt III / és az első és 

második potrohdueot /ga 1+2/ i3.

A második tori due a duckomplexum elején helyezkedik el.

Az első szárnyideg /gt II 1/ a második 

tcrduc laterodorsalisan kilépő fejlett idege. Előre, oldalra, 

azután pedig fölfelé megy a szárnyhoz.

Az első számyideg első ága /gt II la/ a száaayideg alap­

jától kissé feljebb előre indul a torizmok között.

Az első szárnyideg második ága /gt II 1b/ az előbbi 

idegtől magasabban hagyja el a szárnyideget és hátra felé 

fut a torizmok között.

A tulajdonképpeni sz rnyideg /gt II le/ belép a szárnyba.

ideg /gt II 2/ aAz első pleuralis 

dúc elején alul ered és előre indul, majd elágazik. A kiseb­
bik-, /gt II 2a/ és a nagyobbik ága /gt II 2b/ is a középtor 

közepén lévő izmokba megy.
Az első csipőideg /gt II 3/ önállóan ered

a dúcból ventralis helyzetből.
A középső 

ideg mögött eredő vékony ideg. 

A második

csipőideg /gt II 4/ az előbbi

1 á b i d e g /gt II 5/ fejlett 

ventralisan eredő ideg. A dúcból ventrocaudalisan fut a láb­

ba.
Ágai: a csipőideg /gt II 5а/ a második csipőideg /gtj[5b/ 

az ivszerü torideg /gt II 5c/ és a hátulsó csipőideg /gt II 5d/ 

Ezek az idegek a csipő tájék izmaiba nyomulnak be.
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Alaterocaudalis ideg /gt II 6/ a 

dúc végéből ered oldalt és a test széle felé tart*

A második к öz épideg /gt II пт/ a dúc 

dorsalis helyzeti! median idege.

A harmadik tori due /gt III/ a duckomplexum második

torduc utáni része.

szárnyideg /gt III 1/ 

a harmadik tori dúc dorsolateralisan eredő fejlett erő-

A második

teljes idege. Először hátrafelé halad a test hosszával 

párhuzamosan. Miután a duckomplexum vonalától hátrább ju­

tott, bátor hajlatot ir le oldalra, azután pedig fölmegy a 

szárnyhoz.

Ágait a második sz rnyideg első aga /gt III la/ a má­

sodik szárnyideg második ága /gt III lb/ és a tulajdon­

képpeni szárnyideg /gt III le/. Az első két ág középtori 

dorsalis izmokba megy az utóbbi pedig vékony ágakra ha­

sadva lép a szárnyba.

A harmadik 1 á b i d e g /gt III 2/, a har­
madik torduc ventralis helyzetű idege, amely kb. olyan fej-r 

lett, mint a szárnyideg. A középtor területéről átjut az 

utótorba ahol azután lehajlik a lábba.
Ágait a felső csípőideg /gt III 2a/ az alsó csipőideg

/gt III 2b/ és az ivszerü utótorideg./gt III 2_e/ A har­
madik c ipő tájékán elhejyezkedo idegek ezek.

hosszizmokA ventralis idege

/gt III 3/ dorsalisan eredő ideg, mely a ventralis eonnec- 

tivumok fölött fut, és hátrahuzódik, az utótor végébe, ahol 
a /gt III За/ /gt III 3b/ és a /gt III Зс/ idegekre különül.
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/gt III nm/középidegA harmadik

a harmadik tori due középidege.
Az első és második potrohduc /ga 1+2/ a duckomplexum 

elkeskenyedő végső része*
A második potrohduc végéről indulnak el a negye-

connectivumokd i к ventralis
/ve IV/, melyek a torból a potrohba mennek. Ott a harma­
dik potrohduehoz /ga 3/ kapcsolódnak.

Az első és második potrohducok 

ventralis

dorsalis- és 

id egei /ga In li/ /ga 2n 2i/, 

valamint a középidegei /ga 1 nm/ /ga 2 nm/ az 

előbb/ emlitett connectivamokkal együtt nyalábot alkotva 

mennek át a torból a potrohba.

ps idegeidúcaiА p о i г о h

levő potrohducok egy része önál­

lóan elkülönülve található a potrohban, a másih^nészok 

egységes ductömeget alkot.

A harmadik- /ga 3/, a negyedik- /ga 4/ és az ötödik 

/ga 5/ potrohducok egymástól külön vannak. A hatodik- 

hetedik-, és nyolcadik potrohducok /ga 6-8/ pedig d u c -

képeznek. A szabad potrohducok 

egyforma nagyok* hosszában oválisak és dorsoventralisan la­

pítottak.

A duckomplexum is megnyúlt formájú és hát- hasi irányba 

lapított, de nagyobb, mint egy-egy szabad dúc.

Apotrohban
viszont

kom plexumot
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XIII. tábla

2. ábra

3. ábra 4» ábra
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A dúcoknak a dorsalis-, /ga Зп/ /ga 4п/, 

/ga 5п/ és v е n^t г а 1 i s idegeik /ga 3i/ 

/ga 4i/ /ga 5i/t továbbá a 

/ga 3 nm/, /ga 4 nm/ /ga 5 nm/ megvannak.-
A dúckomplexumnak is vannak dorsalis-, /ga 6 n/ 

/ga 7n/ /ga 8 n/ és ventralis /ga 6i/ /ga 7i/ /ga 8i/ 

idegei.

középidegeik

A duckomplexumban lévő hatodik-, és hetedik potroh- 

ducok к zépidegei /ga 6 nm/ /ga 7 nm/ megvannak.

főbbidegrend sz erA z

méretei

A két látólebeny szélső pontja közötti távolságé 

e 2,32 mm
Az agy m retea látóleb nyék kózctt = 1,11 mm
A csápidege-k közötti távolság * 0,83 mm
A garatalatti dúc szélessége = 0,35 mm
Az agy dorsalis felszine és a garatalatti dúc 

ventralis felszíne közötti távolság = 0,93 mm
A mmásodik ventralis connectivumok hossza « 1,93 mm

7. / Az első torduc hossza * 0,85 mm
8. / Az első torduc szélessége « 0,56 mm

!•/

2./

3./
4./
5./

6./
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$*/ á harmadik ventralis connectivumok hossza = 0,23 mm
10«/ A középtori duckomplexum hosszia * 1,32 mm
11*/ A középtori duckomplexum legnagyobb szélessége® 0,67 mm
12./ A negyedik ventralis connectivumok hossza ® 8,61 mm
13*/ A harmadik potrohduc hosszúsága * 0,52 mm
14#/ A harmadik potrohduc szélessége = 0,45 mm
15. / Az ötödik ventralis connectivumok hossza ® 2,80 mm
16. / A negyedik potrohduc íhosszúsága = 0,48 mm
17. / A negyedik potrohduc szélessége * 0,42 mm
18. / A hatodik ventralis connectivumok hossza = 1,33 mm 

13«/ Az Ötödik potrohduc hosszúsága « 0,43 mm
20*/ Az ötödik potrohduc szélesége = 0,40 mm
21./ A hetedik ventralis connectivumok hossza * 2,72 mm
22*/ A potro ban levő dúckomplexum hossza = 0,63 mm
23. / A potrohban levő duckomplexum legnagyobb szélessége®

® 0,41 mai

24. / Az agy frontalis és caudalis felszíne közötti távol­
ság m 0,46 mm

25*/ Az idegreniszer hossza az agy eledétől az utolsó pot­

rohduc végéig = 22,93 mm.

.

■mt#

II
■
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KÖZÖNSÉGES ÖVESBAGOLY 

/Catocala elocata Exp./

Húsz lepkét boncoltam föl és vizsgáltam meg, mellnek 

&± pJ.apján leirtam az idegrendszer anatómiáját.

dúcai és idegeiA f e j

Az agyduc /Gs/, A fejtok felső és hátsó szakaszának 

jelentős részét foglalja el. Az agy tömör elég jól tagolt, 

fehér szinütest. Közvetlen felszínét hártya borítja, egyéb­
ként főleg izmok veszik körül. A fejben harántosan megnyúlt 
képződmény.

Az e 1 ő a g у /рг/ gömbölyded/ elég terjedelmes felső 

része az agynak. Dorsalis felszínén hosszába feuzódik a 

prbirocerebrali sjá г о к /рс/. Két oldalához 

kapcsolódnak az igen fejlett látólebenyek До/.

A létólebenyek hengeres képződmények, középső részük meg­

vastagodott. A szemlobenyek az eloagytól craniolateralisan fut­

nak és úgy érik el az összetett вгеюек alját.

“V-4
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А к ö 2 é p a g у /de/ az el6agy alsó részéhez és 

részben az elejéhez каре olódó agyszakasz, A középagynak 

van két előre kidomborodó része# Ezek a lebnykék fél- 

^ö^bszerü képletek# A középagy elejének oldaláról ered a
csápideg /Ant 1/, mely tekintélyes vastagságú 

ideg# A fej izmai között sarlóalaku hajlatot ir le és úgy 

érkezik el a csáp gyökeréhez# A csáp alapjánál ketté-
mozgató izmáéágazik. Egyik ága a csáp 

nak idege /Ant 1 1/, a másik pedig a tulaj-

csápideg /Ant i 2/#

Az u t ó a g у /tr/f a középagy alatt lévő agy­
szakasz# Az agynak legkisebb, a garat irányába elvéko­
nyodó része. Ventralis felszíne ráborul a gara ra#

Az első

donképpeni

ventralis connectl- 

v u m о к /ve 1/ az agy és a garatalatti dúc között 

fekvő vastag idegtörzsek. Résztveszneк a garat-# ideg- 

gyürü kialakitásában. Az utóagy két széléről indulnak 

el, oldalt ráhajlanak a garatra és u©r érik el a garat- 

alatti dúcot.

A szimpatikus Idegrendszer 

fejben lévő része igen jól tanulmányozható ennél a fajnál.

ganglion /Eg/ a hom­
loklemez és az agy között levő izmok közé van beágyazva. 
Háromszögalaku kis tömött párnához hasonlít. Két széléről

1 1 a

m о к x /Fkj?, melyek körivszerü hajlatot Írnak le oldalra, 

azután hátra fordulnak és úgy mennek az agyhoz. A frontá­
lis ganglion farok felé irányuló csúcsáról ered a ne r -

A frontalis

frontindulnak el a connectivu-a
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recurrens /Шт/. Ez a páratlan ideg is hát­
ra húzódik az izmok között a garathoz* Miután a tápcsatorna 

kezdeti szakaszát elérte, arra ráhajlik és annak dorsalis 

felszínén halad caudalis irányba*
A garatalatti dúc /Si/ harántosan megnyúlj^, téglára 

emlékeztető test a garat alatt. Lényegesn kisebb, mint az 

agy* Belőle több ideg indul ki.
A maxillaideg /Ш/ a garatalatti due fron­

talis felszinéről eredő elég vastag ideg. Csakhamar ketté­
ágazik. Egyik ága /Ш/ a szipóüátn jut, a másik pedig /Hm 1/ 

a szipóka tövében lévő izomcsoportba.
A labialis

v u s

ideg /К1/ az előbbi idegtől la­
terálisán eredő vékonyabb ideg. Ez is ketté válik. Fejlettebb 

ága /N1/ a palpus labiálisba, a vékonyabb pedig annak izmá­
ba megy.

Az első és második jugularis 

idegek /NJ 1/ /XíJ 2/ a garatalatti dúc caudalis felszinéről 
elinduló közepes fejlettségű ide. ek. Egymáshoz és a ventra-
lis connectivnmokhoz közel erednek. A fejből átmennek a tör- 

ba és ott azonnal fölfelé hajlanak szabályos ködvvel. Végső 

agaik dorsalis helyzetű nyaki izmokba jutnak.
A második ventralis 

v u m о к
connecti-

/vc II/ a kétoldali jugularis idegek között ered­
nek a garat alatti dúc végéből középen. Azokkal együtt jut­

nak át a fejből a torb , de nem hajlanak föl, hanem megköze­
lítően vízszintesen futnak, az első tori dúchoz. A kétoldali
connectivumok szorosan haladnak egymás mellett.



- 177 -

dúcai é 3 idegeiA tor

Az első tori dúc /gt I/ az elő- és középtor határán 

található lencsealaku test, elejéhez és végéhez ventralis; i 

connectivumok kapcsolódnak, ezenkivül számos ideg lép ki be­
lőle.

A dúc elején veszi kedzdetét a magasabban 

fekvő előtöri ideg /gt I 1/, amely előre 

indul és kissé lefelé ivei. Rövidesen elágazik. Fölfelé haj­
ló ága a nyaki ideg /gt I la/,lefelé hajló ága az elülső 

cslpőideg /gt I 1ЬЛ
A magasabban fekvő előtöri ideg után ered a dúcból az 

első lábideg /gt I S^.Ez is előre tart, majd lefelé hajlik 

és bemegy a lábba* Az első lábideg ágait az első lábszárideg 

/gt I 2a/ és a lábizomideg /gt I 2b/.
A középső

!
t

hosszanti 

ideg /gt I 3/ a due dorsalis felszínén ered hátul. Elő­

re és fölfelé halad az előtör izmai között.

Az első к öz épideg /gt I пт/ a középső

torizom-

hosszanti torizomideg^ á: mögött ered középen. Azzal csak­
nem párhuzamosan halad.

A v é к о n у csipőideg /gt I 4/ az első 

torduc ventralis felszínén hátul eredő vékony ideg. Az iz­

mok között lefelé tart.

A harmadik 

t i v u m о к /vf III/ mérsékelten hosszú, vastag, egy-

ventralis с о n n e c -
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mástól különvált idegtörssek.
Az első és második tori dúcokat kötik ösaze úgy, hogy köz­

ben a két dúc köze beékelődött kitintüskét megkerülik# A 

tlske eltávolítása után ovális alakú nyilas marad a dúcok 

és a connectivumok között.

A tori duckomplexum. A középtorban fekvő 

hengeres idegductömeg. Az elülső része vastagabb, mint a há- 

tulsá# Alkotásában részt vesz a második tori dúc /gt II/, 

a harmadik tori dúc /gt III/ valamint az első- és második 

potroháuc /ga 1-2/. A dúcok szorosan zárkóznak egymás mö­

gé.
tori dúc /gt II/ tulajdonképpen a duckomp-s

lexum első része.

szárnyideg /gt II 1/ a második 

tori dúc tekintélyes idege, Dorsocranialiean ered a dúcból, 

majd előrefelé 8 alakú hajlatot ir le, azután lateralis 

irányba kanyarodik, és fölemelkedik a szárnyhoz.

Az első szárnyideg első ága /gt II la/ és második 

ága /gt II Ib/ középtori Izmokba fut. A tulajdonképpeni 

szárnyideg /gt II le/ bejut a szárnyba.

Az első pleuralis ideg /gt II 2/ a második 

dúcból elől, kissé ventralisan ered. Lefelé hajló Ívvel 

megy előre és hamarosan egy kisebb /gt II 2a/ és egy na­

gyobb- /gt II 2b/ ágra válik szét. к i fölhajlanak 

középtor izmai között.

Az első csipőideg /gt II 3/ és а к ö - 

zépsőcsipőideg /gt II 4/, a dúc vatralis 

felszínén egymás közelében eredő vékony ideg.

Az első

a
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A második lábideg /gt IX 5/ a második 

tori dúc végén ventralis eredő fejlett ideg. Ventrolate- 

ralis irányú haladással jut a lábba. Agai* a csipőideg 

/gt II 5а/, a második csipőideg /gt II 5b/, az áiezerü 

torideg /gt II 5c/ és a hátulsó csipőideg /gt II 5d/.

ideg /gt II 6/A laterocaudalis 

vékony ideg, mely a dúc végén oldalt ered és a test szé­

le felé fut.

A második középideg /gt II nm/ 

a második tori due dorsalis f lszinánek közepén hatul ered. 

Vékony páratlan ideg, mely hátra fut és fölfelé emelkedők.

A harmadik tori due /gt III/ a középtori duckomplexum

középső legterjedelmesebb, hengeres részét alkarja. Elül­

ső felszínével a mj'sodik tori dúchoz, a hátulsó felszí­

nével pedig az első potrohduchoz kapcsolódik.

szárnyideg /gt III 1/ 

a harmadik torducnak fejlett, vastag idege. A dúc végső 

részén laterálison veszi kezdetét. Először laterocauda- 

lisan fut, majd hirtelen fölfelé hajlik a szárny tövéhez, 

igái: a második szárnyideg első ágak /gt III la/, a má­

sodik ága /gt III lb/ és a tulajdonképpeni szárnyideg 

/gt III le/.

A harmadik

A második

1 á b i d e g /gt III 2/ is fejlett, 

vastag ideg, A harmadik torduc végéből laterovantralisan 

ered. Egyenesen fut hátra és a középtorból átjut az utó­

torba. Az utötorban fákör alakú hajlatot Írva le jut a 

lábba. Ágai: a felső csipőideg /gt III 2a/, az alsó esi-
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csipőideg /gt III 2b/ és az ivszerü utótorideg /gt III 2c/.
hosszlzwok idege 

/gt III 3/ a harmadik torduc dorsalis felszínéről indul el. 

A negjpdik vantralis connect!vumokkal együtt halad az utó­
tor végéig, ahol a /gt III За/ /gt III 3b/ és /gt III Зс/ 

idegekre különül.
A harmadik

A ventralis

к ö z é p i d e g /gt III m/ 

is dnrsalls helyzetű ideg, mely farki irányba fut a tor­

izmok között*

Az első-, és második potrohducok /ga 1+2/ is a közép­

torban helyezkednek el* A tori duckomplexim caudalis ré­

szét alkotják*

Az első és a második potrohduc dorsalis- és vent­

ralis idegei /ga In 11/ /ga 2n 2i/ és а к ö - 

z ép idegei megfigyelhetők. Ezek az idegek a máso­

dik potrohduc végéről elinduló

connectivumokkal /ve IV/ men­

nek át a torból a potrohba*

■ Ö

negyedik ve n t-
ralis

és idegeidúcaiA p о t г о h

, Három önálló due van a lepke potrohában* Ezek a 

harmadik- /ga 3/ a negyedik- /ga 4/ és az ötödik /ga 5/ 

potrohducok. Mindhárom idegduc /kb. egyforma nagyságú és 

dorsocentrálisán lapított tojáshoz hasonló*
A dorsalis - és ventralis ide­

geik /ga 3n/ ga 4n/ /ga 5n/ /ga 3i/ /ga 4i/ /ga 5i/
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X17, táblamagyarázat

%

1Щ/ A közönségos öyesbagoly agya a frontális gangllonnal foil

2. / A közönséges övesbagoly garatalatti dúca, agya ез a fron

lis ganglion alulról.

3. / A közönséges öveabovoly tori dúcai én a dúcokból kilépő

idegek oldalról.
4. / A közönséges ovo .bagoly tori dúcai és a dúcokból kilépő

idogek felülről.

5. / A közönséges övesbagoly potrohducai és a dúcokból kilépő 

idegek felülről.
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laterocaudalisan futnak előszőj azután pedig lateralis 

irányba hajlanak,
Läinden dúcnak megvan a magános középidege 

/ga 3 nm/ /ga 4 mn/ /ga 5 nm/ is,

A hatodik-, hetedik-, és nyolcadik ;otrohducok /ga 

6-8/ na у tojásalaku duc^omeget képeznek, A duckom lexum 

keskenyebbik vége fej felé, a szélesebbik pedig farok fe­

lé tekint, A ductömeg hát-hasi Írásba kissé lapitott,

és ven trails idegek 

/ga 6n/ /ga 7n/ /ga 8n/ /ga 6i/ /ga 71/ /ge 8i/ itt is 

jól megfigyelhetők,

A hatodik-, és hetedik potrohducnak van közép- 

idege, /ga 6 nm/ /ga 7 nm/, a nyolcadiké hiányzik,

connectivumpk 

/a negyedik-, ötödik-, hatodik-, és hetedik ventralis 

idegtörzsek/ /ve IV-VII./ potrohducokat kötnek össze.

A dorsalis

A ventralis

főbbAz idegrendszer 

méretei

1, / A két látólebeny szélső pontja közötti távolság =2,42 mm

2, / Az agy méretea látólebenyek között = 1,25 mm
3, / A csápidegek közötti távolság = 0,74 mm
4, / A garatalatti dúc szélessége = 0,49 mm
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5*/ Az agy dorsalis felszíne és a garatalatti dúc 

ventralis felszíne közötti távolság = 0,65 mm#

6#/ A második ventralis connectivumok hossza fit 2,76 mm

7#/ Az első torduc hossza * 0,83 mm
8./ Az első torduc szélessége « 0,57 mm
9*/ A harmadik ventralis connectivumok hossza « 0,36 mm
10. /A középtori duckomplexum hossza = 1,61 mm
11. /A középtori duckomplexum legnagyobb szélessége =0,63 mm
12. / A negyedik ventralis connectivumok hossza = 7,33 mm 

13#/ ájharmadik potrohduc hosszúsága = 0,34 mm
14.|? A harmadik potrohduc szélessége = 0,33 mm
15*/ Az ötödik ventralis connectivumok hossza = 2,98 mm
16*/ A negyedik potrohduc hosszugága = 0,47 mm
17#/ A ne© edik potrohduc szélessége = 0,36 mm
18. / A hatodik ventralis connectivumok hossza = 2,57 mm
19. / Az ötödik potrohduc hosszúsága = 0,42 mm
20. / Az Ötödik potrohduc szélessége = 0,38 mm
21. / A hetedik ventralis connectivumok hossza = 3,24 mm 

22#/ A potrohban levő duckomplexum hossza= 0,89 mm
23#/ A potrohban levő duckomplexum legnagyobb szélessége = 

* 0,54 mm#
24#/ Az agy frontalis és caudalis felszine közötti távolság* 

2 0,32 mm.
25#/ Az idegrendszer hossza az agy elejétől az utolsó pot­

rohduc végéig * 24,12 mm.



- 184 -

FOLTOS SÁRGA FÜBAGQLY 

/Triphaena comes Hfti/•

Az idegrendszer megismeréséhez tizenhárom darab 

lepkét boncoltam föl.

A fej dúcai és idegei

Az agydúc /Gs/„ A fejtok felső és hátsó régiójában 

lévő idegközpont. Fő vonásaiban hasonlít a már ismerte­

tett lepkék agyához. Részei mérsékelten különülnek el 

egymástól benyomatok révén.

Az e 1 ő a g у /рг/ az agynak dorsalis helyzetű dar. b- 

ja. Felszínének közepén fut a sekély protocereb- 

ralis árok /рс/. Kétoldalúhoz a kidomborodó lá­

tólebenyek /1о/ kapcsolódnak, az aljához pedig a 

középagy csatlakozik. Belőle erednek a melléksze- 

mek idegei is,

A középagy /de/ az elő- ée az utóagy között 

hety ezkedik el. Két kis lebenykéje előre, a homlok felé 

nagyon enyhén kidomborodik. A küzépagy efcjén dobit ered a
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fejlett csápideg, /Ant 1/ amely a csáp tövéhez fut 

és ott acsápmozgató izom idegére /Ant i 1/ 

éoatulajdonképpeni csápidegre

/Ant i 2/ különül*
Az utóagy /tr/ az agynak a legalsó és egyben 

legkisebb darabja. Felsó része a középagyba megy át, az 

alsó re^sze pedig a garat irányába fokozatosan elkeske­
nyedik. Ventralis felszinének közepe érintkezik a garattal. 

Két széléről az első ventralis connectivumok erednek.
Az első ventralis conneetivu- 

m о к /ve 1/ fejlett, vastag de rövid idegtorzsek. Az 

utóagy aljáról indulnak el és a garatalatti dúc két felső 

széléhez érkeznek. Közben kétoldalról rásimulnak a garatra.
A szimpatikus idegrendszer alkotó elemei közül az ag 

előtt helyezkedik el a fr ontalis ganglion 

/Fg/. Ez a kétoldali frontalis connect i- 

vumokkal /Fk/ tartja az összeköttetést az utóaggyal.
A frontalis idegduc caudalis végének közepéről ered a n e r- 

vus recurrens /Кг/, mely ráhajlik a tápcsator­
nára és annak dorsalis felszínén fut végig.

A aratalatti dúc /Si/ közvetlenül a garat alatt fekvő 

dorsoventralisan lapitott kerek test. Izmok veszik körül. 

Idegei előre és hátra lépnek ki.
A maxillaldeg /Km/ elől középen hagyja el 

a dúcot. Közepesen fejlett ideg. Az izmok között halad elő­

re, azután lehajlik a szipóka ágába. Az /Km 1/ ága a szipóka 

alapjánál lévő izmok közé fut.

labialis ideg /К1/ a maxilla ideg mellőlA
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laterálisán lép ki a gar.talatti dúcból, Az előbbi idegtől 
vékonyabb. Végső része a palpus labiálisba érkezik. A labi­
alis ideg /Hl 1/ ága izmokba jut.

Az első és a második jugularis 

id e g e к /HJ 1/ /KJ 2/ a garatalatti dúc végéből farki 
irányba kilépő közepesen fejlett idegek. A második ventra- 

lis connectivumoktól laterálisán erednek egymáshoz közel. 

Egyenesen futnak hátrafelé és hamarosan átjutnak a fejből 
a tor elejébe. Ott azután mérsékelt körivsserü hajlattal 
fölfelé mennek a nyak izmai között, ahol finom ágakra kü­
lönülnek szét* A jugularis idegeknek vannak vékony, lefelé 

hajló ágaik is.
A második ventralis connecti- 

v u m о к /ve II/ a garatalatti dúc végének közepéről ered­
nek. A kétoldali connectivumek szorosan egymáshoz simulnak, 
ezért egységes képződményeknek látszanak. A fejtokból kilép­
nek a torba és ott egyenesen futnak az első tori dúchoz.

A tor dúcai és idegei

Az első tori dúc /gt I/ az előtorből a középtor elejébe 

húzódott. Hosszúkás idegduc, mely kétszer domború lencséhez 

hasonlit. Elől és hátul a vastag ventralis connecitivumok kap­
csolódnak hozzá. Ezeken kivül még számos ideg is tartozik 

hozzá.

A dúc elején, kissé lateroventralisan ered a
előtöri

m a g a s a fa-
ideg /gt I 1/, amely előre 

tart, de rövidesen a fölfelé kanyarodó nyaki idegre /gt I la/

fekvőban
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és a lefelé hajló csipőiclegre /gt I lb/ ágazik szét.
Az előbbi idegtől lejjebb ventromédialisan veszi kez­

detét az első lábideg /gt I 2/. Először a magasab­
ban fekvő előtöri ideggel párhuzamosan fut, azután lehajlik 

a lábba, majd kettéágazik. Agai az első lábszárideg /gt I 2a/ 

és a lábizomideg /gt I 2b/. A dúc dorsolateralis területén 

hátul indul el a középső hosszanti tor- 

izomideg /gt 13/. Előre és fölfelé haladó vékony 

ideg.
A vékony csipőideg /gt I 4/ a középső 

hosszanti torizmmideggel szemben ered a dúc ventralis fel- 

szinén. Lefelé menő finom ideg.
Az első középideg /gt I ш/ a due dorsalis 

felszinén hátul középen kilépő vékony magános ideg.
A harmadik ventralis connectivu- 

m о к /ve III/ a többi fajnál t lálható hasonló connectivumok- 

hoz képest ezek elég hosszúak. Az első torducot kapcsolják a 

második torduchoz. Egymástól elkülönültek, de az első dúc 

végénél közelebb vannak egymáshoz, mint a második dúc eljénél. 

A dúcok és a connectivumok között eredetileg itt is található 

kitintüske. A tüske eltávolítása után cseppre emlékeztető 

nyilas marad itt.

A tori duckomplexum. Az önálló első tori 
dúcon kívül a középtorban találunk egy nagy duckomplexumot 
is, mely a második tori dúc /gt II/, a harmadik tori dúc 

/gt III/ és az első - és második potrohduc /ga 1+2/ össze­
olvadásából keletkezett. A ductömeg tojésszerű, az elülső 

vége vastagabb, a hátalsó pedig elvékonyodó.
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A második tori due /gt II/ ennek a duckomplexuirmak a 

fej felé eső első része*
Az első azárnyideg /gt II 1/ a második 

tori dúc tekintélyes idege# A dúc elején kissé oldalt ered# 

Laterocranialisan fut az első torduc elejéig, azután előbb 

enyhén oldalra, majd pedig meredeken hajlik fölfelé a toriz­

mok között a szárny tövéhez#
Az első* szárnyideg első ága /gt II la/, a szárnyideg 

alapjától kissé magasabban indul el. Kiágazásától egyenesen 

halad előre a torizmok között# Az első szárnyideg második 

ága /gt II lb/ az előbbi ágtól magasabban veszi kezdetét és 

hátrafelé fut szintén a torizmok között# A tulajdonképpeni 
szárnyideg /gt II 1с/ a legmagasabbra emelkedő ág, mely bejut 

a szárnyba.
Az első pleuralisideg /gt II 2/ ventra- 

lisan ered a dúc elején. Előre indul, azután egy kisebb 

/gt II 2a/ és egy nagyobb /gt II 2b/ fölfelé hajló ágra 

válik szét#
Az első csipőideg /gt II 3/ és а к ö z é p- 

csipőideg /gt II 4/ is a dúc ventralis fálr* 

szinén önállóan eredő vékony ideg# Mindkettő függőlegesen 

halad lefelé#

A második lábideg /gt II 5/ a második tori 
dúc ventralis helyzetű vastag idege# Kissé hátra és lefelé 

tart, úgy éri el a lábat#

A második lábideg ág:i* a csipőideg /gt II 5а/, a második 

csipőideg /gt II 5b/, az ivszerü torideg /gt II 5c/ és a hátul« 

só csipőideg /gt II 5d/# Ezek az idegek a csipőtájék izmai 

közé mennek#

.

s ő
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A latero caudalis id eg /gt II 6/ a due 

farok felé eső részén oldalt ered. Vékony, a test oldala felé 

haladó ideg.
A második középideg /gt II nm/ a második 

torduc egyedüli median idege.
A harmadik tori due /gt III/ a középtrri duckomplexum 

középső része. Külsőleg az előtte- és mögötte lévő dúcoktól 

nem különül el.
Amásodik szárnyideg /gt III 1/ a har­

madik torduc dorsolateralisan eredő fejlett idege. Eredésétől 
mindjárt oldalra, .zután pedig fölfelé hajlik a második szárny­
hoz. Ágaii a második szárnyideg első ága /gt III la/ éc a máso­
dik ága /gt III lb/ középtori izmokba mennek, mig a tulajdon­
képpeni szárnyideg /gt III 1с/ a szárnyba érkezik.

Aharmadik lábideg /gt III 2/ a harmadik 

torduc végén lateroventralisan ered. Dorsalisan domborodó kör- 

ivvel halik le a harmadik láb csípőjének izmai közé. Jól meg­
figyelhető ágai* a felső csipoideg /gt III 2a/,az alsó csipő- 

ideg /gt III 2b/ és az ivszerü utótorideg /gt III 2c/.
A ventralis hosszizmok idege /gt III 3/* 

A dúc végén ered dorsalisan és a ventralis connectivumok fö­
lött húzódik hátfca az utótorba. Ágai* a /gt III За/ /gt III 3b/ 

és a /gt III Зс/ jól elkülönültek.
A harmadik középideg /gt III nm/ is meg­

figyelhető.

Az első- és a második ptrohduook /ga 1+2/. A duckomplexum
vékony végső részét képezik. Az első due a harmadik tori dúc­
cal és a második ptrohduccal olvadt össze.

A második tori dúc végéről indulnak el negyedika
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ventralis connectivumok /ve IV/, melyek 

a torból a potrohba jutnak és ott érik el a harmadik potroh- 

ducot**- /ga III/.

Az első- és második ptrohducok dorsalis- és 

ventralis idegei /ga In li/ /ga 2n 21/ és a 

középidegei /ga 1 nm/ /ga 2 nm/ a connectivumok- 

kal együtt nyalábot alkotva mennek át a torból a potrohba*

A potroh dúcai és idegei

A potrohban egymástól elkülönülve helyezkednek el a 

harmadik- /ga 3f, a negyedik /ga 4/ és az ötödik /ga 5/ 

notrohducok. melyek megnyúlt, dorsoventralisan lapitott tes­

tek* A dorsalis idegeik /ga 3n/ /ga 4га/ /ga 5n/ és a 

ventralis ak, /ga 3i/ /ga 4i/ /ga 5i/, továbbá a 

középidegeik /ga 3 nm/ /ga 4 nm/ /ga 5 nm/ jól ta­

nulmányozhatók*

A hatodik-, hetedik- és nyolcadik utroh lucok /ga 6-8/ 

a potroh végében egységes duckopmooKumot képez­

nek.

idegeik/ga 6n/
/ga 7n/ /ga 8n/, illetve a /ga 6i/ /ga 7i/ /ga 8i/ laterálisán 

futnak*

Dorsalis- és ventralis

A hatodik- és hetedik ptrohducok középidegei 

/ga 6nm/ és /ga 7nm/ megvannak, a nyolcadiké hiányzik*

A ventralis connectivumok* A negyedik 

ventralis connectivumok /ve 1В/ részben a torban, részben a 

potrohban vannak* Az ötödik-,hatodik, és hetedik ventralis



ÍV, táblamagyarázat

1, / A foltos sárga fübagoly tori dúcai 0з a dúcokból kilói
idegek felülről,

2, / A foltoa aárga fübagoly tori dúcai és a dúcokból kilói

idegek alulról.
3, / A foltos sárga fübagoly tori dúcai és a dúcokból kilói

idegek oldalról.

*.

ri
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XV. tábla

i
1. ábra 2. ábra

3. ábra
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connectivumok /ve V-VII/ teljes hosszukban a ptrohban fek­
szenek és az ottani potrohducokat kötik össze.

főbbidegrendszer
méretei

A z

1. / A két látólebeny szélső pontja közötti távolság » 1,45 mm
2. / Az agy merete a látólebenyek között = 0,68 mm 

3*/ A csápidegek közötti távolság = 0, 46 mm
4*/ A garatalatti dúc szélessége * 0,35 mm
5*/ Az agy dorsalis felszine éa a garatalatti dúc ventralis 

felszine közötti távolság = 0,53 mm 

6*/ A második ventralis connectivumok hossza =1, 25 mm 

7»/ Az első torduc hossza = o, 65 mm 

8./ Az első torduc szélessége = 0,47 miß 

9*/ A harmadik ventralis connectivumok hossza * 0,36 mm 

10#/ A közóptori duckomplexum hossza * 1, 21 mm
11. / A középtori duckomplexum legnagyobb szélessége = 0,53 mm

12. / A negyedik ventralis connectivumok hossza * 4,63 mm 

13*/ A harmadik potrohduc hosszúsága « 0,27 mm
14./ A harmadik ptorohduc szélessége = 0,23 mm 

15*/ Az ötödik ventralis connectivumok hossza = 1,42 mm 

16./ A negyedik potrohduc hosszúsága 

17*/ A n gyedik potrohduc szélessége * 0,21 mm
18. / A hatodik ventralis connectivumok hossza = 1,27 mm
19. / Az ötödik potrohduc ho szusága Ш 0,31 mm
20. / Az ötödik potrohduc szélessége = 0,29 mm

21. / A hetedik ventralis connectivumok hossza = 1,72 mm

0,23 mmss
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22*/ A potrobban lévő duckomplexum hossza = 0,52 ram

23. / A potrohban lévő duckomplexum legnagyobb szélessége* 0,38 mm

24. / Az agy frontalis és oaudalis felszine közötti távolság*0,26 mm

25. / Az idegrendszer hossza az agy elejétől az utolsó potrohduc

végéig * 14,lo mm

GAMMALEPKE /Phytometra gamma L/

A gammalepke idegrendszerét tizenkilenc lepke felbonco- 

lása és megvizsgálása után ismertem meg.

A fej dúcai és idegei

Az agydue /Gs/ a fejtok hátulsó részében dorsocaudalisan 

található meg. Harántosan nagyobb a- kiterjedése, mint a test 

hosszának irányában. Részei alig észrevehetően különülnek el 

egymástól.

Az e 1 ő a g у /рг/ dorsalis helyzetű része az agynak. 

Fölfelé kissé kidomborodik. Felszínén alig látszik a p r o- 

tocerebralis árok* /рс/ Kétoldalához kapcsolódnak 

a látólebenyek /lo/* Ezek alapi része vastag, a 

csqcs felé kupszerüen vékonyodnak, miköz en kissé előre honnak. 

Az előagyból erednek a mellékszemek idegei, 

/по/ is, melyek nagyon vékonyak.

A középagy /de/ az előagy alatt lévő agyszakasz.
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Lebenykél hombk felé alig domborodnak ki, A köztiagyból ered 

a fejlett cs á p i d e g /Ant i/, mely a csápgyökérnél ketté­

ágazik az /Ant i 1/ és /Ant i 2/ ágra.

Az u t ó a g у Ас/ az agy legalsó és legkisebb darabja, 

Dorsalis része a középagyba megy át, ventralis felszine pedig 

ráfekszik a garatra,

Azelső ventralis connectivumok 

/ve 1/ az agy és a garatalatti dúc között lévő vastag rövid 

idegtörzsek,

A szimpaticus idegrendszer feji részének alkotó elemeiből 

megfigyelhető a frontalis ganglion /Pg/, a 

frontalis connectivumok /Fk/ és a n e r- 

vus recurrens /Мг/, Ezek helyzete és formája tipi­

kus.

A garatalatti dúc /Si/ kockára emlékeztető kis test, köz­

vetlenül a garat alatt. Idegei elől és hátul lépnek ki belőle, 

A maxilla ideg /Km/ elől, középen kissé vent- 

rolisan ered a dúcból. Homlok felé fut, majd lehajlik a szi- 

pókába.

A labialis ideg /К1/, közvetlenül a maxillaideg 

mellett ered laterálisán. Valamivel vékonyabb az előbbi ideg­

itől, A palpus labiálisba fut.

Az első és második jugularis ide­

gek /KJ 1/ /KJ 2/. A garatalatti dúc caudalis felszinén 

erednek a connectivumoktól laterálisán, egymás közelében. A 

fejboj egyenesen mennek át az előtorba, ahol fölhajlanak a 

nyaki izmok között.

A második ventralis connectivu­

mok /ve II/ a garatalatti dúcot kapcsolják az első tori dúchoz.
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A tor dúcai é a idegei

i-л oloo tori ймс /gt I/# Az elő- éa küzéptor határán 

található Bäg» Nagyobbik része a köaéptor területére ősik* 

cgnyult, elŐL pattit alakú, dorsoventrallaaa kirrs& lapított
idogduo•

A magasabban fekvő előtöri Ideg
% 1/ a dúc elején loteroventrolloei! ered# rövidesen a 

nyak! idegre /gt I la/ éa az elülő 6 csip"idegre /gt I lb/ 

ágazik estét#
Az előbbi idegtől kissé lejebb veszi közdetót az e 1 ö ő 

1 áb i de g /gt 12/, melynek ágai az olső lábazárldg 

/gt I 2a/ és a lábizoíaideg /gt 1 2b/#
A duóból önállóan eredő idegek még* о középed 

hosszanti torizoraitíeg /gt I 3/t e v ó- 

I; с ву csipőideg /gt 1 4/ é& az első közéj: ideg 

/gt I пш/.
A harmadik ventralis connec ti- 

v u а о к /ve III/# Aránylag bo. szu és egymástól Jól elkü­
lönült oonneotl vamok, amelyek az első és második tori dúco­
kat kapcoolják össze.

Ä tori duó kompi ex um» felépítésében tori 

dúcok és potrohducok vesznek részt# Itt találjuk szorosan 

ogysáe mögé kapcsolva, a második tori dúcot /gt II/, a har­
madik tori dúcot /gt III/, valamint az első- éa második 

otrohducot /ga 1+2/. á tori dúckomplexum oly m hengeres tost» 

Atolynek végei kupa'.akunk#
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Az egész idegmasaza a középtorban van.

A második tori dúc /gt II/ e ductömeg elejét alkotja.

Az első szárnyideg /gt II 1/ a második 

torduc dorsolateralisan eredő idege.éíaterocranialican in­

dul el, azután oldalra* majd fölfelé hajlik a szárnyhoz.

Ágai: a /gt II la/ /gt II lb/ /gt II 1c/ idegek.

Az első pleural is ideg /gt II 2/. A dúc 

alján elől ered. Van egy kisebb /gt II 2a/ és egy nagyobb 

/gt II 2b/ ága.

Az első csipőideg /gt II 3/ és а к ö z é p s ő csí­

pői d e g /gt II 4/* a második tori dúc ventralis felszí­

néről eredő vékony önálló i^deg.

A második lábideg /gt II 5/ az előbb két 

ideg mögött indul ki a dúcból. Fejlett, a lábba körivszerü- 

en lehajló ideg. Ágai: a csipőideg /gt II 5а/, a második 

csipőideg /gt II 5b/, az ivszerü torideg /gt II 5c/ és a 

hátulsó csipőideg /gt II 5d/.

A laterocaudalis ideg /gt II 6/ és ajra ásodik kö­

zé p i d e g /gt II nm/ la megvan#

A harmadik tori dúc /gt III/. A duckomplexum második 

és egyben legterjedelmesebb tagja* Az előtte és az utána 

lévő dúcoktól nem különül el külsőleg.

A második szárnyideg /gt III 1/ a har­

madik dúc erőteljes idege. Dorsolateralisan indul el a dúc­

ból és egy darabon igy is halad. Azután fokozatosan körivet 

±x* le az izmok között és úgy jut a szárnyhoz. Ágai: a második 

szárnyideg első ága /gt II la/, a második szárnyideg második 

ága /gt III 1b/ és a tulajdonképpeni szárnyideg, /gt III Ic/.
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A harmadik lábideg /gt II 2/ a szájiny- 

ideghez hasonlóan fejlett ideg* A dúcból ventralisan eredt'*

A küzéptorból áthúzódik az utótorba, és ott lehajlik a lábba* 

igái: a felső csipőideg /gt III 2a/, az alsó csipőideg /gt III 

2b/ és az ivszerü utótorideg /gt III 2c/.

A ventralis hosszizmok idege /gt III 3/ 

és annak ágai /gt III За/ /gt III 3b/ /gt III Зс/ megvannak*

A harmadik középideg /gt III пт/ is meg­

található.

Az első és maao.ik potrohducok /g& 1+2/ a már megbe­

szélt duckomplexum végső kupszerü részének alkotásában vesz­

nek részt.

A második potrohduc végéről indulnak el a negyedik 

ventralis connect iuumok /ve IV /, melyek 

a torból a potrohba mennek és ott kapcsolódnak a harmadik 

potrohduchoz /ga 3/»

Az első és második potrohducokhoz tartozó dorsalis- 

és ventralis idegek /ga 1 n lj/^a 2n 21/ to­

vábbá a középidegek /ga Inra/ /ga 2nra/ is átfutnak a torból 

a potrohba*

A potroh dúcai és idegei

A potrohban három szabadon lévő dúcot /ga 3/ /ga 4/ /ga 5/ 

és egy duckomplexumot találunk, mely a /ga 6-8/ potrohducokat 

tartalmazza*
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XVI. tábla

1. ábra

2. ábra

3.ábra
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A szabad dúcok d о r s a 1 i s-, /ga 3n/ /ga 4n/ /ga 5n/ 

és ventralis idegei /ga 31/ /ga 4i/ /ga 5i/ 

jól elkülönülnek. Ezeken kivül megvannak a középide­
geik /ga 3nm/ /ga 4nm/ /ga 5nm/ la.

A duekomrlexumnak is jól látható a dorsali s-,

/ga 6n/ /ga 7n/ /ga 8n/ és ventralis /ga 6i/ /ga 71/ 

/ga 8i/ idegei és a középidegei,

Aventralis connectivumck /ve IV-VII/ 

tipikus elrendeződést mutatnak.

Az idegrendszer főbb 

méretei

1./ A két látólebeny szélső pontja közötti távolság = 1,26 mm 

2*/ Az agy méret-ea iátüleoenyek között » 0,75 mm
3. / A csápidegek közötti távolság * Q,5S mm
4. / A garatalatti dúc szélessége * 0,35 mm
5*/ Az agy dorsalis fels2ine és a garatalatti dúc vent­

ralis felszine közötti távolság * 0,56 mm
6. / A második ventralis cormectivumok hossza = 1,42 mm

7. / Az első torduc hossza * 0,47 min
8. / Az első torduc szélessége » 0,41 mm
9#/ A harmadik ventralis conriectivumok hossza = 0,32 mm 

lü./ A középtori duckomplexum ho sza *= 0,85 mm
11. / A középtori duckorr.plexun legnagyobb szélessége * 0,42 mm
12. / A negyedik ventralis cormectivumok hossza = 4,30 mm
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13«/ A haawaadik potrohduc hosszúsága * 0,22 mi 
14*/ A harmadik potrohduc szélessége = 0,21 ami 
15*/ Az ötödik ventralis connectivumok hossza * 1,71 mm
16*/ A negyedik potrohduc hosszúsága * 0,30 mm 

17*/ A negyedik potrohduc szélessége = 0,23 mm 

18./ A hatodik ventralis connectivumok hossza = 1,53 mm 

19*/ Az ötödik potrohduc hosszúsága * 0,24 mm 

20*/ Az Ötödik potrohdue szélessége = 0, 21 mm 

21./ A hetedik ventralis connectivumok hossza = 1,20 imn 

22*/ A potrohban lévő duckomplexum hossza = 0,46 mm 

23*/ A potrohban lévő duckomplexum legnagyobb szélességig. = 

0,31 mm
24*/ Az agy frontalis és caudalis felszine közötti távol­

ság = 0, 28 mm
25*/ Az idegrendszer hossza az agy elejétől az utolsó 

potrohduc végéig * 13,30 aim

\
V

,■ \ - C-BETÜS FÜBAGOLY 

/Rhyacia c nigrum L./

Tizenhárom lepkepéldányt használtam föl az idegrend­
szer megismeréséhez*

A f e j dúcai és idegei

Az agyduc /Gs/. A fejtok középső és hátulsó részében
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figyelhető meg* Egészében véve gömbölyded test* Készei 

nem különülnek el élesen egymástól. Közvetlen felületét 

hártya borítja, egyébként izmok veszik körül*

Az előagy /pr/ legmagasabban fekvő része az agy­

nak* Rajta sekély bemélyedés formájában húzódik а p г о -

/рс/. Két oldalához 

csatlakoznak a látóiéban ye к /1о/, amelyek 

elég terjedelmesek. Itt találjuk a melléksze- 

idegeit /no/i}>.r

árokto^erebralis

í* * *ím e к -♦ *

v- <о -к
A középagy /de/ az előagy alsó részének függő­

leges irányú folytatása* Lebenykéi nem domborodnak ki fron­

tálisán. A középagyból dorsolateralisan ered a c s á p i - 

d e g /Ant.i/, amely jól fejlett.

Az u t ó a g у /tr/ középagy ventralis felszínével 
szervesen összefügg. Lefelé a garat irányába fokozatosan 

elvékonyodik. Ventralis felszine érinti a garat dorsalis 

felszínét•
Az első

m о к /ve I/ az utóagy aljának két széléről erednek, vent- 

romedialisan futnak és úgy érik el a gara^alatti dúcot, 

miközben kétoldalról ráfekszenek a garatra.
A szimpatikus Idegrendszerhez tartozó frontalis 

g a n gll о I /Fg^ a frontalis connecti- 

vu m о к /Fk/ és a nervus 

megvannak.

A garatalatbl dúc /Si/. Közvetlenül a garat alatt lévő 

kis-dorsoventralisan lapított-szögletes test*

flr

connectivu-ventralis

recurens /Ыг/
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A garatalatti dúcból elől középen lép ki a maxilla ideg

ideg /Щ./# Az előbbi a szi-/Ш/ és a labialis 

pókába, az utóbbi pedig az Sjffik tapogatóba jut.

második jugularis
/Ш 1/ /HJ 2/. Mindkét jugularis ideája garat- 

alatti üuc végéből caudalisan lép ki. A ventralis connecti-

Az első és a

idegek

vumoktól laterálisán erednek e ymáshoz közel. A fogtokból át­

mennek a torba és ott azonnal fölhajolva, a nyaki izmokba 

érkeznek.

A második

t i v u m о к /ve II/# A garatalatti dúc caudalis felszí­
nének közepén erednek a kétoldali jugularis idegek között.
A garatalatti dúcot kapcsolják az első tori dachoz.

ventralis с о n n e c -

é s idegeiA tor dúcai
4

Az első tori dúc /gt I/ gömbalaku idegközponti Eredeti 
helyéről egy kicsit hátra húzódott a középtor elejébe. Cra-

/ 1"Л \
nialis és caudalis végéhez ventralis connectivumok csatla­

koznak.
* л

ЛkV-előtöri V. гчд
ideg /gt I 1/ a dúc elején ered. Pej felé indul el, 

azután a nyaki idegre /gt I la/ és az elülső csípőidej^re/^!^/ 

ágazik szét.

Az előbbi idegtől kissé lejjebb és hátrább ered az első
■ А щ %

1 á b i d e g /gt I 2/# Ez is előre indul, azután lehajlik az 

első lábba, Ágai* az első láb3zárideg /gt I 2a/ és a^lábi 

ideg /gt I 2b/.

fekvőÄ magasabban
V

■

4 N|l

f:- zom-

i
W: r 1fíV ■
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A к öz é p 8 б

ideg /gt 13/ és a vékony

/gt I 4/ az első tori dúcnak vékony dorsalis, illetve vent- 

ralis helyzetű idege. Az első 

I nm/ dorsalisan ered a dúcból.
A harmadik 

v u m о к /ve III/. Viszonylag hosszú, egymástól ekülönült 

vaskos idegtörzsek. Az első tori dúc végéről indulnak el és a 

második tori dúc elejéhez érkeznek.
duckomplexum a középtorban 

helyezkedik el. Magában foglalja a m ásodik tori dúcot 
/gt II/ a harmadik toráducot /gt III/ és az első- és második 

potrohducot /ga 1+2/ hagy, palack alakú test, melynek a vége 

kihegyesedik.
A__második t őri dúc /gt II/ a duckomplexum elejét

hosszanti torizom -

csipőideg

középideg /gt

connecti-ventralis

A tori

>

képezi.
Az első szárnyideg /gt II 1/ a második 

tori dúc elején kissé laterálisán ered. Előre, azután egy 

kicsit oldalra megy, majd erőteljes kör:vvel fölhajlik a s 

szárnyhoz. Az első ága /gt II la/, a második ága /gt II 1b/
ás a tulajdonképpeni szárnyideg /gtII le/ jól megfigyelhető.

ideg /gt l| 2/ aAz első pleuralls 

dúcból elől ered ventralisan. Rövid cranialis irányú haladás
után a /gt II 2a/ és a /gt II 2b/ ágakra különül.

Az első csipőideg /gt II 3/ és a középső csipőideg /gt 

II 4/ az első pleuralis ideg mögött eredő vékony lefelé ha­
ladó idegek.

A második lábideg /gt I* 5/ a due vent-
/ ’ :

ralis fekvésű fejlett idege, mely Ívesen hajlik a lábba.

/КЛ'

/■’ A i .1
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Ágai: a csipoideg /gt II 5а/, a második csipoideg /gt II 5b/ 

ivszerü torideg /gt II 5c/ és a hátulsó csipoideg /gt II 5d/,
ideg /gt II 6/ a máso-

az
A laterocaudalis 

dik torduc végén laterálisán kilépő vékony ideg.

A második középádeg /gt II nm/ dorsalisan 

eredő ideg.
A harmadik tori due /gt III/ a tori duckomplexun második 

tagja* Szorosan összenőtt az előtte lévő második tori dúccal 

és a mögötte lévő első potrohduccal.

A második szárny! deg /gt III 1/ fejlett 

ideg, amely dr solateralisan lép ki a dúcból, azután ives 

hajlattal fölhuzódik a szárnyhoz. Ágai: a második szárnyideg 

első ága /gt III la/e^gt III 1Ь/JfiNtl águk,

A harmadik lábideg /gt III 2/ a harmadik/

tori dúc ventralis helyzetű legfejlettebb idege. A középtorból 
átmegy az utótorba és ott a lábba hajlik. Ágai* a felső csipo­
ideg /gt III 2a/, az első csipoideg /gt III 2b/ és az ÍVszerű 

utótorideg /gt III 2c/
A ventralis hosszizmpk 

/gt III 3/ a harmadik tori dúcból dorsalisan ered. A vent­
ralis cormectivumokra simulva húzódik hátra az utótor végébe. 
Ott lévő ágai a /gt III За/ /gt III 3b/ és a /gt III Зс/ ide­
gek.

idege

középideg /gt III nm/ aA harmadik
harmadik tori due dorsalis median idege.

Az első- és a második potrohducok /ga 1+2/ a tori ductömeg 

végső részét alkotják. A második tori dúc végének közepéről 
veszik kezdetüket a negyedik 

connectivumok

.
:

ventralis 

/ve IV/#£zek a torból a potrohba
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mennek és ott kapcsolódnak a harmadik potrohduchoz. E 

connectivumokkal együtt a torból a potrohba átjutnak as
á о г за 1 i s ás

к b z I p -

első és második potrohducoknak a

idegei, továbbá aventralis

idegei is.

é sdúcai idegeiA p о t г о h

Itt helyezkedik el önállóan a harmadik-, /ga 3/, a 

negyedik- /ga 4/ és az Ötödik /ga 5/ potrohduc. A hato­
dik-, hetedik-, és nyolc dik potrohducok /ga 6-8/ duc- 

tömeget
Az elkülöhült potrohducoknak és a duckomplexumban lévő 

duciknak is megvannak a dorsalis- és ventra­

lis idegeik, sőt a középidegeik is.

connectivumok.
A IV-VII. ventralis connectivumok /ve IV-VII/ potrohducc- 

kat kapcsolnak össze.

alkotnak.

A ventralis

főbbidegrendszerA z

méretei

A két látólebeny szélső pontja közötti távolság*!,42 mm 

Az agy méretfa látclebenyek között = 0,82 mm.
A csápidegek közötti távolság

. : - .; \
A garatalatti dúc szélessége * 0,31 mm.
Az agy dorsalis felszine és^garatalatti dúc ventralis 

felszíne közötti távolság = 0,56 mm.

1./
2./

3./ 0,57 mm.as \

4./
5./

I

*i

'! ä
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6. / A második ventralis connectivumok hossza = 1,36 mm.
7. / Az első torduc hossza В 0,62 mm*

8. / Az első torduc szélessége * Ot43 mm.
9*/ A harmadik ventralis connectivumok hossza = 0,34 mm*
10*/ A középtori duckomplexum hossza * 1,22 mm*
11. / A középtori duckomplexum legnagyobb szélessége * 0,51 mm
12. / A negyedik ventralis connectivumok hossza = 4,27 mm*
13*/ A harmadik potrohduc hosszúsága
14. / A harmadik potrohduc szélessége * 0,15 mm.
15. / Az ötödik ventralis connectivumok hossza * 1,63 mm.
16. / A negyedik potrohduc hosszúsága = 0,31 mm.
17. / A negyedik potrohduc szélessége * 0,27 mm.
18. / A atodik ventralis connectivumok hossza * 1,45 mm.
19. / Az ötödik potrohduc hosszúsága * 0,32 ram.
20. / Az ötödik potrohduc szélessége « 0,22 mm.
21. / A hetedik ventralis connectivumok hossza * 1,51 Kim.
22. / A potrohban levő duckomplexum hossza » 0,53 mm.
23. / A potrohban levő duckomplexum legnagyobb szélessége *

• 0,35 mm.
24. / Az agy frontalis és eaudalis falszine közötti távolság®

*0,28 mm.
25. / Az idegrendszer hossza az agy elejétől az utolsó pot­

rohduc végéig = 14*03 mm.

/

0,21 mm.SS

A HASZNÁLT JELEK MAGYARÁZATA
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Gs * a garatfelettl due /ganglion supraoaeophageum/ 
Si e a garatalatti due /ganglion infraoesophageum/ 

pr = az elcagy /protocerebrum/ 

de * a középagyi /deuterocerebrum/ 

tr = az utóagy /tritocerebrum/
Fg = a frontalis idegdue /ganglion frontale/

Fk » a frontalis connectivum
Ant i » a esápideg /nervus antennalis/

Ant i 1 = a esápizom ideg
Ant i 2 к a tulajdonképpeni csápideg
pc * protocerebralis árok
lo = a látólebeny /lobus opticus/
Hr = a nervus recurrens
№n «a maxilla ideg /nervus maxillaris/
Hm 1 = a maxi11aizom idege
Kl в а labialis ideg /nervus labialis/
KI Is a palpus labialis izmának idege 

HJ 1 * az első jugularis ideg 

Ш 2 * a második jugularis ideg 

Ao = az aorta 

Oes * a garat
gt I * az első torduc /ganglion thoracale I/, 

gt II в a második tordiic /ganglion thoracale II/ 

gt III a a harmadik torduc /ganglion thoracale III/ 

ga 1 * az első potrohduc /ganglion abdominale 1/ 

ga 2 ss a második potrohduc /g abdominale 2/ 

ga 3 s= a harmadik potrohduc /g abdominale 3/ 

ga 4 ■ a negyedik potrohduc /g abddminale 4/
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az ötödik potrohduc /g abdominale 5/ga 5
ga 6-8 = a 6,7.8, potrohduc /összeolvadt dúcok/

sr

az első potrohduc dorsalis idege 

a második potrohduc dorsalis idege 

a harmadik potrohduc dorsalis idege 

a negyedik potrohduc dorsalis idege 

az ötödik potrohduc dorsalis idege 

a hatodik potrohduc dorsalis idege

ga In = 

ga 2n * 

ga 3n w 

ga 4n = 

ga 5n ш 

ga 6n m

ga 7n = a hetedik potrohduc dorsalis idege 

ga 8n * a nyolcadik potrohduc dorsalis idege 

ga li = az е1зб potrohduc ventrali3 idege 

ga 2i « a második potrohduc ventralis idege 

ga 3i = a harmadik potrohduc ventrali3 idege 

ga 44 * a negyedik potrohduc ventralis idege 

ga 5i = az ötödik potrohduc ventralis idege 

ga fi = a hatodik potrohduc ventralis idege 

ga 7i = a hetedik potrohduc ventralis idege 

ga 8-i * a nyolcadik potrohduc ventralis idege 

ve I * az első ventralis conneetivumok
ve II * a második ventralis conneetivumok
ve 111= a harmadik ventralis conneetivumok
ve IV = a negyedik ventralis conneetivumok
ve V « az ötödik ventralis conneetivumok
ve VI = a hatodik ventralis conneetivumok. 
ve VII« a hetedik ventralis conneetivumok 

gt I nm = az első középideg /nervus medialis I/ 

gt II пш = a második középideg /nervus medialis II/ 

gt III гаи * a harmadik középideg /nervus medialis III/ 

g* 1 nm « az első potrohduc középidege
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* a m ásodik potrohduc középidege 

= a harmadik potrohduc középidege 

ss a negyedik potrohduc középiedege
* az ötödik potrohduc középiéege 

s= a hatodik potrohduc kozépidege 

= a hetedik potrohduc középiedege
* a magasabban fekvő előtöri ideg 

ss az első lábideg /nervus pedis I/ 

ss a nyaki ideg 

szélső láb elülső csipőidege 

ss az első lábszárideg 

« a lábizom ideg
ss a középső hosszanti torizomideg 

ss a vékony csipőideg

ss az első szárnyideg /nervus electricus/ 

II la ss az első szárnyideg első ága 

II lb = az első szárnyideg második ága 

II le ss a tulajdonképpeni szárnyideg
az első pleuralis ideg
az első pleuralis ideg kisebbik ága
az első pleuralis ideg nagyobbik ága
a második láb elülső csipőidege 

a második láb középső csipőidege 

a második lábideg /nervus pedis II/

2 nmga

3 nmga

ga 4 nm 

ga 5 ran 

ga 6 nm
ga 7 nm

I 1gt
I 2gt
I lagt
I lbgt

gt I 2a

gt I 2b

I 3gt
I 4gt
II 1gt

gt
gt

gt
II 2gt

gt II 2a 

gt II 2b 

gt II 3 

gt II 4 

gt II 5 

gt II 5a * a csipőideg
gt II 5b ** a második csipőideg 

gt II 5c *» az ívsz erű torideg 

gt II 5d = a hátulsó csipőideg 

gt II 6 » a laterocaudalis ideg
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-A méretek felvételének magyarázata /6.ábra/

1. Л két látólebeny szélső pontja közötti távol ág*
2. Az agy mérete a 1'.tólebenyek között.
3. A cápidegek közötti távolság.
4. A garatalatti dúc azélesaégé.
5. Az agy doraalis felszine és a garatalatti due ventral 

fei színe közötti távolság.
6. A mjésodik ventralis connectivumok hossza.
7. Az első torduc hossza.
8. Az első torduc szélessége.
9. A harmadik ventralis connectivumok hoar .a,
10. A közét tori duckomplexum hossza.
11. A középtori duckomplexum legnagyobb szélessége.
22.A negyedik ventralis connectivumok hossza.
13. ’ harmadik potrohduc hosszúsága.
14. A harj.adik potrohduc szélessége,
15. Az ötödik ventralis connectivumok hossza.
16. A negvedik potrohduc hős zusága.
17. A negvedik potrohduc széle sege.
18. A hatodik ventralis connectivumok hossza.
19. Az ötödik potrohduc hosszúsága.
20. Az ötödik pót® hduc szélessége.
21. A hetedik vertralis connectivumok hossza.
22. A potrohban levő duckomplexum hossza.
23. A potrohban lévő duckomplexum legnagyobb 

széles1 égé.
24. Az agy frontalis és caudalis félsziné közötti 

távolság.
25. Az Idegrendszer ho sza az agy elejétől az utolsó 

potrohduc végéig.
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Esőket a gondolatokat megerősítve látom Öteinmann vizsgálat i 

alapján iá. nevezett kutató az egyenes asárnya rovarok /órthop- 

tera/ idegrendnzerót viasgálta* 0 a randién belül lg n változa­
tosnak találta as ide központok /dúcok/ számát cs helyzetét. 

Ebből az a következtetés vonható le, hogy ez a rend törsefej- 

lődéetanilag, még alacaonyabb fejlettségi az nten van, hl; zen 

nem állandо sült*központi idegrendszer az egyes fajoknál egy­
séges formában* Sem történt meg az idegrendszer specializáló­
dása, **gy viszonylag állandó állapot felé* Az Őrthoptórák az 

említett rendszer szerint is fejlettlonebbek, hiszen a 6*ren­
det képviselik.

11a ezen általános megfigyelés és tapasztalat mellett a 

lepkék központi idegrendszerét alaposabb vi sgálatnak vetjük 

alá, akkor az idegrendszer alakulásában eltéréseket is vehetünk 

é are •
Ismert és elfogadott elv az, hogy az ideg ucoknak a f j 

felé történő koncentrálódása a magasabb fejlettségi fokon való 

szerveződésnek a jele*
A tanulmányozott lepkéknél a dúcok koncentrálódását az agy­

ban, a garatalatti dúcban, a tori részben, - /a második •»- har­
madik tori dúc valamint az e Xső éa m_áaodik potrohdue összenö­
vés ban/, a pótrobban/ a hatodik, hetedik és nyolc dik pot- 

rohducok / öeszedvadásáb_-ШЛ figyeltem mo .
igen figyelemre méltónak találtam az első és második tori 

dúc egym ahoz való vis, onyát* Ezeket a dúcokat a bar .dik vent- 

rali© eormectivumok /ve III/ каре olják egymáshoz* E Connective 

mok ossza lényegesen változik az egyes lepkefajoknál* Pl*a 

17,0 mm t sthosozal r ndelkeső barna ezé eslepkénél 0*10 ram hO£ 

szuságaak, a megközelítően ilyen testhoaszal r ndelkeső foltos- 

sárga fübagolynál /18,0 mm testhossz/ pedig 0,36 mm hooczus gu- 

ak a szóban lévő ventralis connoctivumok* Az említett adatok 

azt mutatják, hogy a barna szemeslepkénél rövidek, a foltos 

sárga fübagolynál púdig hosszúak a harmadik ventralis connec- 

tivumok* Ezek a tények azt is mutatják, hogy az előbbi f jnál 
közelebb kerültek egymásba* az első ée második tori dúcok, 
a mjáelknál pedig távolabb* A barna azemeelepkénél tehát er te 

jesőbb az idegrendszer fej felé való koncentrálódás^, mint 

a foltossárga fübagolynál* fehát ha valjuk az előbbi »etet/ 

hogy az idegducok fej felé való tömörülése a magasabb fejlett-
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ségi szintéi együtt .jár, akkor levonható az a következtetés, 

hogy a barna szemeslepke származáetanilag magasabb szinten 

áll, mint a foltoejísmrga fübagoly*
Amikor ilyen szempontból a Ülfcs^lt lepkefajok idegrend­

szerét összehasonlítottam, észrevettem, hogy az idegrendszer 

felépítése szerint különböző a megvizsgált lapkék rokonsági 

viszonya* Azok a lepkefajok a fejlettebbek, amelyeknél a kon­
centrálódás következtében az első és második tori dúcok kö­
zelebb kerültek egymáshoz*

Ennek a megállapításnak a birtokéban az idegrend zer fel­
építése alapján meggondolás tárgyává lehet tenni a lepkék 

rendszerének esetleges módosítását* Hangsúlyozni kivonom, 
hogy ezen elgondolás az idegrendszer morphológiájénác alaku­
lása
eze recésnél általában, igy a lepkék rendszeresééénéi is sok 

egyéb szempontot is szem előtt tartana* a kutatók* i’ovúbbá 

a rendszer esetleges mód ősi tilsához aég igen sok lepkefaj ideg­
rendszerének a megvizsgálása válik szükségessé* Mindenesetre 

már az eddigi vizsgálatok eredőén; élből is megállapítható, 

hegy azok a ceal dók a fejlettebbek, amelyeknél az első és 

második tori dúcok közelebb kerültek egymáshoz, ill* a kö­
zöttük lévő harmadik ventralls eonnectivumok rövidek*

érint lehet indokolt * Persze tudom azt, hogy a rend-

ÖSSZSPOŰLALÁS

Hazai lepkéink idegrendszerének makroszkópos anatómiai 
leírására ezideig mm váll .koztak kút tóink* Úgy vélem, 
ennek okát a probléma nehezen való megközelítéal ben kell 
keresnünk* Ham volt a témához bőséges össze hasonlít ási anyag, 

állt rendelkezésre elegendő szakirodalom* Bem voltmert nem
kidolgozva elég é az idegrond zer fixálásának, klboneolésának 

éa a testből való ki átélésének módszere, továbbá az idegrand-
s er fényképezésének módszere sem volt ismeretes, festés nél­
küli eljárással*

A külföldi vizsgálatok is nagyon szűk körre szorítkoznak 

ezen a téren* Munkálataimmal tehát úttörő feladat megoldásé-
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alkotásában rés tvsvó d со к száma tehát összesen 17#

A nagyfokú változatosság és sok különbség el Lenére eck 

hasonlóságot le találunk a különböző rovarok idegrendsze­
rébe* A. hasonlóságok elsősorban az egységes alapelv szerinti 
felépitérben язиtat koznak meg, a különbségük pedig az eltérő 

életmódból és a sokféle környezeti hatásból adódnak«
á iasducláne duepárjainak a száma © rovaroknál eredetileg 

egyenlő a t stszalvények számával. Minden ©gyes idegduepár 

egymással haránt eomiaaurákkal van összekötve* iovábbá min­
den idegduc az előző és következő szelvény dúcával egy 

hosszanti eonneetlvum által áll összeköttetésben* Ez az ere­
deti elrendezés azonban soha sem marad fenn, hét, vagy több 

icíögduc köezelebb kerülése vagy übsasolvadása folytán az 

i egducl ne egységes képe többé-kevésbé megbomlik, Mindig 

beköv tkezik minden ©gyes szelvény ducpárj ának az öa só- 

olvadása és ez által a harántos comissurák is eltűnnek, 

mint külsőleg látható idegkötegek* Hosszanti /longitudinális/ 

irányban is mindig megfi уölhető a dúcok többé-kevésbé való 

összeolvadása* Ilyenkor egyes hosszanti connect!vшок /vent- 

ralis conneetivumok/ tündék el mint külsőleg látható ideg­
ié tegek, Állandóan ösazeolv dnak az első három fejszelvény 

idegdueai agyduccá, vagy garatf letti ditccá. ügy szírién a 

m'eodik három fejszelvény ciucai g ratal at ti dúccá* A tor há­
rom idegduca gyakran önálló marad, de azok is ösazeolvadhat­
nak* A potroh dúcai közül különösen az elsőkés az utolsók 

hajlfaaosak az összeolvadásra*
A dúcok koncentr ciója miatt megtörténik a rovaroknál, 

az az eset is, hogy a garatalatti dúc az összes következő 

dúcokkal egy egyetlen duckomplexumot képez.
Az általam tanulmányozott lepkéknél a következő viszo­

nyokat figyeltem meg* A testszelvények testtájai szerint 

az alábbi módon oszlanak el.
A fej hnt szelvény ös zeolvadásából keletkezett egysé­

ges t sttáj. A tor szintén egyвégés része a testnek, de 

könnyen megállapítható* hogy alkotásában három szelvény 

vesz reszt* a potroh a legtagoltabb testrész, szelvényeinek 

a száma kilenc* A szelvények jól elkülönülnek egymástól*
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Vlas illataimmal megállapítottam, bogy mind a 17 lepkefaj 

ducidegrendszerének as alkotási ban 17 idegdue vesz risst* A 

dúcok közül némelyek többék-kevéebé egységes duckomplcxumok- 

ká olvadtak $* ze# míg m^ßa dúcok önállóak maradtak, elkülö­
nülésük t megőrizték# Eredményeimet öa nevetettem üüesch 

eredményeivel, aki egyetlen lepkefajnál a Telea polyphemus- 

nál tanulmányozta az idegrendszert# Azt tapasztaltam# hogy 

az idegközpontok helyzete és alakulása fő vonásokban meg­
egyezik az általam talált viszony; Lkai# A dúcokból kilépő 

idegek számánál ée elrendeződéséinél már lényegesebb különb­
ségek mutatkoznak# A kutatások eredményeiből az a következ­
tetés vonható le# hogy a többi# még meg nem vizsgált lepke- 

f jnál is hasonló lesz az idegrendszer alakulása#
A f jben van z agy# vagy garatfeletti dúc /Ga/, mely 

három pár dúc ös zeolvadáaából kel tkezett# Részeit az ölő­
agy /рг/, a középagy /de/ és az utóagy /Jr/# A garatalatti 
dúc /Si/ szintén egységes test, de idegei bizonyítják, hogy 

három pár dúc csatlakozásából jött létre# Az agy és a garat- 

alat i dúc között v írnak az első ventralis connectivumok#
/ve I/# A tor húrom idegduca ki zül az első /gt I/ mindig 

szabadon van. Rendszerint hátrahuzódott a középtor elejébe# 

Vxg^y az elő és középtor határán fekszik# A garatalatti dúc­
cal a második ventralis connectivumok /ve II/ révén áll ösz- 

szekött tésben# áz első tori dúcot a második to.'i dúchoz 

/gt II/ a vastag, de rövid és egymástól jól elkül nült har­
madik ventralis connectivumok /ve III/ каре öljék# A máso­
dik tori dúccal a haißnadlk tori dúc /gt III/ összeolvadt, 

ezért a közöttük lévő ventmlis connectivumok külsőleg nem 

láthatók# tehát ezeket mm is jelöltem# A harmadik tori 
dúchoz még szorosan ho- ákapcsolódik az első potrohduc 

/ga I/ ahhoz p dig a & aeodik potrohduc /ga II/# Az itíflévő 

dúcok közötti vent ralis connectivumok is eltűnnek a dúcok 

összeolvadja a következtében# mint külsőleg látható Idegkö— 

t gek, tehát azokat sem Jelöltem# Mind a 17 megvizsgált lep­
kefajnál egységes áuckomplexumot alkot a muleodik-# és har­
madik tori dúc és az első és isjásodik potroh uc, E* a dúc- 

komplexum minding a középtor területére esik. Az itteni pot­
roh uc ok idegei a potrónban lévő szervekbe húzódnak át#
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A torba felhúzó 'ott második potrohduc végéről indulnak el 

a negyedik vont íiLls connectivumok /ve IV/, amelyek a torból 
átjutnak a potrohbn és ott csatlakoznak a harmadik potroh­
údéhoz. A harmadik-, /ga 3/ a negyedik /ge 4/ és az ötödik 

/ga 5/ potrohdueok mindig önállóak* A harmadik és negyedik 

potrobducok között vannak az ötödik ventralla conneotivumok. 
/ve V/. A negyedik és ötcdik potrohducokat a hatodik vontra­
lis connectivumok /ve VI/ каре ölják össze* Az ötödik-, és 

hatoc’lk potrobducok között psdig a hetedik ventralis comiecti- 

vumok /ve Щ / fekszenek. Több külsőleg megfigyelhető connec­
ts vumot már nem találhatunk, ai rt a hatodik,- /ga 6/ a hete­
dik /ga 7/ és a nyolcadik /ga 8/ potrobducok is összeolvadta 

egymással és egy nagy egységes duckomplexumoi al otnak*
/А dúcok és со nectivumok vázlatos elrendeződése a 7.ábrán 

látható. A dúcok jellemző vonásait a rs zletos leírásnál 
kézien^

A megvizsgált lepkefajok rendszertani v± zonyait illetően 

fi yeleiEreméltó a harmadik ventralis connectivumok hős> zusá- 

ga az egyes fajoknál. A dúcoknak a fej felé történő koncent­
ráció ját elsősorban az első és második tori dúcok közötti 
távolság jelzi. Azokat a fajokat tekinthetjük fejlettöbbek­
nek, amelyeknél az első és a B^ásoilk tori dúcok к előbb 

kerültek egyra shoz - vagyis a közöttük lévő connectivumok 

rövidebbek-, mert azoknál kifejezettebb a dúcok fej felé va­
ló tömörülése. Pl.iaáhímy k zel azonos testhosszus%u fajnál 
a harmadik ventralis connectivumok hossza a következőképpen 

alaktili
A test hossza. A Ill*ventraiiö cormectivamok 

hossza.
0,31
0,28 *
0,13 “

19,9 mm 

20,3 «
Aialanta lepke
Bogáncs lepke 

Nagy gyöngyházle pite 21,4 ¥

Foltos sárga füba- 
goly
Gammalepke 

C-betüs fübagoly

0,36 

0,32 »
0,34 "

A tarkalepkiknél feltűnően rövidek a szóbanforgő cozmec- 

tivamok a bagolylepkék hasonló eomiectiv urnáihoz képest. Az 

©láb-lek tehát magasabb a. ervez/déei szintet képviselnek

18,0 mm 

17,5 •
17,0 "
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hatodik potrohduc dorsalis idege /ga 6n/* a hatodik otrohdue 

ventra is idege/ga ói/* a hatodik potrohduc к zépidogo /ga 6 

nm/e a hetedik potrohduc doralis idege /ga 7a/» a hetedik 

potrohduc ventrails idege /ga 7i/, a hetedik potroaduc kozép- 

idege /ga 7 пт/, a nyolcadik potrohduc rfprdalis idege /ga 8 n/ 

a nyolcadik otrohdue ventralis idego /ga 81/.

♦+

Qbz nte és hálás köszön©temet fedezem ki Dr.Abrahán Ambrus 

profés zor urnák* aki munkámat irányította* szakmai tanácso­
kat adott és lelkesen buzdított a feladat megold в ra. Úgy­
szintén köszönet illeti Dr.Kolosváry Gábor profes zor urat,
ahi értéke, szempontokra hivta fel a figyelmemet• fov bbá 

köszön -tét mondok Dr.Bende Sándor és Hoblyák János főisko­
lai tanároknak, akik munkámat igyekeztek lősegiteni.
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